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1.   ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Ένα από τα ζητήµατα που εδώ και αρκετό καιρό αποτελεί θέµα συζήτησης µε 

αντικρουόµενα επιχειρήµατα και συµφέροντα είναι το θέµα της Υγιεινής και Ασφάλειας της 

Eργασίας (ΥΑΕ). Συνήθως γίνεται λόγος για τα εργατικά ατυχήµατα και τις επιπτώσεις τους 

στον άνθρωπο και προεκτείνεται λιγότερο στο εύρος πληροφόρησης των εµπλεκόµενων µε την 

επαγγελµατική ασφάλεια και υγεία ή τη διάθεσή τους να προάγουν την ασφάλεια και την 

υγιεινή. Πολλοί είναι οι φορείς που προσπαθούν µέσα από στοχευµένες ενέργειες να κρούσουν 

των κώδωνα της ευαισθητοποίησης για την Υγιεινή και την Ασφάλεια στην Εργασία. ∆εν είναι, 

επίσης, λίγοι εκείνοι οι οποίοι συµφωνούν πως η ανάγκη για ένα υγιές εργασιακό περιβάλλον 

πηγάζει από ένα εκπαιδευτικό σύστηµα, που θα εισάγει τους νέους σε έννοιες, όπως «ασφάλεια 

και επαγγελµατική υγεία», «κίνδυνος», «εργατικό ατύχηµα». Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει χαράξει 

από το 2000 τη στρατηγική της για την Υγιεινή και Ασφάλεια της Εργασίας, τοποθετώντας την 

προαγωγή και προώθησή της υψηλά στις προτεραιότητές της. 

Τα πανεπιστήµια, µε σωστή οργάνωση και καλή θέληση, οφείλουν να εντάξουν στο 

πρόγραµµα και στο σκοπό τους την προάσπιση της επαγγελµατικής υγείας και ασφάλειας, έτσι 

ώστε να µην µένουν µόνο στη θεωρητική επιστηµονική γνώση. Αυτό θα επιτευχθεί µέσω της 

εφαρµογής ενός Συστήµατος ∆ιαχείρισης Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας, ώστε να 

αποτελέσουν πρότυπο και για άλλους να υιοθετήσουν µια ορθή συµπεριφορά για την υγιεινή 

και ασφάλεια στους χώρους εργασίας. Από πολλά πανεπιστήµια, κυρίως του εξωτερικού, έχουν 

γίνει αξιόλογες ενέργειες σε τέτοιο βαθµό που αποτελούν πραγµατικά κοιτίδα διαµόρφωσης 

µιας κουλτούρας ασφάλειας, επειδή ακριβώς εκπαιδεύουν και ενηµερώνουν φοιτητές και 

εργαζόµενους για την πρόληψη ατυχηµάτων και την αναγνώριση του επαγγελµατικού κινδύνου. 

Η αυτοτέλεια των ακαδηµαϊκών ιδρυµάτων βοηθά ώστε να αποφευχθούν γραφειοκρατικές 

διαδικασίες, που ενδεχοµένως να δηµιουργούσαν προσκόµµατα στην προώθηση καινοτόµων 

συστηµάτων και στρατηγικών υπέρ της επαγγελµατικής ασφάλειας και υγείας. 

Το πανεπιστήµιο, που σέβεται τους εργαζόµενους του και κατ’ επέκταση τους φοιτητές του, 

διαµορφώνοντας ασφαλείς χώρους εργασίας και φοίτησης, δεν έχει µόνο διδακτικό σκοπό αλλά 

πρωτίστως παιδαγωγικό. Επίσης, επενδύοντας στην εφαρµογή συστηµάτων ασφάλειας και 

υγείας είναι σηµαντικό να καταλάβει κανείς ότι στο ισοζύγιο κόστους- οφέλους, το όφελος 

κερδίζει µακροπρόθεσµα έναντι του κόστους µε αποτέλεσµα το πανεπιστήµιο κερδίζει τόσο σε 

οικονοµικό όσο και σε κοινωνικό επίπεδο. 

Η αλλαγή δεν είναι εφικτή από τη µια στιγµή στην άλλη αλλά όποιος θελήσει να προωθήσει 

µια τέτοια ενέργεια, πρέπει να ενσωµατώσει την κουλτούρα ασφάλειας στον πυρήνα της 

αποστολής του πανεπιστηµίου που εκτίνεται σε επίπεδο εκπαιδευτικό, έρευνας, υπηρεσιών και 

οργανωτικών δοµών. 
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Γενικά, η ευαισθητοποίηση ενός πανεπιστηµίου σε θέµατα Υγιεινής και Ασφάλειας της 

Εργασίας είναι µια ουσιαστική προσπάθεια επίτευξης µερικών από τους παραπάνω στόχους σε 

συνδυασµό µε άλλους, που το κάθε πανεπιστήµιο θεωρεί σηµαντικούς. Ουσιαστικά, όµως, 

σηµαίνει την ενίσχυση της πληροφόρησης γύρω από την ασφάλεια και την υγεία στην εργασία 

µε µια ταυτόχρονη δράση στο χώρο του πανεπιστηµίου. Αυτό απαιτεί από τη µεριά του 

Πανεπιστηµίου σκληρή δουλειά, καθαρή σκέψη και εστιασµένη αποφασιστικότητα, δεν 

σηµαίνει, όµως, απαραίτητα και αλλαγή του σκοπού του ιδρύµατος. Η κουλτούρα ασφάλειας 

µπορεί να αλλάξει τον τρόπο εργασίας. 

 

 

1.1   Περιληπτική δοµή διπλωµατικής εργασίας 

 

Στην παρούσα εργασία γίνεται προσπάθεια µέσα από την οργανωτική διάρθρωση και 

διοικητική δοµή των πανεπιστηµίων, να εξεταστεί κατά πόσο είναι εφικτή η εφαρµογή ενός 

συστήµατος διαχείρισης της υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας σε ακαδηµαϊκά ιδρύµατα. 

Στο πρώτο κεφάλαιο που έπεται της εισαγωγής, µέσα από την ανασκόπηση της 

βιβλιογραφίας, διασαφηνίζονται οι όροι «κουλτούρα οργανισµού» και «κουλτούρα ασφάλειας». 

Στο επόµενο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στα Συστήµατα ∆ιαχείρισης της Υγιεινής και 

Ασφάλειας της Εργασίας ως εργαλείο βελτίωσης των συνθηκών εργασίας και παρουσιάζονται 

οι στόχοι και τα οφέλη από την εφαρµογή ενός τέτοιου συστήµατος.  

Στο τρίτο κεφάλαιο, µετά την εισαγωγή, παρουσιάζονται πανεπιστήµια του εξωτερικού τα 

οποία προωθούν την κουλτούρα ασφάλειας µέσα από µια επιτυχηµένη εφαρµογή συστηµάτων 

διαχείρισης της επαγγελµατικής ασφάλειας και υγείας. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο καταγράφεται η ελληνική πραγµατικότητα σχετικά µε τα Συστήµατα 

∆ιαχείρισης Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας και παρουσιάζεται η οργανωτική δοµή 

ελληνικών ακαδηµαϊκών µονάδων, η διοικητική τους λειτουργία και η θεσµική τους υπόσταση. 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται ελληνικά πανεπιστήµια που έχουν εντάξει επιτυχηµένα στη δοµή 

τους την προώθηση και προαγωγή της επαγγελµατικής ασφάλειας και υγείας, όπως το 

Πανεπιστήµιο Πατρών και το Πανεπιστήµιο Μακεδονίας. 

Στο πέµπτο κεφάλαιο ξεκινά η µελέτη περίπτωσης και παρουσιάζεται η µεθοδολογία 

έρευνας που ακολουθήθηκε για να καταγραφούν σε µια πρώτη προσπάθεια οι συνθήκες 

εργασίας και φοίτησης του πανεπιστηµίου Αιγαίου, ταυτόχρονα µε την αναζήτηση του 

επιπέδου ετοιµότητας φοιτητών και εργαζοµένων στο Πανεπιστήµιο Αιγαίου να δεχθούν 

ενέργειες καθοδηγούµενες από τη ∆ιοίκηση για την προαγωγή της επαγγελµατικής ασφάλειας 

και υγείας. Παρουσιάζεται η δοµή των ερωτηµατολογίων και ο τρόπος αποστολής τους στην 
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ακαδηµαϊκή κοινότητα του Πανεπιστηµίου Αιγαίου, αφού γίνεται µια σύντοµη παρουσίαση της 

οργανωτικής διάρθρωσης του Πανεπιστηµίου.  

Στο έκτο κεφάλαιο ουσιαστικά καταγράφεται η ανάλυση των αποτελεσµάτων µε 

παρουσίαση γραφηµάτων, ενώ στο τελευταίο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα συµπεράσµατα από 

την έρευνα που διεξήχθη µέσα από τη στατιστική ανάλυση των απαντήσεων που ελήφθησαν, 

καθώς επίσης σε υποκεφάλαιο γίνονται κάποιες προτάσεις για µελλοντική έρευνα πάνω στο 

αντικείµενο. 
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2.   Η ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΟΕΚΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ 

 

2.1.   Κουλτούρα οργανισµού 

 

Ο όρος «κουλτούρα» είναι µία σύνθετη έννοια και έχει δεχτεί ποικίλους ορισµούς. Ο 

Brigges (1992) παρατήρησε ότι υπάρχουν σαφείς διαφορές µεταξύ της έννοιας που προσδίδουν 

οι ανθρωπολόγοι στον όρο «κουλτούρα» και της έννοιας που προσδίδεται στον όρο µέσα σε µια 

επιχείρηση. Το λεξικό «American Heritage Dictionary» ορίζει την κουλτούρα ως «το σύνολο 

των κοινωνικά µεταδιδόµενων προτύπων συµπεριφοράς, τεχνών, πιστεύω, παραδόσεων και 

όλων των άλλων προϊόντων της ανθρώπινης εργασίας και χαρακτηριστικών σκέψεων µιας 

κοινότητας ή ενός πληθυσµού». Την δεκαετία του ‘80 αρκετοί ήταν οι ερευνητές που 

αναφέρονταν στο κλίµα ενός οργανισµού µιας επιχείρησης (organizational climate), έννοια για 

την οποία είχαν προηγηθεί πολλές σχετικές συζητήσεις την δεκαετία του ‘70 (James, Jones, 

1974). Βαθµιαία στα τέλη της δεκαετία του ’80, ο όρος κουλτούρα αντικατέστησε τον όρο 

κλίµα. Ο Hofstede (1986) περιορίζει το κλίµα µιας επιχείρησης στο επίπεδο ικανοποίησης από 

την εργασία, ενώ ο Schein (1992) υποστηρίζει ότι το κλίµα έπεται της κουλτούρας, δηλαδή το 

κλίµα είναι η κουλτούρα στην πράξη. Επιπλέον, σηµειώνει ότι «το κλίµα πρέπει να είναι 

αντανάκλαση και εκδήλωση των υποθέσεων της κουλτούρας». Από τη σχετική βιβλιογραφία 

αναφορικά µε την αντικατάσταση αυτή, µπορούµε να συµπεράνουµε: Ο όρος κλίµα του 

οργανισµού αναφέρεται σε µια σφαιρική, ολοκληρωτική έννοια, υποκείµενη σε πολλά 

γεγονότα και διαδικασίες του οργανισµού. Σήµερα, αυτή η έννοια αναφέρεται µε τον όρο 

κουλτούρα του οργανισµού, δοθέντος ότι ο όρος κλίµα του οργανισµού έχει καταλήξει να 

σηµαίνει τη φανερή εκδήλωση της κουλτούρας εντός του οργανισµού. Εποµένως, το κλίµα 

φυσιολογικά ακολουθείται από την κουλτούρα ή υπό µια άλλη θεώρηση, η κουλτούρα 

εκφράζεται αφ’ αυτής δια µέσου του κλίµατος. 

 

 

2.2.   Χαρακτηριστικά της κουλτούρας ενός οργανισµού 

 

Η κουλτούρα του οργανισµού έχει τα ακόλουθα βασικά χαρακτηριστικά: 

1. Αποτελεί ένα οικοδόµηµα (construct) (Guion, 1973, James, 1982, Berends, 1996). 

2. Είναι σχετικά σταθερή (stable) µε µια περίοδο σταθερότητας τουλάχιστον 5 ετών (De 

Cock et al., 1986) 

3. Είναι πολυδιάστατη (multiple dimensionnalité) (Guion, 1973) 
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4. Είναι κάτι που µοιράζεται – διαχέεται (is shared by groups of people) µέσω των 

οµάδων των εργαζοµένων (Guion, 1973). 

5. Είναι ολιστική (holistic) (Hofstede, 1991), µπορεί να αναφέρεται σε θεµελιώδεις 

έννοιες (molar perceptions) (Schneider,1975) ή στη συνέργεια µεταξύ διαφορετικών 

οµάδων. Οι De Cock et al. (1986) θεωρούν ότι η κουλτούρα είναι µια ολοκληρωµένη 

έννοια, συνεισφέρει σε µια εποπτική – πανοραµική άποψη – απεικόνιση (helicopter 

vision) την οποία επιδιώκει η διοίκηση. Αυτό το χαρακτηριστικό αποτελεί βάση για την 

ανάπτυξη διαφορετικής κουλτούρας µέσα σε ένα µεγάλο οργανισµό, ο οποίος µπορεί 

να  υποδιαιρείται σε διευθύνσεις, τµήµατα, µονάδες, κτλ. 

6. Οι De Cock et al. (1986) επίσης διακρίνουν 6 επίπεδα ειδών κουλτούρας: 

• Εθνική κουλτούρα (national culture), 

• Κουλτούρα του οργανισµού (organizational culture) 

• Κουλτούρα τµηµάτων (departmental culture) 

• Κουλτούρα οµάδων (group culture) 

• Ψυχολογικό κλίµα (psychological climate).  

Αυτό το χαρακτηριστικό, της διάκρισης δηλαδή των επιπέδων, ελκύει την προσοχή µας 

και δηµιουργεί το ερώτηµα για το τι συνθέτει µια κουλτούρα. Ο Schein (1992) 

προτείνει ότι «[….] η σύµφωνη µε κανονισµούς εκδήλωση συµπεριφοράς δεν θα 

αποτελούσε, περαιτέρω, τη βάση για τον ορισµό της κουλτούρας». Και «όταν 

παρατηρούµε τέτοιου είδους συµπεριφορά (σε µια ειδική στιγµή), δε γνωρίζουµε κατά 

πόσον έχουµε να κάνουµε µε µια εκδήλωση κουλτούρας». 

7. Συνιστά πρακτικές (practices). Ο Hofstede (1991) τοποθετεί στον κεντρικό πυρήνα 

κανόνες – κανονισµούς και αξίες. Πρόσθετα δε, για τους θεωρούµενους οργανισµούς 

θεωρεί σαν τα πλέον σηµαντικά 3 στρώµατα– επίπεδα:  

• τυπικών διαδικασιών – ιεροτελεστιών (rituals) 

• προτύπων – ηρώων (heroes) και 

• συµβόλων (symbols).  

Αυτά τα τρία επίπεδα τα αποκαλεί πρακτικές (practices) σε αντίθεση µε τους κανόνες – 

κανονισµούς και τις αξίες του πυρήνα. Αυτές οι πρακτικές αλλάζουν εύκολα, σε 

σύγκριση µε τους κανονισµούς και τις αξίες, ενώ όσο πιο εξωτερικό είναι το επίπεδο 

τόσο πιο επιφανειακό είναι. Ο Schein (1992) είναι προσεκτικός στην παρουσίαση της 

σηµασίας των εξωτερικών επιπέδων – στρωµάτων, γεγονός το οποίο αντανακλάται στη 

φράση του: «ασπαζόµενες αξίες και τεχνουργήµατα» (espoused values and artefacts), 

θέλοντας να δηλώσει ξεκάθαρα ότι εκείνο που είναι ορατό και που ακούγεται δεν είναι 

πάντοτε η αληθής έκφραση της κουλτούρας. Ο Schein (1992) είναι, επιπλέον, πολύ 



6 

διστακτικός στο να µετρήσει τη συµπεριφορά σαν έκφραση της κουλτούρας. Κάθε 

άλλη εκδήλωση της κουλτούρας είναι γι’ αυτόν ένα «τεχνούργηµα». O Guldenmund 

(2000) συµφωνεί µε τον Hofstede (1991) στο ότι οι βασικές σκέψεις του Schein (1992) 

είναι λιγότερο βασικές σε σχέση µε τους εθνικούς κανονισµούς και τις αξίες. Επίσης, 

συµφωνεί µε τον Schein (1992) ότι εντός των οργανισµών ορισµένα πιστεύω είναι 

περισσότερο διεισδυτικά σε σχέση µε κάποια άλλα. 

8. Είναι λειτουργική. Αυτή η ιδιότητα εξετάστηκε από τον Schneider (1975) αλλά επίσης 

υπονοείται από τους Hofstede (1991) και Schein (1992). Η κουλτούρα – ίσως και το 

κλίµα είναι λειτουργική, υπό την έννοια ότι µας παρέχει πλαίσιο αναφοράς για τη 

συµπεριφορά. Ο Schein (1992) θεωρεί ότι η κουλτούρα είναι το προϊόν διαδικασιών, 

προσαρµογής (ή εξωτερικής κουλτούρας) και ολοκλήρωσης (ή εσωτερικής 

κουλτούρας) µιας οµάδας, οδηγούµενης από τη διοίκηση. 

 

 

2.3.   ∆ιαστάσεις της κουλτούρας ενός οργανισµού 

 

Μια ταξινόµηση σε τρία επίπεδα µορφοποιεί τη βάση για τη σκιαγράφηση ενός σύνθετου 

µοντέλου. Το πλέον προσιτό επίπεδο αναφέρεται σε παρατηρήσεις, συµπεριφορές και ίσως 

σχετικούς, µε αυτές, κανονισµούς. Στο ενδιάµεσο επίπεδο, βρίσκονται οι στάσεις και οι 

αντιλήψεις, οι οποίες δεν είναι ευθέως παρατηρήσιµες και µπορεί να συνάγονται από 

συµπεριφορές ή να προσδιορίζονται µέσω ερωτηµατολογίων. Στο βαθύτερο επίπεδο, 

βρίσκονται οι αξίες του πυρήνα της κουλτούρας, οι οποίες είναι δυσκολότερα προσδιορίσιµες 

και για τις οποίες, πιθανόν, χρειάζεται έρευνα µε εθνογραφικές µεθόδους. 

Άλλες διαστάσεις της κουλτούρας του οργανισµού, οι οποίες έχουν αναγνωρισθεί 

περιλαµβάνουν το βάθος, το πλάτος και την κίνηση προς τα εµπρός. (Eldridge & Crombie, 

1974) 

Η κίνηση αναφέρεται στη διάσταση του χρόνου και είναι όµοια µε την αναπτυξιακή 

έκφανση της «ασπαζόµενης κουλτούρας» (Schein, 1992). O Gorman (1989) αναγνωρίζει τρεις 

επιπλέον διαστάσεις: την ισχύ, τη διαχυτικότητα και την κατεύθυνση. Οι Warning και Glendon, 

(1998) ακολουθώντας την πλουραστική θεωρία του Turner (1988) για τον οργανισµό σαν 

συνάθροιση από πολλές κουλτούρες, προσθέτουν τον εντοπισµό ως µια επιπλέον διάσταση της 

κουλτούρας, που έρχεται να καλύψει την έκταση, στην οποία οι τοποθετήσεις του οργανισµού 

επιδεικνύουν κουλτούρες. Ο Schein (1992) αναγνωρίζει επτά διαστάσεις της κουλτούρας του 

οργανισµού και θεωρεί ότι η σταθερότητα µιας οµάδας και ο χρόνος ζωής της είναι κρίσιµα. 
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2.4.   Μέτρηση της κουλτούρας ενός οργανισµού 

 

Ο Rousseau (1990) ανασκόπησε µερικά εργαλεία, σχεδιασµένα για να µετρήσουν την 

κουλτούρα του οργανισµού, και βρήκε αξιοσηµείωτες αποκλίσεις στο τι αυτά µετρούσαν, στο 

κατά πόσο ίσχυαν καθώς και σε άλλες µεθοδολογικές εκφάνσεις. 

Οι Broadfoot και Ashkanasy (1994) µελέτησαν δεκαοκτώ σχεδιασµένα εργαλεία, για να 

µετρούν την κουλτούρα ενός οργανισµού, και σε όλα επισήµαιναν αδυναµίες. 

Οι Locatelli και West (1996) εξέτασαν τρεις ποιοτικές προσεγγίσεις, για να µετρήσουν την 

κουλτούρα ενός οργανισµού. Τα κριτήρια που χρησιµοποίησαν για τη σύγκρισή τους ήταν: 

• Το προσβάσιµο επίπεδο πληροφόρησης ως προς την κουλτούρα, 

συµπεριλαµβανοµένων ειδικών στοιχείων (π.χ. τεχνουργηµάτων, αξιών, 

υποκειµενικών πιστεύω). 

• Η ποιότητα και η χρησιµότητα της πληροφόρησης. 

• Η ευκολία χρήσης, συµπεριλαµβανοµένου του χρόνου και του κόστους. 

Συνιστούν ένα συνδυασµό των µεθόδων, συµπεριλαµβάνοντας και κάποιο ερωτηµατολόγιο, 

υποθέτοντας ότι όλα µαζί θα προσφέρουν πληροφορίες για τις αξίες, τα πιστεύω και τις 

υποκειµενικές αντιλήψεις. 

 

 

2.5.   Κουλτούρα ασφάλειας 

 

Η έννοια της κουλτούρας ασφάλειας (safety culture) συχνά διαχωρίζεται από τα άλλα 

χαρακτηριστικά, που διέπουν την κουλτούρα ενός οργανισµού-επιχείρησης, όπως τεχνολογική 

ενσωµάτωση, ωράριο εργασίας, επιχειρηµατική στρατηγική κ.ά. (Reiman & Oedewald, 2004). 

Οι Reiman και Oedewald (2004) αναφέρουν ότι αυτή η φαινοµενική διαφοροποίηση οφείλεται 

στο γεγονός ότι, µε τον όρο κουλτούρα ασφάλειας διαπραγµατευόµαστε µόνο θέµατα που 

άπτονται της ασφάλειας, όπως οι αξίες που συνδέονται µε αυτή και οι συµπεριφορές που την 

ενισχύουν.  

Πολλοί ερευνητές προσπάθησαν να δώσουν ορισµούς της έννοιας κουλτούρας ασφάλειας 

(βλ. Πίνακα 1 παρακάτω). Από τους ορισµούς αυτούς µε µια πρόχειρη εκτίµηση διαφαίνεται ότι 

η έννοια των αντιλήψεων (perceptions) συνδέεται περισσότερο µε το κλίµα ενός οργανισµού, 

ενώ οι στάσεις (attitudes) θεωρούνται ότι αποτελούν µέρος µιας ευρύτερης κουλτούρας. 
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Πίνακας 1: Ορισµοί κλίµατος ή κουλτούρας ασφάλειας, Πηγή: Guldenmund (2000) 

 

ΑΑννααφφοορρέέςς  ΟΟρριισσµµόόςς  κκλλίίµµααττοοςς  ήή  κκοουυλλττοούύρρααςς  αασσφφάάλλεειιααςς  

Zohar, 1980 
Ένα άθροισµα βασικών αντιλήψεων το οποίο οι εργαζόµενοι 
µοιράζονται µεταξύ τους στο εργασιακό τους περιβάλλον 

(κλίµα ασφάλειας). 

Glennon, 1982 

Οι αντιλήψεις των εργαζοµένων, από τα πολλά χαρακτηριστικά 

του οργανισµού τους, οι οποίες έχουν µια απευθείας επίδραση 

στη συµπεριφορά τους για να µειώσουν ή να εξαλείψουν τον 

κίνδυνο (κλίµα ασφάλειας). Το κλίµα ασφάλειας είναι ένα 
ξεχωριστό, ιδιαίτερο είδος του κλίµατος του οργανισµού. 

Brown & Holmes, 1986 
Ένα σύνολο αντιλήψεων ή πιστεύω υποστηριζόµενο από µια 
ιδιαιτερότητα ή και οµάδα που αφορά σε µια συγκεκριµένη 

οντότητα (κλίµα ασφάλειας). 

Lutness, 1987 ∆εν ορίζει ξεκάθαρα τον όρο κλίµα ή κουλτούρα ασφάλειας. 

Cox & Cox, 1991 

Οι κουλτούρες ασφάλειας αντανακλούν τις συνήθειες, τα 

πιστεύω, τις αντιλήψεις και τις αξίες, που µοιράζονται οι 
εργαζόµενοι, σε σχέση µε την ασφάλεια (κουλτούρα 
ασφάλειας) 

DeDobbeleer & Beland, 

1991 

Βασικές αντιλήψεις των εργαζοµένων για το εργασιακό τους 

περιβάλλον (κλίµα ασφάλειας). 

International Nuclear Safety 
Advisory Group, 1991 

Η κουλτούρα ασφάλειας είναι εκείνη η συναρµολόγηση των 
χαρακτηριστικών και των συνηθειών των οργανισµών και των 

ιδιαιτεροτήτων, που την καθιερώνουν ως υπερισχύουσα 

προτεραιότητα (κουλτούρα ασφάλειας). 

Pidgeon, 1991 

Το σύνολο των πιστεύω, των κανονισµών, των συνηθειών, των 

ρόλων και των κοινωνικών και τεχνικών πρακτικών, τα οποία 

σχετίζονται µε την ελαχιστοποίηση της έκθεσης των 
εργαζοµένων, των µάνατζερ, των πελατών και του κοινού σε 

συνθήκες θεωρούµενες επικίνδυνες ή επιβλαβείς (κουλτούρα 

ασφάλειας) 

Ostrom et al., 1993 
Τα πιστεύω και οι συνήθειες ενός οργανισµού εκδηλώνονται σε 

δράσεις, πολιτικές και διαδικασίες, επηρεάζοντας τη λειτουργία 

και την απόδοση της ασφάλειας (κουλτούρα ασφάλειας) 

Safety Research Unit, 1993 
Η διατύπωση ορισµού για το κλίµα ασφάλειας είναι ένα 

σύνθετο εγχείρηµα που ενέχει κινδύνους παραποίησης του όρου 
(κλίµα ασφάλειας) 
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Cooper & Philips, 1994 

Το κλίµα ασφάλειας συνδέεται µε τις κοινές αντιλήψεις και 
πιστεύω, τα οποία οι εργαζόµενοι τηρούν για την ασφάλεια στο 

χώρο εργασίας τους (κουλτούρα ασφάλειας) 

Geller, 1994 
Σε µια ολική κουλτούρα ασφάλειας (total safety culture), ο 
καθένας αισθάνεται υπεύθυνος για την ασφάλεια και την 

επιδιώκει σε καθηµερινή βάση (κουλτούρα ασφάλειας). 

Niskanen, 1994 

Το κλίµα ασφάλειας αναφέρεται σε ένα σύνολο 
χαρακτηριστικών γνωρισµάτων, τα οποία µπορούν να γίνουν 

αντιληπτά για ειδικές εργασίες των οργανισµών και είναι 
δυνατόν να υποκινηθούν από πολιτικές και πρακτικές, που 
επιβάλλουν οι οργανισµοί στους εργάτες και τους επόπτες τους 

(κλίµα ασφάλειας). 

Coyle et al., 1995 
Η αντικειµενική µέτρηση των συνηθειών και αντιλήψεων µε 

στόχο την υγεία και την ασφάλεια (κλίµα ασφάλειας). 

Berends, 1996 

Η συλλογική διανόηση-αντίληψη που προγραµµατίζει την 
κατεύθυνση της ασφάλειας µιας οµάδας µελών του οργανισµού 

(κουλτούρα ασφάλειας). 

Lee, 1996 

Η κουλτούρα ασφάλειας ενός οργανισµού είναι το προϊόν 
ξεχωριστών και οµαδικών αξιών, συνηθειών, αντιλήψεων, 

ικανοτήτων και προτύπων συµπεριφοράς, που προσδιορίζουν τη 

δέσµευση, το στυλ και την ικανότητα- επάρκεια του µάνατζµεντ 

του οργανισµού σε θέµατα υγείας και ασφάλειας (κουλτούρα 
ασφάλειας). 

Cabrera et al., 1997 
Οι κοινές απόψεις των µελών του οργανισµού γύρω από το 

περιβάλλον εργασίας τους και ιδιαίτερα γύρω από τις πολιτικές 

του οργανισµού για την ασφάλεια (κλίµα ασφάλειας). 

Williamson et al., 1997 

Το κλίµα ασφάλειας είναι µια περιεκτική έννοια, που 

περιγράφει την ηθική ασφάλειας σε έναν οργανισµό ή σε έναν 
τόπο εργασίας, η οποία (έννοια) αντανακλάται στα πιστεύω των 

εργαζοµένων για την ασφάλεια (κλίµα ασφάλειας). 

 

Συµπερασµατικά, η κουλτούρα ασφάλειας σε έναν οργανισµό είναι µια περιεκτική έννοια, 

που περιγράφει την ηθική ασφάλειας σε έναν οργανισµό-επιχείρηση, άµεσα συνδεδεµένη µε τα 

πιστεύω της διοίκησης και των εργαζοµένων. Πιο απλά δηλώνει πόσο συνειδητοποιηµένοι είναι 

η διοίκηση ενός οργανισµού και οι εργαζόµενοί του σχετικά µε την επιδίωξη εργασίας µε 

ασφάλεια, την τήρηση κάποιων καλών πρακτικών εργασίας και την προώθηση της ασφάλειας 

συλλογικά. Ταυτόχρονα, µια ιδανική κουλτούρα ασφάλειας είναι η «µηχανή», που οδηγεί το 

σύστηµα στην υποστήριξη της µέγιστης δυνατής αντίστασης απέναντι στους λειτουργικούς 



10 

κινδύνους. Βασικό στοιχείο αυτής είναι η προσωπικότητα της ηγεσίας και η φύση των 

εµπορικών συναλλαγών της. Το ιδανικό είναι πολύ δύσκολο να επιτευχθεί σε πραγµατικές 

συνθήκες, είναι όµως ένας στόχος που αξίζει να επιδιωχθεί. Ο Weick (1991) περιέγραψε την 

ασφάλεια σαν ένα δυναµικό µη– συµβάν. Γι’ αυτό πρέπει να δηµιουργηθεί ένα πληροφοριακό 

σύστηµα ασφάλειας, το οποίο να συλλέγει, να αναλύει και να µεταδίδει πληροφορίες, τόσο για 

τα ατυχήµατα και τα παρ’ ολίγον ατυχήµατα, όσο για τους ελέγχους των ζωτικών σηµείων του 

συστήµατος της παραγωγικής διαδικασίας. Έτσι, αναδεικνύεται µια ενηµερωνόµενη κουλτούρα 

(informed culture), η οποία διαχειρίζεται τους ανθρώπους, τους τεχνικούς, τους οργανωτικούς 

και τους περιβαλλοντικούς παράγοντες, οι οποίοι προσδιορίζουν την ασφάλεια του συστήµατος 

σαν µια οντότητα. Με µια προσεκτική αντιστοίχιση, µια ενηµερωµένη κουλτούρα είναι µια 

κουλτούρα ασφάλειας. 
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3.   ΤΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

3.1.   Εισαγωγή στην Επαγγελµατική Υγεία και Ασφάλεια 

 

Ο άνθρωπος από την αρχαιότητα στόχευε στη βελτίωση των συνθηκών εργασίας του και γι’ 

αυτόν το λόγο προσπαθούσε να ανακαλύψει τους κινδύνους, που συνεπάγεται η εργασία του, 

και να λάβει τα απαραίτητα µέτρα προστασίας. Ο Όµηρος αναφέρει για πρώτη φορά στην 

Οδύσσεια τα µέσα ατοµικής προστασίας της εποχής για την προστασία των ποδιών και των 

χεριών των δούλων του Οδυσσέα κατά την εκτέλεση αγροτικών εργασιών. Αν ανατρέξουµε 

ακόµα παλαιότερα, θα ανακαλύψουµε µυθοπλασίες, όπως αυτή του Μινώταυρου στα υπόγεια 

του παλατιού της Κνωσού. Στα υπόγεια χυτήρια επικρατούσαν άθλιες συνθήκες εργασίας των 

δούλων και πέθαναν σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα, οπότε απαιτούνταν να στέλνονται 

νέοι από την Αττική µε καράβια, γεγονός που ενίσχυσε τον µύθο του Μινώταυρου που 

κατασπάραζε ως τροφή τους απεσταλµένους (Τσαρακλής, 2002). Αργότερα, στην κλασική 

αρχαιότητα ο πατέρας της Ιατρικής, Ιπποκράτης, είναι ο πρώτος που αναφέρεται στον 

επαγγελµατικό κίνδυνο και τις ασθένειες, που συνδέονται µε το εργασιακό περιβάλλον, 

περιγράφοντας µε λεπτοµέρειες την τοξική επίδραση του µόλυβδου, όπως επίσης και τα 

συµπτώµατα της ασθένειας που χαρακτηρίζεται ως κολικός της µολυβδίασης (Τσαρακλής, 

2002). Και όλα αυτά σε µια εποχή, που η εργασία αφορούσε επί το πλείστον οµάδες µη 

ελεύθερων ατόµων (δούλοι) και η αξία της ανθρώπινης ζωής ήταν αµελητέα. 

Στα πρώτα χρόνια της Βιοµηχανικής Επανάστασης στην Ευρώπη κατά το τέλος του 18
ου

 ως 

τα µέσα του 19
ου

 αιώνα, στα αναπτυγµένα έθνη, η ασφάλεια και η υγεία κάθε εργαζοµένου 

εξαρτιόταν σε µεγάλο βαθµό από τον ίδιο, δηλαδή τη νοηµοσύνη του, τις γνώσεις του και τις 

ικανότητές του. Η φιλοσοφία της εποχής θεωρούσε τα ατυχήµατα, τους τραυµατισµούς και τις 

βλάβες στην υγεία ως ένα παραπροϊόν της βιοµηχανίας και την πρόληψή τους ως υποχρέωση 

των εργαζοµένων. Η δηµιουργία του εργοστασίου και η εµφάνιση της µηχανής, δηµιούργησε 

νέους κινδύνους και τα εργατικά ατυχήµατα αυξήθηκαν σηµαντικά. Άσχηµες συνθήκες 

εργασίας σε εξαντλητικά ωράρια και ρυθµοί εργασίας που καθοριζόταν από τους ρυθµούς της 

µηχανής και όχι του ανθρώπου. Οι εργαζόµενοι προσλαµβάνονταν απλά ως «χέρια» και αν 

πάθαιναν κάποιο ατύχηµα και δεν µπορούσαν να εργαστούν πλέον, απολύονταν και 

αντικαθιστούνταν από άλλους εργαζόµενους που συνέρρεαν στα αστικά κέντρα για να 

αναζητήσουν εργασία. Είναι µάλιστα χαρακτηριστική η περιγραφή ενός περιστατικού σε µια 

κλωστοϋφαντουργική µονάδα της εποχής όταν σε µια κοπέλα ακρωτηριάστηκε ένα εκ των 

δακτύλων της από τον αυτοµατοποιηµένο αργαλειό της εποχής που εργαζόταν. Παρουσιάστηκε 

ενώπιον του προσωπάρχη, ο οποίος την απέλυσε µε την αιτιολογία ότι επιβραδύνθηκε µέρος 
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της παραγωγής, εξαιτίας της απροσεξίας της, χωρίς ωστόσο να κάνει καµία αναφορά στο αν η 

κοπέλα είχε χάσει το δάκτυλό της (Aldcroft & Ville, 2005). 

 

 

3.2.   Η εκτίµηση του επαγγελµατικού κινδύνου σε ένα χώρο εργασίας 

 

Ο εργαζόµενος, ανεξάρτητα από οποιαδήποτε επαγγελµατική δραστηριότητα, καταβάλλει 

προσπάθειες σωµατικές ή µυϊκές και ψυχικές-διανοητικές. Αυτές οι προσπάθειές του 

απειλούνται από ένα γενικότερο κίνδυνο γνωστό ως Επαγγελµατικό Κίνδυνο. 

Ο επαγγελµατικός κίνδυνος µπορεί να έχει ως αποτέλεσµα : 

1) Την πρώιµη φθορά του εργαζόµενου 

2) Την εµφάνιση κάποιας επαγγελµατικής νόσου 

3) Την πρόκληση κάποιου εργατικού ατυχήµατος 

Η διερεύνηση και κατανόηση της φύσης του επαγγελµατικού κινδύνου, δηλαδή των αιτιών 

των εργατικών ατυχηµάτων, είναι ένα θεµελιώδες βήµα για την αντιµετώπισή του. Σε επίπεδο 

µικρών οργανισµών, τα ατυχήµατα αποδίδονται σε περιστασιακά και εξατοµικευµένα αίτια. 

Κάποιες τέτοιες αντιλήψεις παρουσιάζονται από τον Kohler (2004) και αντικατοπτρίζουν, µέχρι 

και σήµερα, πολλές απόψεις: 

•  «Κάποιοι εργαζόµενοι είναι άτυχοι. Η ατυχία τους τραβά τα ατυχήµατα». Παρότι η 

ατυχία αυτή δεν µπόρεσε ποτέ να τεκµηριωθεί µε επιστηµονικά δεδοµένα, 

εµφανίζεται το φαινόµενο της διαφορετικής ροπής προς ατυχήµατα. Γενικά, όµως, η 

θεωρητική προσέγγιση των τελευταίων 50 ετών έχει µεταφέρει την έµφαση από το 

είδος των ανθρώπων που παθαίνουν ατυχήµατα προς τις καταστάσεις που οδηγούν 

σε ατυχήµατα. 

• «Η απροσεξία των εργαζοµένων είναι η αιτία των ατυχηµάτων». Αν η απροσεξία 

και το ρίσκο αποδοκιµαζόταν από την επιχείρηση, θα απέτρεπε και τους 

εργαζοµένους (Kohler 2004). Άλλωστε, στον ευρύ εργασιακό βίο, η στιγµιαία 

απροσεξία είναι δεδοµένη σε όλα τα άτοµα, άρα δεν αποτελεί ουσιαστική αιτία 

(τουλάχιστον όχι περισσότερο από την τρωτότητα του ανθρώπινου σώµατος). 

• «Κάποιοι εργαζόµενοι είναι πιο απρόσεκτοι από άλλους». Ο Kohler (2004) 

εναντιώνεται στην άποψη αυτή µε τον ίδιο τρόπο που εναντιώνεται και ο Dorman 

(2000) στην άποψη του Heinrich (1931) που παρουσιάζεται στη συνέχεια: η αιτίαση 

αυτή εισάγει τον θεσµό της «φυσικής επιλογής» των καταλληλότερων εργαζοµένων. 

Όµως, σχετικές έρευνες δείχνουν ότι οι ιατρικές εξετάσεις πριν την πρόσληψη 

σπάνια προβλέπουν τη µελλοντική συµπεριφορά. Άλλωστε, είναι η εργασία που 
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πρέπει να προσαρµοστεί στον άνθρωπο και όχι το αντίθετο, προκειµένου να 

επιτευχθεί η µεγιστοποίηση της χρήσης του συντελεστή της εργασίας στην 

κοινωνία. 

• «Οι περισσότερες παθήσεις οφείλονται στον τρόπο ζωής». Ακόµη, όµως, και οι πιο 

κοινές παθήσεις (π.χ. καρκίνος) σχετίζονται άµεσα µε την εργασία. 

• «Όλες οι δραστηριότητες, συµπεριλαµβανόµενης και της εργασίας, εµπεριέχουν µία 

επικινδυνότητα. Αποδεχόµενοι την εργασία, οι εργαζόµενοι αποδέχονται και τον 

κίνδυνο». Η άποψη αυτή, επέβαλε το σύστηµα της αµοιβής έναντι κινδύνου για ένα 

µεγάλο διάστηµα. 

Γενικότερα, οι αρχικές και απλοϊκές αυτές απόψεις ξεπεράστηκαν µε την επιστηµονική 

µελέτη των φαινοµένων επικινδυνότητας στο χώρο εργασίας. Η επιστηµονική µελέτη, πάντοτε 

ξεκινά µε ένα θεµελιώδες µοντέλο (ή παράδειγµα) σύλληψης, πάνω στο οποίο χτίζεται όλη η 

ανάλυση. Το µοντέλο που θα επιλεγεί, δηλαδή η αντίληψη και οι βασικές παραδοχές που θα 

τεθούν για τον κίνδυνο και τη φύση του, είναι αυτό που θα καθορίσει την όλη πορεία της 

ανάλυσης και τα συµπεράσµατα της. 

Στη σχετική βιβλιογραφία – αρθρογραφία, παρά τις επί µέρους αναφορές, παρατηρείται 

σχετική έλλειψη στην εµβάθυνση, ιδιαίτερα στην εξέλιξη των βασικών αρχών που τέθηκαν στο 

πρώτο µισό του προηγούµενου αιώνα και ουσιαστικά συνεχίζουν να κυριαρχούν µέχρι σήµερα.  

Η επίδραση των θετικών επιστηµών δεν πρέπει να ξενίζει, καθώς πάντοτε οι επιστήµες 

υπήρξαν συγκοινωνούντα δοχεία όσον αφορά την κοσµοθεωρία, όσο βέβαια επιτρέπεται από τα 

διαφορετικά γνωστικά αντικείµενα που εξετάζουν. Ιδιαίτερα, όµως, ο επαγγελµατικός κίνδυνος 

είναι αντικείµενο τόσο κοινωνικών επιστηµών (διοίκηση, µικροοικονοµία) όσο και θετικών 

(µηχανική) και ιατρικών (Ιατρική Εργασίας). 

Η εκτίµηση του επαγγελµατικού κινδύνου, ως δυναµική, ολοκληρωµένη ανάλυση συνθηκών 

εργασίας αποτελεί ένα απολύτως απαραίτητο «πληροφοριακό µέσο» στο σχεδιασµό και την 

οργάνωση της ουσιαστικής επέµβασης στο εργασιακό περιβάλλον, µε στόχο τη διαφύλαξη και 

προαγωγή της υγείας των εργαζόµενων. 

Η εκτίµηση του επαγγελµατικού κινδύνου είναι το προϊόν µιας συνεχούς διαδικασίας, που 

εµπεριέχει το σύνολο όλων των ενεργειών πληροφόρησης, τεκµηρίωσης και καταγραφής των 

συνθηκών εργασίας, από τη φάση της απλής περιγραφής της παραγωγικής διαδικασίας, µέχρι 

τις τελικές φάσεις προσδιορισµού των βλαπτικών παραγόντων, συµπεριλαµβανοµένων και των 

πληροφοριών σχετικά µε την επίδραση του εργασιακού περιβάλλοντος στην ανθρώπινη υγεία. 

Όπως, όµως, κάθε διαδικασία, έτσι και η εκτίµηση του επαγγελµατικού κινδύνου 

χαρακτηρίζεται από το στοιχείο γνώσης. Αποτελεσµατική γνώση είναι αυτή που γεννιέται από 

µια συλλογική διαδικασία κριτικής ανάλυσης της πραγµατικότητας του εργασιακού 
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περιβάλλοντος και µια συγκεκριµένη ακολουθία ενεργειών, κατάλληλα προσαρµοσµένων σε 

κάθε εργασιακό χώρο ή/ και θέση εργασίας. 

Οι βασικές ενέργειες περιλαµβάνουν: 

1. Τον εντοπισµό των κινδύνων για την υγεία και την ασφάλεια των εργαζοµένων 

που χαρακτηρίζουν κάθε παραγωγική διαδικασία. 

2. Την εξακρίβωση των δυνητικών κινδύνων για την υγεία και την ασφάλεια των 

εργαζοµένων από τις παραγωγικές διαδικασίες. 

3. Την εκτίµηση του µεγέθους του κινδύνου και των επιδράσεων του στην υγεία. 

4. Τον προγραµµατισµό και την διαχείριση των διαδικασιών πρόληψης. 

 

 

3.3.   Πηγές Επαγγελµατικού Κινδύνου 

 

Ως πηγή επαγγελµατικού κινδύνου, θεωρούµε την ιδιότητα ή την ικανότητα που υπάρχει ή 

µπορεί να δηµιουργηθεί σε κάποιο στοιχείο, η οποία πιθανόν να προκαλέσει κάποια βλάβη. 

 

3.3.1.   Ο εντοπισµός των κινδύνων για την υγεία και την ασφάλεια 

 

Οι επαγγελµατικοί κίνδυνοι, που πηγάζουν από κάθε επαγγελµατική δραστηριότητα, 

µπορούν να ταξινοµηθούν σε τρεις µεγάλες οµάδες: 

1
η
 οµάδα: 

κίνδυνοι για την ασφάλεια ή κίνδυνοι ατυχήµατος, περικλείουν την πιθανότητα να 

προκληθεί τραυµατισµός ή βλάβη στους εργαζόµενους, ως συνέπεια της έκθεσης στην 

επικίνδυνη κατάσταση. 

2η οµάδα: 

κίνδυνοι για την υγεία που περικλείουν την πιθανότητα να προκληθεί αλλοίωση στη 

βιολογική ισορροπία των εργαζοµένων (ασθένεια), ως συνέπεια της συµµετοχής τους σε 

παραγωγικές διαδικασίες που επιτρέπουν την έκθεση σε φυσικούς, χηµικούς και βιολογικούς 

βλαπτικούς παράγοντες του εργασιακού περιβάλλοντος. 

3η οµάδα: 

εγκάρσιοι κίνδυνοι για την υγεία και την ασφάλεια που χαρακτηρίζονται από την 

αλληλοεπίδραση της σχέσης εργαζόµενου και οργάνωσης εργασίας, στην οποία είναι 

ενταγµένος. Οι αιτίες αυτών των κινδύνων εντοπίζονται στην ίδια τη δοµή της παραγωγικής 
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διαδικασίας, που οδηγεί στην αναγκαστική προσαρµογή του ανθρώπου στις απαιτήσεις της 

εργασίας. 

 

 

3.4.   Ερωτηµατολόγιο υποκειµενικής εκτίµησης εργαζοµένων 

 

3.4.1.   Η σύνταξη ενός ερωτηµατολογίου υποκειµενικής εκτίµησης εργαζοµένων 

 

Η Γραπτή Εκτίµηση του Επαγγελµατικού Κινδύνου, που προβλέπεται στις διατάξεις του 

Π.∆. 17/1996, πρέπει να αποτελεί ένα βασικό στοιχείο κατοχύρωσης της εργατικής άποψης και 

πρωτοβουλίας, διαµέσου της ενεργούς συµµετοχής των εργαζοµένων στις διαδικασίες 

προσδιορισµού των κινδύνων του εργασιακού περιβάλλοντος, καθώς και σε αυτές της 

πρόληψης του επαγγελµατικού κινδύνου. Μια από αυτές τις βασικές συνιστώσες ανάλυσης, 

µελέτης αλλά και ενεργούς συµµετοχής στο γενικότερο µοντέλο εκτίµησης του επαγγελµατικού 

κινδύνου, είναι η οµάδα των εργαζοµένων, το ζωντανό εκείνο κύτταρο το οποίο εκφράζει το 

κλίµα του οργανισµού-επιχείρησης στην πράξη, µέσω µια δικής του αυτόνοµα διαµορφωµένης 

κουλτούρας. Σε αυτή τη φάση, ιδιαίτερη σηµασία έχει η έκφραση της εργατικής άποψης µέσω 

ενός απλά διατυπωµένου ερωτηµατολογίου, το οποίο θα αποτελέσει και το εργαλείο έκφρασης 

της άποψης των εργαζοµένων και της κουλτούρας τους. 

Ένα σωστά δοµηµένο ερωτηµατολόγιο απαιτεί τη συµµετοχή των εργαζοµένων και κατά τη 

φάση της σύνταξής του αλλά και κατά τη διάρκεια των µετέπειτα φάσεων, της εισαγωγής και 

επεξεργασίας του, για να µπορεί να λειτουργήσει όχι µόνο σαν µέσο συλλογής πληροφοριών 

αλλά και σαν µέσο ενεργοποίησης της εξ’ αντικειµένου εργατικής δυναµικής, της τόσο 

αναγκαίας στη διαµόρφωση µιας συµµετοχικής διαδικασίας πρωτοβουλιών για την προαγωγή 

της εργασιακή υγείας. 

Ένα πλήρες ερωτηµατολόγιο πρέπει να εξαντλεί όλο το φάσµα των ερωτήσεων, που 

µπορούν να τεθούν, χωρίς να αποκαλύπτουν την ταυτότητα του εργαζόµενου που το 

συµπληρώνει, εκτός και εάν το επιθυµεί ο ίδιος, και δύναται να απεικονίσουν την 

πραγµατικότητα του εργασιακού περιβάλλοντος, αλλά και τη γενικότερη κατάσταση της 

Οµοιογενούς Οµάδας Εργαζοµένων, δια µέσου της εργατικής άποψης. Βασικά στοιχεία του 

ερωτηµατολογίου είναι η επιλογή του εργαζόµενου να το συµπληρώσει όπως και όπου αυτός 

θελήσει, καθώς και το δικαίωµα του να το απορρίψει. 

Σε κάθε περίπτωση η σύνταξη ενός τέτοιου ερωτηµατολογίου ακολουθεί τις γενικές αρχές 

που διέπουν τη συγκεκριµένη µεθοδολογία (Converse, Presser, 1986). Αυτές είναι: 
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� Χρήση απλής κοινής γλώσσας 

� Αποφυγή χρήσης ορολογιών 

� Μικρές σύντοµες ερωτήσεις 

� Αποφυγή σύγχυσης µε τη χρήση διπλής άρνησης σε ερώτηση και απαντήσεις 

� Χρήση πολλαπλών επιλογών (όπου αυτό είναι δυνατόν) 

� Κλιµάκωση έντασης απαντήσεων, π.χ. Καθόλου=0 µέχρι Πάρα πολύ=5 κ.ο.κ. 

� Χρήση κλειστού τύπου ερωτήσεις (όπου αυτό είναι δυνατόν) 

Παράλληλα, µε το ερωτηµατολόγιο που θα µοιραστεί στους εργαζόµενους, ο ερευνητής θα 

πρέπει να κάνει και ο ίδιος µια πρώτη υποκειµενική εκτίµηση των κινδύνων. Καλείται, δηλαδή, 

να εντοπίσει τις πηγές κινδύνου και να τις καταγράψει. 

Το 1997, το Ελληνικό Ινστιτούτο Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας εκπόνησε µία 

µελέτη µε τίτλο «Μεθοδολογικός οδηγός για την εκτίµηση και πρόληψη του επαγγελµατικού 

κινδύνου». Τη µελέτη εκπόνησε µια οµάδα εργασίας, την οποία αποτελούσαν ο κ. Σπύρος 

∆ρίβας, Ειδικός Ιατρός Εργασίας, η κ. Ζορµπά Κωνσταντίνα, Μεταλλειολόγος Μηχανικός 

ΕΜΠ και η κ. Κουκουλάκη Θεώνη, Εργονόµος Μηχανικός, επιστηµονικά στελέχη του 

ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε.. 

Η υλοποίηση της µελέτης και η έκδοση χρηµατοδοτήθηκαν από το Επιχειρησιακό 

Πρόγραµµα Βιοµηχανίας (∆ράση 3.3.1) του Β΄ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης, στα πλαίσια 

του έργου «Ενίσχυση ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε». 

Στη µελέτη, αυτή, αναδεικνύεται µια µεθοδολογία προσέγγισης και διερεύνησης του 

εργασιακού περιβάλλοντος, που βασίζεται κύρια στην λογική της συµµετοχικής διαδικασίας, µε 

στόχο την ολοκληρωµένη και τεκµηριωµένη εκτίµηση του επαγγελµατικού κινδύνου του 

εργασιακού περιβάλλοντος. Η µελέτη αποτελεί µία πρόταση του Ινστιτούτου για τη «Γραπτή 

Εκτίµηση Επαγγελµατικού Κινδύνου» σύµφωνα µε το Π.∆. 17/96 άρθρο 8.  

Με το συγκεκριµένο άρθρο, υποχρεώνεται ο εργοδότης να έχει στη διάθεσή του µια γραπτή 

εκτίµηση των υφιστάµενων, κατά την εργασία, κινδύνων για την ασφάλεια και την υγεία, 

συµπεριλαµβανοµένων εκείνων που αφορούν σε οµάδες εργαζοµένων που εκτίθενται σε 

ιδιαίτερους κινδύνους. Το άρθρο αυτό συνοδεύτηκε από µια εγκύκλιο εφαρµογής (Εγκύκλιος 

130297/15.7.96), στο παράρτηµα της οποίας δίνονται οι απαραίτητες κατευθύνσεις για την 

εκτίµηση κινδύνων κατά την εργασία. Μεταξύ άλλων τονίζεται ότι, για τη διεξαγωγή της 

εκτίµησης των κινδύνων, είναι ζωτικής σηµασίας να διατυπώνουν τη γνώµη τους ή/και να 

συµµετέχουν εκείνοι που εργάζονται στο χώρο εργασίας. Αυτό στοχεύει στο να εξασφαλίσει ότι 

οι πηγές κινδύνου προσδιορίζονται όχι µόνο µε βάση τις γενικές γνώσεις (παραδείγµατος χάριν 

ιδιότητες χηµικών ουσιών, επικίνδυνος εξοπλισµός) αλλά και µε βάση τη γνώση των συνθηκών 
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εργασίας και τις αρνητικές επιπτώσεις στους εργαζόµενους, οι οποίες µπορεί να µην έχουν 

προβλεφθεί. 

Με βάση λοιπόν αυτήν την εγκύκλιο και µε την αµέριστη βοήθεια του Ειδικού Ιατρού 

Εργασίας κ. F. Benvenuti, ∆ιευθυντή του Κέντρου Υγείας της Εργασίας του Ανώτατου 

Ινστιτούτου Πρόληψης και Ασφάλειας της Εργασίας της Ιταλίας, καταρτίσθηκαν οι ερωτήσεις 

ενός ερωτηµατολογίου υποκειµενικής εκτίµησης των κινδύνων των εργαζοµένων. 

 

 

3.4.2.   Η διανοµή και η συλλογή των ερωτηµατολογίων υποκειµενικής εκτίµησης 

εργαζοµένων 

 

Για τη διεξαγωγή µιας έρευνας µε τη διανοµή ερωτηµατολογίων µπορεί να χρησιµοποιηθεί 

κάποιος από τους παρακάτω τρόπους (Schaefer, 1998): 

• Προσωπική διανοµή (face-to-face method) 

• Τηλεφωνική συµπλήρωση (telephone method) 

• Ταχυδροµική αποστολή (traditional mail method) 

• Αποστολή µέσω διαδικτύου (web survey method) 

• Αποστολή µε ηλεκτρονικό ταχυδροµείο (e-mail method) 

Ειδικά µε τη χρήση του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου 1) διευκολύνεται η συλλογή των 

ερωτηµατολογίων, χωρίς την απαίτηση µετάβασης στο σηµείο της έρευνας, 2) οι ερωτηθέντες 

έχουν τη δυνατότητα να απαντήσουν εύκολα και γρήγορα χωρίς την πίεση της παρουσίας του 

ερευνητή οποιαδήποτε στιγµή επιθυµούν και 3) το ερωτηµατολόγιο στέλνεται σε µεγαλύτερο 

αριθµό ερωτηθέντων, αυξάνοντας µε αυτόν τον τρόπο το ενδεχόµενο να έχουµε µεγάλο δείγµα. 

Έχει αποδειχθεί από µελέτες ότι, το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο αποτελεί ένα σύγχρονο και 

πλέον διαδραστικό εργαλείο, ενώ υπάρχουν µια σειρά από πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα 

που το καθιστούν ταυτόχρονα πρωτοπόρο και «ελαττωµατικό» εργαλείο εκπόνησης έρευνας. 

Το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο ακυρώνει τα σύνορα επικοινωνίας και το χρόνο, επιτρέποντας 

ερευνητές και φοιτητές να επικοινωνούν µεταξύ τους όταν και όπου τους εξυπηρετεί, χωρίς να 

περιορίζεται χωροχρονικά. Πέραν αυτού, οτιδήποτε αποστέλλεται µέσω ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου µπορεί εύκολα να αποθηκευτεί σε έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή, να αντιγραφεί, 

να επισυναφθεί σε ένα νέο µήνυµα ηλεκτρονικού ταχυδροµείου κ.ο.κ.. Mε αυτόν τον τρόπο, 

µπορεί ένα ηλεκτρονικό µήνυµα να το χειριστεί κανείς εύκολα, να το δώσει την απαιτούµενη 

προσοχή, είτε απλά να το διαγράψει και να το πετάξει (Crystal, 2001). 

Είναι σηµαντικό να τονιστεί ότι η διεξαγωγή µιας έρευνας µε τη χρήση ερωτηµατολογίου 

µέσω του διαδικτύου ενέχει, όµως, και µία σειρά από κινδύνους, τους οποίους οφείλει ο 
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ερευνητής να λάβει υπόψη του. Ο Henning (2004) υποστηρίζει ότι, παρόλο που το διαδίκτυο 

έχει καταστεί ένα απαραίτητο εργαλείο για τη διεξαγωγή µιας έρευνας στον 21
ο
 αιώνα, το ίδιο 

το διαδίκτυο πολλές φορές ακυρώνει την αναγκαιότητα χρήσης του. Η αυθεντικότητα του 

ερωτηµατολογίου που λαµβάνει κανείς µέσω διαδικτύου εγείρει ανησυχίες (Harper et al., 

1998), ειδικά όταν ο δηµιουργός του ερωτηµατολογίου στοχεύει περισσότερο στο να αντλήσει 

πληροφορίες για να βλάψει παρά για να διενεργήσει µια έρευνα. Η απαίτηση απάντησης ενός 

ερωτηµατολογίου, που έχει λάβει κανείς µέσω διαδικτύου, πολλές φορές εγείρει ηθικά και 

νοµικά διλήµµατα. Αυτά τα διλήµµατα σχετίζονται µε θέµατα ασφάλειας και απορρήτου  της 

αλληλογραφίας (Brebner et al., 2001, Dhillon & Moores, 2002, Moore, 1998, 

Papazafeiropoulou & Pouloudi, 2002), µε θέµατα προστασίας και ηλεκτρονικού εµπορίου 

(Higgins, 1999) και εκπαίδευσης (Beredjiklian et al., 2000, Kinnaman, 1995, Latthe et al., 2000, 

Ministry of Health, 2000, Champelli, 1995). Η πιθανότητα, επίσης, να διαστρεβλωθεί ο σκοπός 

του ερωτηµατολογίου και να µη γίνει κατανοητό, έχει επιπτώσεις στη µελέτη ενός ερευνητή 

(Gross, 1993, Kizza, 2003, Reynolds, 2003, The British Psychological Society, 2003). 

Ο ρυθµός ανταπόκρισης στην έρευνα µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου είναι ένα στοιχείο 

που πρέπει να ληφθεί υπόψη. Οι Schaefer και Man (1998) διεξήγαν ένα πείραµα για να 

µπορέσουν να συµπεράνουν εάν η µορφή ενός ερωτηµατολογίου επηρεάζει τη διαµόρφωση του 

ρυθµού ανταπόκρισης. Κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι, ο ρυθµός ανταπόκρισης σε έρευνα 

µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου δεν είναι ιδιαίτερα σταθερός αλλά µεταβάλλεται, καθώς 

επηρεάζεται από κάποιους παράγοντες όπως: 

1. Η ύπαρξη συνοδευτικής επιστολής, η οποία να τονίζει τη σηµαντικότητα της 

έρευνας και της συµπλήρωσης του ερωτηµατολογίου. 

2. Η ύπαρξη συνοδευτικών µηνυµάτων, που να υπενθυµίζουν τη συµπλήρωση του 

ερωτηµατολογίου. 

3. Η προσωποποίηση του ερωτηµατολογίου µε προσφώνηση του ονόµατος του 

ερωτηθέντα. 

4. Η ύπαρξη ερωτήσεων ευαίσθητου χαρακτήρα. 

Σε κάθε περίπτωση και ανεξάρτητα από το ρυθµό ανταπόκρισης που επιτυγχάνεται µε το 

ηλεκτρονικό ταχυδροµείο, οι Schaefer και Man (1998) υποστηρίζουν ότι, το ηλεκτρονικό 

ταχυδροµείο εξαιτίας όλων των πλεονεκτηµάτων που παρουσιάζει αποτελεί ένα ελκυστικό 

µέσο για τη διεξαγωγή µιας πρώτης έρευνας, η οποία επεκτεινόµενη από τον ερευνητή και 

κατευθυνόµενη από τα συµπεράσµατα που θα εξαχθούν, µπορεί να µετατραπεί σε δεύτερη 

φάση σε µια έρευνα πεδίου µε τη χρήση πιο ολοκληρωµένων εργαλείων. Επιπροσθέτως, το 

γεγονός της διεύρυνσης χρήσης του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου από όλο και περισσότερους 

ανθρώπους το καθιστά ένα πιο σύγχρονο εργαλείο επικοινωνίας, που σε πρώτη φάση δε δείχνει 
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να υστερεί των παραδοσιακών µεθόδων, όσον αφορά την ποιότητα και την ποσότητα των 

απαντήσεων που θα λάβει ένας ερευνητής. 

 

 

3.5.   Γενικά για τα Συστήµατα ∆ιαχείρισης Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας 

 

Η σύγχρονη προσέγγιση του θέµατος, βελτιωµένη από ινστιτούτα και διεθνείς οργανισµούς 

ασφάλειας, είναι η φιλοσοφία διαχείρισης της ασφάλειας. Αυτό απλά σηµαίνει ότι η υγεία και η 

ασφάλεια των εργαζοµένων ξεκινάει από την κορυφή και είναι ευθύνη της διοίκησης κάθε 

επιχείρησης ή οργανισµού. Η λειτουργία ενός συστήµατος υγιεινής και ασφάλειας, δηλαδή η 

λήψη και η τήρηση ενός συνόλου µέτρων για την Υγιεινή και την Ασφάλεια στον εργασιακό 

χώρο, είναι πλέον σε ορισµένες χώρες νοµοθετική απαίτηση. Η τήρηση ενός τέτοιου 

συστήµατος µπορεί να οδηγήσει στη µείωση του χρόνου αδράνειας της παραγωγικής 

διαδικασίας και στη µείωση των σχετικών αντιδικιών. Με ένα τέτοιο σύστηµα, ο οργανισµός 

µπορεί να προστατεύσει καλύτερα το έµψυχο δυναµικό του. Η σηµασία των παραπάνω 

ωφελειών οδηγεί ήδη πολλούς οργανισµούς στην ενσωµάτωση συστηµάτων διαχείρισης της 

υγιεινής και της ασφάλειας. Τα συστήµατα αυτά ονοµάζονται Συστήµατα ∆ιαχείρισης Υγιεινής 

και Ασφάλειας στην Εργασία (Σ∆ΥΑΕ) (Occupational Health and Safety Management 

Systems- OHSMS). 

Υπάρχει µια σειρά από στρατηγικά βήµατα, που πρέπει να ακολουθηθούν, για την 

εφαρµογή ενός συστήµατος διαχείρισης υγιεινής και ασφάλειας (Σχήµα 1). 

1. Αρχική ανασκόπηση της παρούσας κατάστασης, που επικρατεί µέσα στην επιχείρηση - 

οργανισµό 

2. Καθορισµός-τεκµηρίωση πολιτικής της επιχείρησης- οργανισµού ΥΑΕ 

3. Σχεδιασµός του Συστήµατος ∆ιαχείρισης Υγιεινής και Ασφάλειας 

i. Εκτίµηση επικινδυνότητας του εργασιακού χώρου 

ii. Νοµικές και άλλες απαιτήσεις 

iii. ∆ιοικητικές διευθετήσεις 

4. Εφαρµογή και λειτουργία του Συστήµατος ∆ιαχείρισης Υγιεινής και Ασφάλειας 

i. ∆οµή του συστήµατος  και πρόσωπα που έχουν την ευθύνη 

ii. Εκπαίδευση, ενηµέρωση και ανάπτυξη ικανοτήτων έµψυχου δυναµικού της 

επιχείρησης - οργανισµού 

iii. Επικοινωνία µε το εσωτερικό και εξωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης -

οργανισµού 

iv. Τεκµηρίωση συστήµατος διαχείρισης της ΥΑΕ 
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v. Έλεγχος εγγράφων 

vi. Λειτουργικός έλεγχος 

vii. Ετοιµότητα και ανταπόκριση σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης 

5. Έλεγχος και διορθωτικές ενέργειες 

i. Επιτήρηση και µετρήσεις 

ii. ∆ιορθωτικές ενέργειες 

iii. Καταχωρήσεις σε αρχεία 

iv. Επιθεώρηση 

6. Λήψη πιστοποίησης 

7. Ανασκόπηση από τη διοίκηση 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
Σχήµα 1: Στοιχεία επιτυχούς διαχείρισης ΥΑΕ βασισµένο στο πρότυπο προσέγγισης ΕΛΟΤ 1801 

 

 

Η ενσωµάτωση ενός Συστήµατος ∆ιαχείρισης της ΥΑΕ θα πρέπει πρωτίστως να µπορέσει 

να φέρει σε µια αρµονική συνεργασία όλα τα επιµέρους τµήµατα του οργανισµού. Οι 

οργανισµοί µπορεί να διαφέρουν σ’ ότι αφορά στην πολυπλοκότητά τους και στους όρους που 

χρησιµοποιούν για να περιγράψουν διαφορετικές δραστηριότητες, οι οποίες θα παίξουν ένα 

σηµαντικό ρόλο στο σύστηµα διαχείρισης. Θα πρέπει, δηλαδή, να ληφθούν υπόψη όλες οι 

επιµέρους διαφορές σε θέµατα, όπως είναι η εργασία που πραγµατοποιείται, η τεχνολογία που 

χρησιµοποιείται, οι επικίνδυνες καταστάσεις που συναντώνται, η ικανότητα του προσωπικού, οι 

Αρχική ανασκόπηση της 

παρούσας κατάστασης 

Έλεγχος & 

διορθωτική ενέργεια 

Ανασκόπηση από 

τη ∆ιοίκηση 

∆ιαρκής βελτίωση 

Πολιτική ΥΑΕ 

Σχεδιασµός 

Εφαρµογή και 
λειτουργία 
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διαθέσιµοι πόροι, οι συµπεριφορές ως προς την επικινδυνότητα και οι προηγούµενες εµπειρίες 

σε θέµατα ΥΑΕ. Η εξάλειψη των διαφορών αυτών είναι ιδιαίτερα σηµαντική καθώς έτσι: 

• Καλύπτονται οι κοινές ανάγκες της ΥΑΕ. 

• Αποφεύγονται ενέργειες εις διπλούν και σπατάλη πόρων. 

• Αποφεύγονται τεχνητά εµπόδια και περιττές διαµάχες. 

Εάν, λοιπόν, ο οργανισµός ακολουθήσει τα προηγούµενα στάδια και εφόσον έχει βρει εκ των 

προτέρων κάποιο Οργανισµό Πιστοποίησης, δηλαδή έναν ανεξάρτητο φορέα µε διαπιστευµένη 

ικανότητα πιστοποίησης τέτοιων συστηµάτων, µπορεί να καταθέσει την αίτησή του και να 

πιστοποιηθεί για την εφαρµογή του Σ∆ΥΑΕ. 

 

 

3.6.   H εφαρµογή Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας 

 

3.6.1.   Στόχοι εφαρµογής ενός Συστήµατος ∆ιαχείρισης Υγιεινής και Ασφάλειας της 

Εργασίας 

 

Το Σύστηµα ∆ιαχείρισης Υγιεινής και Ασφάλειας στην Εργασία (Σ∆ΥΑΕ) ενός οργανισµού 

µπορεί να νοηθεί ως ένα µέρος της στρατηγικής διαχείρισης κινδύνων, ως ένα µέσο προστασίας 

του οργανισµού και ως µια τακτική για την συστηµατική ικανοποίηση των σχετικών 

νοµοθετικών απαιτήσεων αλλά και την οικονοµική πρόοδο του οργανισµού. Είναι βέβαιο ότι 

δεν µπορούν να αποφευχθούν πλήρως όλα τα ατυχήµατα σε καµιά δραστηριότητα του 

ανθρώπου, αφού ο ίδιος δεν είναι σε θέση να γνωρίζει µε ακρίβεια τους µηχανισµούς της 

φύσης, που καθορίζουν την έκβασή τους. Οι συνέπειες των εργατικών ατυχηµάτων και 

επαγγελµατικών ασθενειών σε έναν ανθρωποκεντρικό πολιτισµό, αφορούν κυρίως αυτή καθ’ 

αυτή την ανεκτίµητη ανθρώπινη ζωή και υγεία, καθώς και άλλες ιδιαίτερα σηµαντικές 

ανθρώπινες πλευρές (ψυχική οδύνη, εξαθλίωση) του παθόντα και των οικείων του. Η 

οικονοµική προσέγγιση συχνά ξενίζει, όταν εξετάζεται ένα θέµα µε τέτοιο ανθρώπινο κόστος, 

καθώς τον πρώτο λόγο έχουν οι ανθρώπινες διαστάσεις. Θα ήταν, όµως, εθελοτυφλία να 

αγνοηθεί η οικονοµική διάσταση ενός τόσο συχνού και συστηµατικού φαινόµενου, όταν αυτή 

διαδραµατίζει πολύ σηµαντικό ρόλο στην εξέλιξή του. Αντίθετα, η διερεύνηση και ανάλυση της 

οικονοµικής διάστασης µπορεί να δώσει µια πληρέστερη εικόνα και να προσφέρει πολύ 

σηµαντικά συµπεράσµατα.  

Ο Dorman (2000), στη µελέτη του για τα οικονοµικά της υγείας και ασφάλειας της 

εργασίας, εντοπίζει τη συνεισφορά της οικονοµικής ανάλυσης στην αντιµετώπιση των 

εργατικών ατυχηµάτων και των επαγγελµατικών ασθενειών στις ακόλουθες τρεις παραµέτρους: 
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• Κοινωνική κινητοποίηση και κίνητρα. Η διατύπωση από τα άτοµα, τις επιχειρήσεις 

και τις κυβερνήσεις του σηµαντικού οικονοµικού µεγέθους των συνεπειών των 

ατυχηµάτων και ασθενειών στην εργασία µπορεί να βοηθήσει στην κινητοποίηση 

και άµεση λήψη µέτρων από όλους τους εµπλεκόµενους φορείς. 

• Κατανόηση των µηχανισµών. Η κατανόηση των µηχανισµών, η οποία µπορεί να 

προέλθει από την οικονοµική ανάλυση (π.χ. περιοχές ή κλάδοι οικονοµικής 

δραστηριότητας που παρουσιάζουν διαφοροποίηση, επίδραση του ασφαλιστικού 

συστήµατος, επιπτώσεις στην ανταγωνιστικότητα και ανάπτυξη) µπορεί να 

βοηθήσει στην καλύτερη αντίληψη και διαχείριση του προβλήµατος. 

• Ανάδειξη της πραγµατικής οικονοµικής εικόνας. Όσο σηµαντικός και αν είναι ο 

ανθρώπινος παράγοντας, δεν είναι ο µόνος. Στην καθηµερινότητα, η Υγιεινή και 

Ασφάλεια της Εργασίας βρίσκεται σε µια διαπραγµάτευση µε τα υπόλοιπα θέµατα, 

που απασχολούν την επιχείρηση. Η µη µέτρηση των µεγεθών, που θα επέτρεπε τη 

σωστή διεξαγωγή της διαπραγµάτευσης αυτής, δεν ακυρώνει την ύπαρξή της. 

Αντίστοιχα, η διαχείριση του κινδύνου και κατ’ επέκταση η διαχείριση της υγείας και 

ασφάλειας της εργασίας, που συνδέεται άµεσα µε το ερώτηµα εάν η υιοθέτηση συστηµάτων 

διαχείρισης της υγείας και ασφάλειας στην εργασία µπορεί να καταλήξει σε έναν συνδυασµό 

οικονοµικών και άλλων οφελών, είναι δυνατόν να αναζητηθεί. Οι καλές επιδόσεις σε θέµατα 

καλής υγείας και ασφάλειας δεν είναι ένα τυχαίο περιστατικό και σίγουρα η διοίκηση κάθε 

οργανισµού γνωρίζει ότι η ανάπτυξη και η λειτουργία ενός Συστήµατος ∆ιαχείρισης Υγιεινής 

και Ασφάλειας στην Εργασία επιφέρει σηµαντικά οφέλη για τον οργανισµό όπως: 

• Μείωση των κινδύνων που απειλούν την υγεία και την ασφάλεια των 

εργαζοµένων. 

• Ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα σε µια ευρωπαϊκή αγορά, η οποία δείχνει µια 

συνεχώς αυξανόµενη τάση επικρότησης τέτοιων διαχειριστικών µέσων. 

• Υποστήριξη για τη συστηµατική συµµόρφωση µε τις απαιτήσεις της 

νοµοθεσίας. 

• Βελτίωση της συνολικής επίδοσης του οργανισµού µε ταυτόχρονη βελτίωση 

της δηµόσιας εικόνας του µέσω της απόδειξης ότι προσέχει και σέβεται τον 

άνθρωπο, ιδιαίτερα το δικό του ανθρώπινο δυναµικό. 
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3.6.2.   Οφέλη από την εφαρµογή ενός Συστήµατος ∆ιαχείρισης Υγιεινής και Ασφάλειας 

της Εργασίας 

 

Τα οφέλη της πρόληψης και εφαρµογής Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Υγιεινής και Ασφάλειας 

της Εργασίας είναι κατά πρώτο λόγο ανθρωπιστικά και κοινωνικά. Τα µέτρα πρόληψης δεν 

λαµβάνονται για επίτευξη οικονοµικών στόχων, αλλά θεωρούνται προαπαιτούµενα για κάθε 

υγιή επιχείρηση. Η προστασία της υγείας και της σωµατικής ακεραιότητας των εργαζοµένων 

είναι πρωτίστως ζήτηµα πολιτισµού και υγιούς ανάπτυξης της κοινωνίας. Σε κάθε περίπτωση 

όµως, υπάρχει και η ανάλυση κόστους, η οποία ουσιαστικά ενδιαφέρει την επιχείρηση. Η 

διοίκηση της επιχείρησης καταφεύγει στην ερώτηση: Τι µου κοστίζει η έλλειψη ασφάλειας και 

υγιεινής ή τι έχω να κερδίσω από την εφαρµογή ενός Σ∆ΥΑΕ; 

Τα οικονοµικά οφέλη της πρόληψης και εφαρµογής ενός Σ∆ΥΑΕ µπορούν να διακριθούν 

στις ακόλουθες κατηγορίες: 

1. Αποφυγή του κόστους εργατικών ατυχηµάτων και επαγγελµατικών ασθενειών: 

Το άµεσο κόστος ενός ατυχήµατος ή πιο απλά το προφανές κόστος από ένα εργατικό 

ατύχηµα ή µια επαγγελµατική ασθένεια, περιλαµβάνει (Dorman, 2000): 

• Έξοδα και δαπάνες Α’ βοηθειών. Αφορά στο κόστος των υλικών, του προσωπικού 

που θα παράσχει τις Α’ βοήθειες και στο κόστος της µεταφοράς του εργαζόµενου. 

Επειδή αυτά δεν καταβάλλονται τη στιγµή του ατυχήµατος, πρέπει να υπολογιστεί 

το κόστος του προσωπικού που ασχολείται µε τις Α’ βοήθειες (ιατροί, νοσηλευτές, 

µεταφορείς) αλλά και των υποδοµών (οχήµατα, εξοπλισµός, αναλώσιµα). 

• Νοσοκοµειακή και ιατροφαρµακευτική περίθαλψη. Περιλαµβάνεται το κόστος του 

ιατρονοσηλευτικού προσωπικού, των φαρµάκων, εξοπλισµού και λοιπών υλικών 

(αναλώσιµα, νάρθηκες, κ.λπ.), της παραµονής σε νοσηλευτικό ίδρυµα, κλπ. Το 

κόστος αυτό δεν µπορεί σε καµία περίπτωση να υπολογιστεί και µπορεί να φτάσει 

σε πολύ υψηλά ποσά.  

• Επιδοτήσεις και αποζηµιώσεις.  

• Συντάξεις. Αφορά σε περιπτώσεις όπου ο εργαζόµενος δεν µπορεί να επανέλθει 

στην εργασία µετά το ατύχηµα. 

• Χρόνο αδυναµίας για εργασία. Αφορά περιπτώσεις όπου ο εργαζόµενος επανέρχεται 

µετά από το ατύχηµα και σχετικά σύντοµα στην εργασία και περιλαµβάνει τόσο το 

κόστος αµοιβών του εργαζόµενου όσο και το κόστος από την απουσία του καθώς 

δεν αντικαθίσταται (τουλάχιστον µόνιµα).  

• Κόστος αποκατάστασης – επανένταξης. Περιλαµβάνει τα έξοδα για δαπάνες όπως 

φυσιοθεραπείες, παραµονή σε ίδρυµα αποκατάστασης, ψυχολογική υποστήριξη ή 
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και εξοπλισµός και αφορά την αποκατάσταση του εργαζόµενου (είτε πρόκειται να 

επανέλθει είτε όχι) και την επανένταξη του (αν επανέλθει). 

• Άλλα άµεσα κόστη ανάλογα µε την περίσταση.  

Πέραν του άµεσου και ορατού κόστους, υπεισέρχεται και το έµµεσο κόστος που συνήθως 

αφορά σε (Dorman, 2000): 

• Χαµένες εργατοώρες άλλων εργαζοµένων ή/και οικείων που θα περιθάλψουν τον 

παθόντα, τόσο κατά την ηµέρα του ατυχήµατος όσο και αργότερα. 

• Χρόνο απασχόλησης για τη διερεύνηση των αιτιών, που θα γίνει από τον Τεχνικό 

Ασφάλειας και το Γιατρό Εργασίας ή και την Επιθεώρηση Εργασίας 

(περιλαµβάνεται, επίσης, και η στάση των εργασιών κατά τη διάρκεια της αυτοψίας, 

η οποία µπορεί να διαρκέσει και ηµέρες). 

• Κόστος αντικατάστασης του θύµατος από άλλο εργαζόµενο, το οποίο περιλαµβάνει 

τόσο το κόστος πρόσληψης, εκπαίδευσης, ενηµέρωσης και κατάρτισης, όσο και τη 

µειωµένη αποδοτικότητα µέχρι να αποκτήσει τις δυνατότητες του 

αντικαθιστούµενου. 

• Κακό ψυχολογικό κλίµα στον εργασιακό χώρο, µε πτώση του ηθικού και ιδιαίτερη 

προσεκτικότητα των εργαζοµένων, που µειώνουν την αποδοτικότητα. 

• Ψυχολογικά προβλήµατα του θύµατος µετά την επάνοδο του στην εργασία, γεγονός 

που µειώνει την αποδοτικότητα του στην εργασία αλλά έχει και επιπλοκές στη 

συµπεριφορά του, που µπορούν να δηµιουργήσουν προβλήµατα σε όλη την 

παραγωγική διαδικασία. 

• Καταστροφές ή φθορές σε υλικά, εξοπλισµό και εγκαταστάσεις, που ανάλογα µε το 

ατύχηµα µπορεί να είναι και πολύ µεγάλες. 

• Μείωση της ποιότητας του προϊόντος την περίοδο του ατυχήµατος. Τόσο οι πιθανές 

φθορές σε εξοπλισµό, όσο και το ψυχολογικό σοκ των εργαζοµένων και η 

γενικότερη αναστάτωση και ο αποσυντονισµός της παραγωγικής διαδικασίας 

µειώνουν την αποτελεσµατικότητα και την ποιότητα στην εργασία, ενώ αυξάνεται η 

πιθανότητα λάθους.  

• Κακή εικόνα της επιχείρησης, µε απρόβλεπτα αποτελέσµατα τόσο στη δηµόσια 

εικόνα και τις πωλήσεις της όσο και στις συνεργασίες και υποθέσεις της µε άλλους 

ιδιωτικούς και δηµόσιους φορείς. 

• Ποινές µε πρόστιµα ή κλείσιµο των εργασιών (που εµπεριέχει το κόστος από τη 

διακοπή της παραγωγής, κόστος από ασυνέπεια σε συµφωνίες και κόστος για την 

επανέναρξη των εργασιών). 

• Άλλα έµµεσα κόστη ανάλογα µε την περίσταση. 
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2. Αυξηµένη αποδοτικότητα των εργαζοµένων 

Η δεύτερη κατηγορία οικονοµικών οφελών αφορά σε αυτά που προκύπτουν από την αύξηση 

της αποδοτικότητας των εργαζοµένων, η οποία προέρχεται από τη βελτίωση των συνθηκών 

εργασίας, από τη βελτίωση σε γενικότερες παραµέτρους λειτουργίας ως αποτέλεσµα 

παρεµβάσεων για την πρόληψη της ΥΑΕ, από το αίσθηµα ασφάλειας που δηµιουργείται στον 

εργαζόµενο επιτρέποντάς του να ασχοληθεί απρόσκοπτα µε την εργασία του και από την 

επιτάχυνση του ρυθµού εκτέλεσης κάποιων εργασιών µε την εξάλειψη κινδύνων, που τις 

επιβραδύνουν (Costa, 1996). 

3. Καλύτερη εικόνα της επιχείρησης 

Η τρίτη κατηγορία οφελών αφορά στη βελτίωση της εικόνας της επιχείρησης, η οποία 

συνίσταται στη βελτίωση της εικόνας των εγκαταστάσεων απέναντι στους επισκέπτες (πελάτες, 

προµηθευτές, συνεργάτες, κλπ.), στη βελτίωση της φήµης της επιχείρησης όταν παρουσιάζει 

χαµηλό βαθµό ατυχηµάτων και στην αναγνώριση, ειδικά µέσω διακρίσεων ή πιστοποιηµένου 

Συστήµατος ∆ιαχείρισης της ΥΑΕ, που βελτιώνει τις προοπτικές συνεργασιών ειδικά στις 

ανεπτυγµένες αγορές. Ο Αµερικάνικος Σύνδεσµος Τεχνικών Ασφάλειας (ASSE, 2002) 

υποστηρίζει πέρα των παραπάνω ότι, µια επιχείρηση µε άσχηµη φήµη για τις συνθήκες 

εργασίας που επικρατούν στο εσωτερικό της θα δυσκολευτεί να βρει εργαζόµενους ή θα πρέπει 

να καταβάλλει µεγαλύτερες αµοιβές για να τους προσελκύσει. Την άποψη αυτή ενισχύει και ο 

Kohler (2002) µε την Επιστήµη των Συστηµάτων. Συγκεκριµένα υποστηρίζει ότι ένα σύστηµα 

υπό την έννοια της Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας είναι ένας συνδυασµός ενεργειών, 

διαδικασιών, τεχνολογίας, υλικών, εργαλείων, εξοπλισµού κλπ., που προκύπτει από διοικητικές 

αποφάσεις για τις παραγωγικές διαδικασίες και την οργάνωση της εργασίας. Την άποψη αυτή 

αντιπαρέρχεται ο Berreby (1996), που βασισµένος στη θεωρία του Χάους και συγκεκριµένα 

στις απρόσµενες συµπεριφορές και το φαινόµενο της πεταλούδας, υποστηρίζει ότι δεν είναι 

δυνατόν να προβλεφθεί ή να περιοριστεί µε βεβαιότητα ο κίνδυνος σε καµιά επιχείρηση. Ο 

Andreoni (1986) συνοψίζει τις απόψεις αυτές αναφέροντας ότι, ο σχεδιασµός της επιχείρησης 

στοχεύει στην ολιστική βελτιστοποίηση των λειτουργιών της επιχείρησης 

συµπεριλαµβανοµένης της ασφάλειας. 

Τα κίνητρα για την εφαρµογή ενός Σ∆ΥΑΕ σε ένα ακαδηµαϊκό ίδρυµα δεν θα µπορούσαν 

να περιοριστούν σε µια στείρα ανάλυση ωφέλειας-κόστους, όπως θα ενδιέφερε µια επιχείρηση, 

γιατί αυτό που ενδιαφέρει ένα πανεπιστήµιο είναι πρωτίστως οι πολιτικοί, ηθικοί και 

κοινωνικοί στόχοι που µπορούν να επιτευχθούν και διέπουν τη λειτουργία ενός πανεπιστηµίου. 

Τα πανεπιστήµια παίζουν ένα σηµαντικό ρόλο στην προαγωγή των αρχών της εργασίας µε 

ασφάλεια στην κοινωνία αλλά φέρουν και µια σειρά ευθυνών συµπεριλαµβανοµένης και της 

µεταλαµπάδευσης µιας υγιούς νοοτροπίας στον ακαδηµαϊκό πολίτη, αυτής της εργασίας µε 
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ασφάλεια. Η υιοθέτηση πρωτοβουλιών, όπως η εφαρµογή ενός Σ∆ΥΑΕ, µπορεί να προσθέσει 

στο Πανεπιστήµιο µία ακόµα δυνατότητα. Παύει το Πανεπιστήµιο να είναι απλά ένα ίδρυµα 

παροχής γνώσεων και εξειδίκευσης αλλά ουσιαστικά είναι ένας φορέας διαµόρφωσης µιας 

γενικότερης παιδείας, µιας κουλτούρας ασφάλειας. 
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4.   ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ – ∆ΙΕΘΝΗΣ ΕΜΠΕΙΡΙΑ 

 

4.1.   Σηµαντικότητα του ρόλου των Πανεπιστηµίων 

 

Τα πανεπιστήµια αποτελούν ένα ζωτικό κύτταρο προώθησης της κοινωνικής ανάπτυξης και 

εξαιτίας αυτού φέρουν ιδιαίτερη κοινωνική ευθύνη, κυρίως µε το σεβασµό στην ανθρώπινη 

υπόσταση και στο αναφαίρετο δικαίωµα των ανθρώπων να εργάζονται µε ασφάλεια, χωρίς να 

επιβαρύνεται η υγεία τους ή να εκτίθενται σε µια σειρά βλαπτικών παραγόντων. 

Σε νοµοθετικό επίπεδο η Ευρωπαϊκή Ένωση θεσµοθέτησε έγκαιρα την παροχή εκπαίδευσης 

σε εργαζόµενους όλων των επιχειρήσεων ως υποχρέωση του εργοδότη µε την αντίστοιχη 

διάταξη του άρθρου 12 της οδηγίας –πλαίσιο 89/391/ΕΟΚ «σχετικά µε την εφαρµογή µέτρων 

για την προώθηση της βελτίωσης της ασφάλειας και της υγείας των εργαζοµένων κατά την 

εργασία». Το γεγονός αυτό έδωσε το ερέθισµα να γίνουν µια σειρά δράσεων, που είχαν ως 

στόχο την ανταλλαγή εµπειριών, τη δηµιουργία δικτύων συνεργασίας µεταξύ των 

εµπειρογνωµόνων και την αναζήτηση των βέλτιστων µεθόδων για την ένταξη της υγείας και 

της ασφάλειας στην εκπαίδευση. Τον Μάρτιο του 2000 στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού 

Συµβουλίου στη Λισσαβόνα τέθηκε, µεταξύ άλλων, και ένας στρατηγικός στόχος για τη 

δεκαετία 2000-2010 : «να γίνει η Ευρωπαϊκή Ένωση ανταγωνιστικότερη και δυναµικότερη 

οικονοµία της γνώσης ανά την υφήλιο, ικανή για βιώσιµη οικονοµική ανάπτυξη µε 

περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας και µε µεγαλύτερη κοινωνική συνοχή». Με 

αφετηρία τους στόχους, που τέθηκαν στη Λισσαβόνα, αναπτύχθηκε η κοινωνική πολιτική για 

την ασφάλεια και υγεία στην εργασία, η οποία βασίζεται στην προώθηση της πρόληψης, που 

µπορεί να επιτευχθεί µέσω της διασύνδεσης όλων των εµπλεκοµένων φορέων. ∆ιατυπώθηκε η 

ανάγκη δηµιουργίας ενός ελεγχόµενου περιβάλλοντος εργασίας, το οποίο προϋποθέτει τη 

βελτίωση της αναγνώρισης των κινδύνων για όλους τους εµπλεκόµενους µέσω της αγωγής, της 

ευαισθητοποίησης και της πρόβλεψης.  

Στο Ευρωπαϊκό Σύµφωνο για τη Νεολαία του 2005 για την αναζωογόνηση της στρατηγικής 

της Λισσαβόνας αναγνωρίζεται ότι η εκπαίδευση και η κατάρτιση σχετικά µε την Ασφάλεια και 

την Υγεία στην Εργασία, πριν από την έναρξη του εργασιακού βίου, είναι απαραίτητο κεφάλαιο 

της προετοιµασίας των νέων για την εργασία, ενώ παράλληλα η Ασφάλεια και η Υγεία στην 

Εργασία θα πρέπει να περιλαµβάνεται στην ατζέντα της διά βίου µάθησης. Όλα τα παραπάνω 

συνοψίζονται στην ευρύτερη έννοια της κουλτούρας πρόληψης, η οποία τοποθετήθηκε στο 

επίκεντρο της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής και θεωρείται ζωτικό στοιχείο για την επίτευξη της 

ποιότητας στην εργασία. Οι φορείς εκπαίδευσης θα παίξουν πρωταρχικό ρόλο σε αυτή την 
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ευρωπαϊκή στρατηγική µε δύο τρόπους: 1) ενσωµατώνοντας θέµατα υγείας και ασφάλειας της 

εργασίας ως εκπαιδευτικά αντικείµενα και 2) υιοθετώντας και εφαρµόζοντας οι ίδιοι οι φορείς 

διαχειριστικά εργαλεία για την υγεία και την ασφάλεια προωθώντας µια κουλτούρα ασφάλειας, 

αφενός στους εργαζόµενους τους και αφετέρου στους φοιτητές και αυριανούς εργαζόµενους, 

κατασταλάζοντας µέσα τους την κουλτούρα σεβασµού της ανθρώπινης ζωής στην εργασία. 

Εδώ είναι και το σηµείο στο οποίο καλούνται τα Ακαδηµαϊκά Ιδρύµατα να διαδραµατίσουν το 

δικό τους ρόλο. 

 

 

4.2.   Ενδεικτικά παραδείγµατα Πανεπιστηµίων του εξωτερικού µε επιτυχηµένη εφαρµογή 

Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας και ενέργειες 

προώθησης κουλτούρας ασφάλειας 

 

4.2.1.   Το παράδειγµα του Πανεπιστηµίου της Οξφόρδης 

 

Στο Ηνωµένο Βασίλειο από το 1974 έχει ρυθµιστεί νοµοθετικά η «Υγιεινή και Ασφάλεια 

της Εργασίας», µε τη Γενική ∆ιεύθυνση Υγιεινής και Ασφάλειας να επιβάλλει στους εργοδότες 

την υποχρέωση να προασπίζουν, εφόσον αυτό είναι πρακτικά εφικτό, την υγεία και ασφάλεια 

των εργαζοµένων τους, εφαρµόζοντας ασφαλείς πρακτικές εργασίας και ενσωµατώνοντας µέσα 

στην οργάνωση της εργασίας µεθόδους πληροφόρησης, εκπαίδευσης και ελέγχου (Health and 

Safety Executive, 2006). Τα πανεπιστήµια δεσµεύονταν από την ίδια νοµοθετική ρύθµιση να 

προασπίζουν και αυτά µε τη σειρά τους την Υγιεινή και Ασφάλεια των εργαζοµένων τους και 

όχι µόνο αυτών, αλλά όλων όσων εµπλέκονταν µε διάφορους τρόπους µε τις πανεπιστηµιακές 

διαδικασίες. 

Ένα πανεπιστήµιο που από την πρώτη στιγµή εφάρµοσε ένα σύστηµα διαχείρισης υγιεινής 

και ασφάλειας της εργασίας είναι το Πανεπιστήµιο της Οξφόρδης1
. Το Πανεπιστήµιο της 

Οξφόρδης είναι το παλαιότερο πανεπιστηµιακό ίδρυµα στον αγγλόφωνο κόσµο και έχει µια 

παρουσία συνεχόµενη από το 1096 µέχρι σήµερα, µε έναν ετήσιο αριθµό φοιτητών που αγγίζει 

τις 20.000. Το προσωπικό του πανεπιστηµίου, σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία του 2003, είναι 

περίπου 7.500 άτοµα. Ο όγκος των εργαζοµένων, σε συνδυασµό µε τις κτιριακές επεκτάσεις 

του Πανεπιστηµίου για τη δηµιουργία νέων εργαστηρίων, οδήγησε στην ίδρυση του Γραφείου 

Υγιεινής και Ασφάλειας, που υπάγεται απευθείας στην ∆ιοίκηση του Πανεπιστηµίου. 

                                                        
1 Οι πληροφορίες έχουν αντληθεί από την ιστοσελίδα του Πανεπιστηµίου της Οξφόρδης: 

http://www.ox.ac.uk 
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Το Γραφείο αυτό δίνει µια σειρά από συµβουλές σε όλα τα τµήµατα και υπηρεσίες του 

Πανεπιστηµίου της Οξφόρδης σχετικά µε κάθε θέµα που αφορά στην Υγεία και Ασφάλεια. Το 

ίδιο γραφείο, επίσης, είναι υπεύθυνο για την εφαρµογή µιας σειράς προγραµµάτων προαγωγής 

της επαγγελµατικής υγείας και ασφάλειας, όπως παραδείγµατος χάριν οδηγίες πυροπροστασίας, 

εφαρµογή συστηµάτων πυρόσβεσης, συµπεριλαµβανοµένων και υπηρεσιών προς τα 

εργαστήρια του Πανεπιστηµίου, τα οποία διαχειρίζονται επικίνδυνους βιολογικούς παράγοντες. 

Επιπροσθέτως, το γραφείο διαχειρίζεται και κάποια κονδύλια για την εφαρµογή κάποιων 

διαχειριστικών προγραµµάτων, όπως ολοκληρωµένη εναπόθεση απορριµµάτων και αποβλήτων, 

εγκατάσταση σήµανσης υγιεινής και ασφάλειας, δηµιουργία µιας ολοκληρωµένης βιβλιοθήκης 

µε υλικό, που αφορά την επαγγελµατική υγεία και ασφάλεια, και διαχείριση εκτάκτων 

καταστάσεων. 

Μέσα στις ενέργειες που προέβη το Πανεπιστήµιο της Οξφόρδης ήταν να ιδρύσει, πέρα από 

το Γραφείο, την Επιτροπή ∆ιοίκησης περί Υγιεινής και Ασφάλειας ως παρακλάδι του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου, που θα είχε την ευθύνη να διαχειρίζεται την πολιτική που χαράζει η 

∆ιοίκηση για την Επαγγελµατική Υγεία και Ασφάλεια, εναρµονιζόµενη πάντα µε τις 

νοµοθετικές απαιτήσεις και την Επιτροπή Συµβουλών περί Υγιεινής και Ασφάλειας, στην οποία 

συµµετέχουν πέρα από ακαδηµαϊκούς και αντιπρόσωποι από αναγνωρισµένες εµπορικές 

ενώσεις. Η επιτροπή Συµβουλών υποδεικνύει στην Επιτροπή ∆ιοίκησης όλα τα νέα µέτρα και 

ενέργειες που πρέπει να ληφθούν για τον εµπλουτισµό της πολιτικής του πανεπιστηµίου. 

Όλες αυτές οι προπαρασκευαστικές ενέργειες, στις οποίες προέβη το πανεπιστήµιο, 

οδήγησαν την επόµενη χρονιά (1975) στη δηµοσίευση της «Πολιτικής περί Υγιεινής και 

Ασφάλειας της Εργασίας του Πανεπιστηµίου της Οξφόρδης». Η πολιτική αυτή διακήρυξη 

αποτελείται από τρία µέρη: 

• τη γενική διακήρυξη για την Πολιτική του Πανεπιστηµίου, 

• την αναλυτική διακήρυξη για την υγιεινή και ασφάλεια σε συγκεκριµένα θέµατα. 

Αυτά έγιναν ευρέως γνωστά στην ακαδηµαϊκή κοινότητα ως Οδηγίες Ασφάλειας και 

Υγείας, και 

• την αναλυτική διακήρυξη για την υγιεινή και ασφάλεια κάθε πανεπιστηµιακού 

τµήµατος. 

Η διακήρυξη αυτή δεν έχει καθαρά δεσµευτικό χαρακτήρα, αλλά θα πρέπει να αντανακλά 

ταυτόχρονα τη διαχειριστική και συµβουλευτική εικόνα κάθε τµήµατος. Το Πανεπιστήµιο της 

Οξφόρδης έκανε µεγάλα βήµατα προόδου στην προαγωγή της υγείας και ασφάλειας των 

υπαλλήλων της. Εκείνο που είναι σηµαντικό και αξίζει να σηµειωθεί είναι ότι, µέσα από τις 

ενέργειές του το Γραφείο Ασφάλειας επικεντρώνει τις προσπάθειές του στην ευαισθητοποίηση 

όλης της ακαδηµαϊκής κοινότητας στα θέµατα αυτά και κύρια στην προώθηση µια ευρείας 
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κουλτούρας ασφάλειας, εγείροντας το συναίσθηµα της υπευθυνότητας µε το σύνθηµα 

«Προσέχω την ασφάλειά µου και την ασφάλεια των γύρω µου». 

Αντίστοιχες ενέργειες παρατηρούνται και από άλλα πανεπιστήµια του Ηνωµένου Βασιλείου 

όπως το Πανεπιστήµιο του Aberdeen, το Πανεπιστήµιο του Brighton και το Πανεπιστήµιο του 

Sheffield. Σε κάθε περίπτωση, µε µια περιήγηση στις ιστοσελίδες των πανεπιστηµίων αυτών 

ξεδιπλώνει κανείς το βαθµό σηµαντικότητας της εφαρµογής διαχειριστικών εργαλείων σε ένα 

ακαδηµαϊκό ίδρυµα και το πόσο σηµαντικό είναι να προάγει κανείς, πέρα από µια επιστηµονική 

γνώση, µια κουλτούρα ασφάλειας. 

 

 

4.2.2.   Το παράδειγµα του Πανεπιστηµίου του Χάρβαρντ 

 

Το τέλος της δεκαετίας του ‘60 βρίσκει την Αµερική σε µια περίοδο αναταραχών. Το έθνος 

αντιµετωπίζει σοβαρά προβλήµατα τόσο στο εσωτερικό του, όσο και σε θέµατα εξωτερικής 

πολιτικής. Κοινωνικά δικαιώµατα, τα δικαιώµατα των γυναικών, το Βιετνάµ και το 

Περιβάλλον, όλα αναζητούν την πρέπουσα προσοχή από την Αµερικανική Κυβέρνηση. 

Την ίδια περίοδο, οι επαγγελµατικές ασθένειες αυξάνονταν και σε αριθµό και σε 

σοβαρότητα. Οι τραυµατισµοί, που οδηγούσαν σε µόνιµη αναπηρία, αυξήθηκαν κατά 20% 

µέσα σε µια δεκαετία και 14.000 εργάτες πέθαιναν κάθε χρόνο. Η πίεση, που ασκούνταν στο 

εσωτερικό των Πολιτειών για καθιέρωση µιας εθνικής νοµοθεσίας για την Υγιεινή και 

Ασφάλεια, κλιµακώνονταν, όταν ακόµα και οι ίδιοι οι Γερουσιαστές στις συνεντεύξεις τους 

δήλωναν πως η κατάσταση απαιτεί ιδιαίτερη προσοχή και λήψη άµεσων µέτρων από τον τότε 

Πρόεδρο της Αµερικής Νίξον. Οι στατιστικές ερχόντουσαν να δυσχεραίνουν ακόµα 

περισσότερο την κατάσταση. Μέσα σε 25 χρόνια πάνω από 400.000 Αµερικανοί είχαν 

σκοτωθεί κατά την εκτέλεση της εργασίας τους και κοντά στα 50.000.000 ήταν αυτοί που είχαν 

υποστεί µόνιµη αναπηρία. 

Κάτω από αυτές τις πιέσεις, στις 29 ∆εκεµβρίου 1970, ο Πρόεδρος της Αµερικής Ρίτσαρντ 

Νίξον υπέγραψε το Σχέδιο περί Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας, γνωστό επίσης και ως 

Σχέδιο William-Steiger προς τιµή των δύο αυτών Γερουσιαστών που πίεσαν για την υπογραφή 

του.
2
 

Με το Σχέδιο ιδρύονταν τρεις Υπηρεσίες: 

• Η ∆ιεύθυνση Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας (Occupational Safety and 

Health Administration-OSHA), υπό τη σκέπη του Υπουργείου Εργασίας µε σκοπό 

                                                        
2 Οι πληροφορίες αντλήθηκαν από τον ιστότοπο της ∆ιεύθυνσης Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας 

http://www.osha.gov 
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την προώθηση της Επαγγελµατικής Υγείας και Ασφάλειας και τη νοµοθετική 

ρύθµιση θεµάτων που την αφορούν. 

• Το Εθνικό Ινστιτούτο για την Υγιεινή και Ασφάλεια της Εργασίας (National 

Institute for Occupational Health and Safety-NIOSH), επιφορτισµένο µε την έρευνα 

πάνω σε θέµατα Υγιεινής και Ασφάλειας και  

• Η Ελεγκτική Επιτροπή Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας (Occupational Health 

and Safety Review Commission-OSHRC) µια ανεξάρτητη αρχή µε σκοπό τον 

έλεγχο εφαρµογής των νοµοθετηµάτων από τους εργοδότες. 

Το αξιοσηµείωτο ήταν ότι µέσα σε µια δεκαετία από την ίδρυση των παραπάνω Υπηρεσιών 

είχε ήδη γίνει µια πρώτη επισκόπηση του 95% των βιοµηχανιών της Αµερικής από άποψη 

Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας και άρχισαν να επεκτείνονται οι ενέργειες και σε επίπεδο 

εκπαίδευσης εργοδοτών και εργαζοµένων. 

Ένα από τα Πανεπιστήµια της Αµερικής µε παγκόσµια εµβέλεια, το Harvard University, είχε 

ήδη συστήσει από το 1958 ένα Γραφείο για την Επαγγελµατική Υγεία και Ασφάλεια και το 

Περιβάλλον, ανταποκρινόµενο στις ανησυχίες των φοιτητών του και των εργαζοµένων του.
3
 

Το Πανεπιστήµιο του Harvard έχει αποδείξει, στην πορεία των 350 ετών από την ίδρυσή 

του, ότι προσπαθεί να εφαρµόσει µια σειρά ενεργειών, µε σκοπό την προστασία του 

περιβάλλοντος. Για το λόγο αυτό, ανέπτυξε έναν εσωτερικό κανονισµό, προωθώντας ένα 

µοντέλο υψηλής ποιότητας για το περιβάλλον και την ασφάλεια της εργασίας. Στον κανονισµό 

αυτό αναπτύχθηκαν οι παρακάτω αρχές, οι οποίες αφορούν, πέρα του προσωπικού του 

Πανεπιστηµίου και τους φοιτητές που σπουδάζουν εκεί: 

• Εναρµόνιση µε όλα τα νοµοθετικά διατάγµατα και κανονισµούς, που αφορούν στην 

προστασία του περιβάλλοντος και την Υγιεινή και Ασφάλεια της Εργασίας. 

• Ελαχιστοποίηση των αποβλήτων, που παράγει το Πανεπιστήµιο, µε την 

εναλλακτική διαχείριση των πηγών ενέργειας. 

• Εµψύχωση του προσωπικού για την ανάπτυξη µιας υπεύθυνης στάσης και µιας 

υγιούς κουλτούρας σε θέµατα προστασίας περιβάλλοντος και ασφάλειας. 

• Ελαχιστοποίηση των ενδεχόµενων κινδύνων, που απειλούν φοιτητές και προσωπικό 

του Πανεπιστηµίου. 

• Συµµετοχή στην ανάπτυξη της νοµοθεσίας για το περιβάλλον και την 

επαγγελµατική υγεία και ασφάλεια.  

                                                        
3 Οι πληροφορίες αντλήθηκαν από την ιστοσελίδα του Harvard University http://www.harvard.edu και 
http://www.uos.harvard.edu/ehs/ehs.html 
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• Επιβράβευση όλων όσων εργάζονται ή σπουδάζουν στο Πανεπιστήµιο και 

λειτουργούν ή παίρνουν πρωτοβουλίες, που στοχεύουν στη βελτίωση του φυσικού 

και εργασιακού περιβάλλοντος. 

Για να µπορέσουν όλα τα παραπάνω να λειτουργήσουν, το Harvard University ίδρυσε 

Υπηρεσίες, που υπάγονται απευθείας στη διοίκηση του Πανεπιστηµίου. Πιο συγκεκριµένα: 

Ίδρυσε την Επιτροπή για την προώθηση της πολιτικής του Πανεπιστηµίου για την 

Προστασία του Περιβάλλοντος, την Υγεία και την Ασφάλεια (University Environmental Health 

and Safety Policy Committee), η οποία είναι υπεύθυνη για τις ενέργειες του Πανεπιστηµίου στα 

θέµατα Περιβάλλοντος, Υγείας και Ασφάλειας. Η επιτροπή αυτή οφείλει ετησίως να υποβάλλει 

στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο µια έκθεση, που θα συνοψίζει τις ενέργειες του πανεπιστηµίου και 

τα αποτελέσµατά τους.  

Ίδρυσε την Επιτροπή Λειτουργιών για την Προστασία του Περιβάλλοντος, την Υγεία και 

την Ασφάλεια (Environmental Health and Safety Operations Committee), η οποία αποτελεί και 

το εκτελεστικό όργανο των αποφάσεων της προηγούµενα αναφερθείσας επιτροπής. Η επιτροπή 

αυτή, επίσης, οφείλει να αξιολογεί τις ενέργειες του Πανεπιστηµίου και στη συνέχεια να 

αναφέρει τα πορίσµατά της στη Επιτροπή Προώθησης της Πολιτικής. 

Ίδρυσε το Τµήµα για το Περιβάλλον, την Υγεία και την Ασφάλεια (Department of 

Environmental Health and Safety), που προσφέρει τεχνικές, νοµοθετικές και άλλες υπηρεσίες 

στο Πανεπιστήµιο. Επίσης, ασχολείται µε µια σειρά δράσεων προώθησης των παραπάνω 

θεµάτων στα σχολεία, αναπτύσσοντας ένα εκπαιδευτικό πακέτο. 

Λόγω του πλήθους των σχολών και των τµηµάτων του Πανεπιστηµίου κατανεµήθηκαν οι 

υποχρεώσεις για την Προστασία του Περιβάλλοντος και την Επαγγελµατική Υγεία και 

Ασφάλεια στους Προέδρους των Σχολών και των Τµηµάτων, οι οποίοι όφειλαν να ορίσουν τους 

επιστηµονικούς υπεύθυνους, που θα είναι αρµόδιοι για την εφαρµογή των κανονισµών και των 

αποφάσεων του Πανεπιστηµίου. Πέρα των παραπάνω, το ίδιο το Πανεπιστήµιο ανέπτυξε το 

σύστηµα αναγνώρισης της προσωπικής ευθύνης του προσωπικού και των φοιτητών. Η όλη 

πολιτική του Πανεπιστηµίου του Harvard απέδειξε ότι, η οργανωµένη προσπάθεια και η 

ανάπτυξη µιας κουλτούρας ασφάλειας, µέσω της εφαρµογής ενός Συστήµατος ∆ιαχείρισης 

Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας, οδήγησαν ένα ακαδηµαϊκό ίδρυµα, τέτοιας 

πολυπλοκότητας δοµής και διεθνούς εµβέλειας, να επιδείξει καινοτόµα πολιτική και να 

διαδραµατίσει ρόλο πρωταγωνιστικό, όχι µόνο µέσα στα στενά όρια του ακαδηµαϊκού χώρου, 

αλλά να επεκτείνει τις δραστηριότητές του και στα σχολεία της ευρύτερης περιοχής και στην 

τοπική κοινωνία. 

Μια περιήγηση στις ιστοσελίδες µεγάλων πανεπιστηµίων της Αµερικανικής Ηπείρου, όπως 

το Πανεπιστήµιο της Αριζόνα (http://www.asu.edu/uagc/EHS), το Πανεπιστήµιο του Γέιλ 
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(http://www.yale.edu/oehs/) κ.α., αποκαλύπτει την ιεράρχηση της Υγείας και Ασφάλειας της 

Εργασίας, ως θέµα µείζονος σηµασίας και τις προσπάθειες που καταβάλουν τα Πανεπιστήµια 

αυτά να αναδείξουν µια κουλτούρα ασφάλειας, η οποία ξεκινά από πολύ νωρίς, από ένα βασικό 

κοµµάτι µιας κοινωνίας, την πανεπιστηµιακή κοινότητα. 
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5.   ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ 

 

Μετά την παρουσίαση κάποιων πανεπιστηµίων του εξωτερικού, που έχουν µια επιτυχηµένη 

εφαρµογή Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Υγιεινής και Ασφάλειας και προωθούν την ανάπτυξη µιας 

κουλτούρας ασφάλειας, είναι σκόπιµο να παρουσιαστεί η ελληνική κατάσταση. Σε αντίθεση µε 

τις περισσότερες χώρες του εξωτερικού, η εφαρµογή Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Υγιεινής και 

Ασφάλειας της Εργασίας στα ελληνικά πανεπιστήµια είναι σχεδόν µηδενική. Στο εξωτερικό η 

προώθηση της επαγγελµατικής υγείας και ασφάλειας αποτελεί επιταγή των καιρών και κάθε 

οργανισµός οφείλει, µε βάση τα νοµοθετικά διατάγµατα, να ενσωµατώσει διαδικασίες ελέγχου 

του εργασιακού περιβάλλοντος, εκτίµησης των επαγγελµατικών κινδύνων και λήψης 

προφυλακτικών και προληπτικών µέτρων. Αντίθετα, στην Ελλάδα η νοµοθεσία παραµένει 

αδρανής, αν και από το 1989 επεκτάθηκε η εφαρµογή του Ν.1568/85 «περί υγιεινής και 

ασφάλειας των εργαζοµένων» στο πολιτικό προσωπικό της χώρας, στο ∆ηµόσιο, στα Νοµικά 

Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου και στους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, οπότε και 

άρχισαν να δραστηριοποιούνται τα πανεπιστήµια ως νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου. Σε 

όλα τα παραπάνω αξίζει να σηµειωθεί ότι, το καθεστώς που ισχύει για τα ελληνικά 

πανεπιστήµια, µε το δηµόσιο αποκλειστικό τους χαρακτήρα και το αυτοδιοίκητο, περιορίζει 

σηµαντικά τον ανταγωνισµό µεταξύ τους, κάτι που δεν ισχύει για τα ιδρύµατα του εξωτερικού, 

τα οποία όντας ιδιωτικά, ανταγωνίζονται να κερδίσουν την προτίµηση περισσοτέρων νέων που 

θα τα επιλέξουν για την εκπαίδευσή τους. 

Μέχρι τώρα έχει παρατηρηθεί στην Ελλάδα ότι τα πανεπιστήµια έχουν ως αποκλειστικό 

σκοπό τους την προαγωγή της επιστήµης και της έρευνας. Υπάρχουν πανεπιστηµιακά τµήµατα 

που στο πρόγραµµα σπουδών τους έχουν εντάξει ενότητες ή µαθήµατα Υγιεινής και Ασφάλειας 

της Εργασίας, (βλ. Πίνακα 2 παρακάτω) αλλά το περιεχόµενο αυτών φαίνεται να είναι 

αποκλειστικά και µόνο γνωστικό, χωρίς την πρόθεση ανάπτυξης και προαγωγής µιας 

κουλτούρας ασφάλειας. 
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Πίνακας 2: Πανεπιστηµιακά τµήµατα µε µαθήµατα σχετικά µε την Υγιεινή και την Ασφάλεια της Εργασίας 

ΣΧΟΛΗ ΜΑΘΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 

∆ηµοκρίτειο 
Πανεπιστήµιο Θράκης 

Τµήµα Ιατρικής, 

Αλεξανδρούπολη, 
Εργαστήριο Υγιεινής και 
Προστασίας 

περιβάλλοντος 

Υποχρεωτικό µάθηµα 
Ασφάλεια και Υγιεινή 6ου 

εξαµήνου 

http://www.med.duth.gr/index.e
l.php?position=program_under

&file=index#F 

∆ηµοκρίτειο 
Πανεπιστήµιο Θράκης 

Τµήµα Ιατρικής σε 

σύµπραξη µε τα τµήµατα 
∆ηµόσιας Υγιεινής και 
Νοσηλευτικής Α  ́της 

Σχολής Επαγγελµάτων 

Υγείας και Πρόνοιας του 
ΤΕΙ Αθήνας 

Πρόγραµµα µεταπτυχιακών 
σπουδών Υγιεινή και Ασφάλεια 

της Εργασίας διάρκειας 4 

εξαµήνων 

 

∆ηµοκρίτειο 

Πανεπιστήµιο Θράκης 

Τµήµα Μηχανικών 

Περιβάλλοντος 
Πολυτεχνείο Ξάνθης 

Υποχρεωτικό µάθηµα ∆ηµόσια 

Υγεία και Ασφάλεια της 

Εργασίας 5
ου

 εξαµήνου 

http://www.env.duth.gr/proptyx

iaka/frame.htm 

∆ηµοκρίτειο 

Πανεπιστήµιο Θράκης 
Τµήµα Μηχανικών 

Περιβάλλοντος 

Πολυτεχνείο Ξάνθης 

Μάθηµα επιλογής Υγιεινή 

Βιοµηχανικού Περιβάλλοντος 
9

ου
 εξαµήνου 

http://www.env.duth.gr/proptyx

iaka/frame.htm 

Εθνικό Μετσόβειο 

Πολυτεχνείο 

Μάθηµα επιλογής Υγιεινή και 
Ασφάλεια εγκαταστάσεων 

http://www.chemeng.ntua.gr/go

.php?link=67&lang=gr&cod=7

4 

Εθνικό Μετσόβειο 

Πολυτεχνείο Σχολή 
Μηχανικών Μεταλλείων-

Μεταλλουργών 

Υποχρεωτικό µάθηµα 

Ασφάλεια-Υγιεινή-∆ίκαιο 
Εγκαταστάσεων 7

ου
 εξαµήνου 

http://www.metal.ntua.gr/index.

pl/7d2d18d7_gr 

Εθνικό Μετσόβειο 

Πολυτεχνείο Σχολή 
Μηχανολόγων 

Μηχανικών 

Στο υποχρεωτικό µάθηµα 

Εργονοµία περιλαµβάνονται 
θέµατα Υγιεινής και Ασφάλειας 

9
ου

 εξαµήνου και υποχρεωτικό 

µάθηµα Μελέτη Εργασίας και 
Στοιχεία Εργασίας 8

ου
 

εξαµήνου 

http://www.mech.ntua.gr/gr/ugr

ads/studyguide/ugrad_courses 
http://www.mech.ntua.gr/gr/ugr

ads/studyguide//periexomeno_

mathimaton.pdf 
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Εθνικό Μετσόβειο 

Πολυτεχνείο Σχολή 

Ναυπηγών Μηχανικών 

Μάθηµα επιλογής Υγιεινή και 
Ασφάλεια στις 

Ναυπηγοεπισκευαστικές 
Εργασίες 8

ου
 εξαµήνου 

http://www.naval.ntua.gr 

Εθνικό Μετσόβειο 

Πολυτεχνείο Σχολή 

Πολιτικών Μηχανικών 

Στο µάθηµα Στοιχεία ∆ικαίου 

και Τεχνική Νοµοθεσία 

περιλαµβάνονται στα ειδικά 
θέµατα η Υγιεινή και ασφάλεια 

των εργαζοµένων στη 

βιοµηχανία και στα τεχνικά 

έργα. 
Στο υποχρεωτικό µάθηµα 

∆ιαχείριση Τεχνικών Έργων 

περιλαµβάνεται η ∆ιαχείριση 
Υγείας και Ασφάλειας, 7

ου
 

εξαµήνου 

http://cem.civil.ntua.gr/courses.

el.htm 

http://www.civil.ntua.gr/new/ht
docs/main.php?show=dikaio 

Εθνικό και 
Καποδιστριακό 
Πανεπιστήµιο Αθηνών 

Τµήµα Ιατρικής 

Μάθηµα Ιατρική της Εργασίας, 

8
ου

 εξαµήνου 

http://www.cc.uoa.gr/health/soc

med/hygien/ 
http://forensic.med.uoa.gr/foren

sic.html#occupational 

http://www.med.uoa.gr/m-
ypoxrewtiko.php?ypoxid=34 

Εθνικό και 
Καποδιστριακό 

Πανεπιστήµιο Αθηνών 
Τµήµα Νοσηλευτικής 

Μάθηµα επιλογής Υγιεινή της 

Εργασίας 4
ου

 εξαµήνου 

http://www.nurs.uoa.gr/index.ht

m 

Εθνικό και 
Καποδιστριακό 
Πανεπιστήµιο Αθηνών 

Τµήµα Φυσικής 

Μάθηµα επιλογής Υγειοφυσική 

7
ου

 εξαµήνου 

http://www.cc.uoa.gr/physics/h

ellenic/ps2.htm 

Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήµιο 

Θεσσαλονίκης Τµήµα 

Οικονοµικών Επιστηµών 

Στα πλαίσια του µαθήµατος 
Οργάνωση και ∆ιοίκηση 

Προσωπικού υπάρχει ενότητα 

Υγιεινή και Ασφάλεια 5
ου

 

εξαµήνου 

http://www.auth.gr/econ/greek/
spudes/ote.htm#dap 

Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήµιο 

Θεσσαλονίκης Τµήµα 

Μηχανικών ∆ιαχείρισης 
Ενεργειακών Πόρων, 

Παράρτηµα Κοζάνης 

Στα πλαίσια του µαθήµατος 
Οργάνωση εργασίας και 
εργονοµία υπάρχει ενότητα 

Υγιεινή και Ασφάλεια 

http://www.auth.gr/enman/math
imata_c_kyklos.htm 

Αριστοτέλειο 

Πανεπιστήµιο 
Θεσσαλονίκης Ιατρική 

Σχολή 

Μάθηµα επιλογής Ιατρική 

Εργασίας 

http://www.auth.gr/academic/fa

c+dep.el.php3 
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Πανεπιστήµιο Πειραιά 

Τµήµα Οργάνωσης και 
∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 

Στο µάθηµα επιλογής 

Εργασιακές Σχέσεις υπάρχει 
ενότητα Υγιεινή και Ασφάλεια 

http://spider.noc.unipi.gr/akad_t

mhm/org_dioik_epix_ps_math_

xeim.html 

Πανεπιστήµιο Πειραιά 

Τµήµα Ναυτιλιακών 

Σπουδών 

Στο µάθηµα Ναυπηγική 

Οικονοµική και Στρατηγική 

υπάρχει ενότητα Υγιεινή και 
Ασφάλεια στους χώρους 
εργασίας, 8

ου
 εξαµήνου 

http://spider.noc.unipi.gr/akad_t

mhm/naut_spoud/naut_spoud_p

s_math8.html 

Πανεπιστήµιο Πειραιά 

Τµήµα Βιοµηχανικής 

∆ιοίκησης και 
Τεχνολογίας 

Στο Πρόγραµµα 

Μεταπτυχιακών Σπουδών 

Συστήµατα ∆ιαχείρισης 
Ενέργειας και προστασία 

Περιβάλλοντος υπάρχει 
µάθηµα Ασφάλεια και Υγιεινή 
της Εργασίας 3

ου
 εξαµήνου 

http://spider.noc.unipi.gr/akad_t

mhm/biom_dioik_tech/matapt/b

iom_dioik_tech_metapt_sdepp_
domh.html 

Πανεπιστήµιο Πειραιά 

Τµήµα Βιοµηχανικής 

∆ιοίκησης και 
Τεχνολογίας 

Στο Πρόγραµµα 

Μεταπτυχιακών Σπουδών 

Οργάνωση και ∆ιοίκηση 
Βιοµηχανικών Συστηµάτων 

υπάρχει µάθηµα επιλογής 

Ασφάλεια και Υγιεινή της 

Εργασίας 

http://spider.noc.unipi.gr/akad_t

mhm/biom_dioik_tech/metapt/b

iom_dioik_tech_metapt_sdepp_
shm_didas.html 

Πανεπιστήµιο Πατρών 
Τµήµα Μηχανολόγων 

Μηχανικών και 
Αεροναυπηγών 

Μάθηµα επιλογής Υγιεινή και 
Ασφάλεια Εργασίας 10

ου
 

εξαµήνου 

http://www.mead.upatras.gr/les
sons10.asp 

Πολυτεχνείο Κρήτης 

Τµήµα Μηχανικών 

Παραγωγής και 
∆ιοίκησης 

Μάθηµα Υγιεινή και Ασφάλεια 

Εργασίας και εργαστήριο 

Ασφάλεια της Εργασίας και 
Νοητικής Εργονοµίας 

http://www.dpem.tuc.gr 

Τεχνολογικό 
Εκπαιδευτικό Ίδρυµα 

Αθήνας Σχολή 

Τεχνολογικών 
Εφαρµογών Τµήµα 

πολιτικών Έργων 

Υποδοµής 

Μεταπτυχιακό Σεµινάριο 
Επιµόρφωσης Υγιεινή και 
Ασφάλεια  στο Εργοτάξιο 

http://www.teiath.gr/stef/civil_
works_technology/gr/drastirioti

tes/index.htm 

Τεχνολογικό 
Εκπαιδευτικό Ίδρυµα 

Αθήνας Σχολή 

Επαγγελµάτων Υγείας και 
πρόνοιας Τµήµα 

∆ηµόσιας Υγιεινής 

Υποχρεωτικά µαθήµατα 
Υγιεινή και Ασφάλεια 

Εργασίας Ι και ΙΙ 5ου
 και 6ου

 

εξαµήνου 

http://www.teiath.gr/seyp/publi
c_health/tdi_ef_igieini.htm 
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Τεχνολογικό 

Εκπαιδευτικό Ίδρυµα 

Θεσσαλονίκης 
Πρόγραµµα Σπουδών 

Επιλογής Τεχνολογία 

Περιβάλλοντος 

Μαθήµατα Υγιεινής και 
Ασφάλειας της Εργασίας 5

ο και 
10

ο
 τρίµηνο 

http://www.teithe.gr/cgi-

bin/academic.cgi 

Τεχνολογικό 
Εκπαιδευτικό Ίδρυµα 

Πειραιά Τµήµα 

Μηχανολογίας 

Μάθηµα Εργονοµία 1
ου

 έτους 
http://gun.teipir.gr/MechEng/su
bjects.htm 

 

Ίσως και γι’ αυτό το λόγο να µην υπάρχουν ευρέως καταγεγραµµένες δραστηριότητες είτε 

από φοιτητές, είτε από εργαζόµενους στα πανεπιστήµια (προσέγγιση bottom-up) αλλά και από 

την ίδια τη διοίκηση (προσέγγιση top-down). Στην Ελλάδα, αν εξετάσει κανείς τα 

οργανογράµµατα διαφόρων πανεπιστηµιακών σχολών, θα παρατηρήσει ότι δεν υπάρχει 

υπηρεσία επιφορτισµένη µε την υγιεινή και ασφάλεια των εργαζοµένων. Αυτό δείχνει από 

µέρους των ελληνικών πανεπιστηµίων, µια αδράνεια. Φωτεινή εξαίρεση αποτελούν το 

Πανεπιστήµιο Πατρών και το Πανεπιστήµιο Μακεδονίας. Οι ενέργειες αυτών των δύο 

πανεπιστηµίων αναπτύσσονται παρακάτω, αφού πρώτα γίνει µια αναφορά στην οργανωτική 

δοµή των ελληνικών πανεπιστηµίων. 

 

 

5.1.   Η οργανωτική διάρθρωση των ελληνικών πανεπιστηµίων 

 

Τα ακαδηµαϊκά ιδρύµατα στην Ελλάδα έχουν µια κλιµακωτή διάταξη. Το κάθε 

πανεπιστήµιο συγκροτείται από σχολές, η κάθε σχολή διαιρείται σε τµήµατα και κάθε τµήµα 

έχει τους τοµείς του. Η δηµιουργία σχολών δεν είναι υποχρεωτική από τον νόµο, όπως επίσης 

δεν είναι υποχρεωτικό ένα τµήµα να ανήκει σε µια σχολή. 

 

 

5.1.1.   Η Σύγκλητος 

 

Η Σύγκλητος είναι το ανώτατο πανεπιστηµιακό όργανο και σύµφωνα µε τις ισχύουσες 

διατάξεις έχει τη γενική εποπτεία της λειτουργία του πανεπιστηµίου, της τήρησης των νόµων 

και του εσωτερικού κανονισµού. Είναι το αρµόδιο όργανο για την υποβολή προτάσεων και 

ανάληψη πρωτοβουλιών για τη σύνδεση του πανεπιστηµίου µε το κοινωνικό περιβάλλον και 

την παραγωγή, συµβάλλοντας στην περιφερειακή ανάπτυξη και τη διαρκή εκπαίδευση και 

επιµόρφωση, καθώς και για τη συνεργασία µε ελληνικά και ξένα εκπαιδευτικά ή µορφωτικά 

ιδρύµατα και µε επιστηµονικούς και κοινωνικούς φορείς. 
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Επίσης, η Σύγκλητος έχει ακόµη όσες αρµοδιότητες δεν αναθέτει ο νόµος ειδικά σε άλλα 

όργανα του πανεπιστηµίου. 

Μέλη της Συγκλήτου είναι: ο Πρύτανης, οι Αντιπρυτάνεις, οι Κοσµήτορες των σχολών, οι 

Πρόεδροι των τµηµάτων, εκπρόσωποι των αναπληρωτών Καθηγητών και Λεκτόρων, 

εκπρόσωποι των φοιτητών, εκπρόσωποι του Ειδικού Εργαστηριακού ∆ιδακτικού Προσωπικού 

(ΕΕ∆ΙΠ), Ειδικού Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού (ΕΤΕΠ) και ∆ιοικητικού 

Προσωπικού, εκπρόσωπος του Συλλόγου ∆ιδακτικού και Ερευνητικού Προσωπικού του 

Πανεπιστηµίου, καθώς και Νοµικοί Σύµβουλοι του πανεπιστηµίου. 

 

 

5.1.2.   Το Πρυτανικό Συµβούλιο 

 

Μετά τη Σύγκλητο, επόµενο πανεπιστηµιακό όργανο είναι το Πρυτανικό Συµβούλιο. Το 

Πρυτανικό Συµβούλιο, σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις, έχει τις εξής αρµοδιότητες: 

1. Εισηγείται στη Σύγκλητο τον προϋπολογισµό του πανεπιστηµίου και το πρόγραµµα 

έργων του πανεπιστηµίου και εποπτεύει την εφαρµογή σχετικών αποφάσεων της 

Συγκλήτου. 

2. Αποφασίζει για τις προτάσεις των σχολών σχετικά µε τη δηµιουργία νέων θέσεων 

προσωπικού και εισηγείται στο Συµβούλιο Ανώτατης Παιδείας και το Υπουργείο 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. 

3. Μεριµνά για την οργάνωση των υπηρεσιών της κεντρικής διοίκησης του πανεπιστηµίου 

καθώς και για την τοποθέτηση Ειδικού Ερευνητικού και ∆ιδακτικού Προσωπικού 

(ΕΕ∆ΙΠ), Ειδικού Τεχνικού Προσωπικού (ΕΤΕΠ) και ∆ιοικητικού Προσωπικού σε 

αυτές. 

4. Ασκεί όσες αρµοδιότητες του αναθέτει η Σύγκλητος µε απόφασή της. 

Μέλη του Πρυτανικού Συµβουλίου είναι ο Πρύτανης, οι Αντιπρυτάνεις, ένας εκπρόσωπος 

των φοιτητών και ένας εκπρόσωπος του ∆ιοικητικού Προσωπικού. Στο Πρυτανικό Συµβούλιο 

προσκαλούνται Νοµικοί Σύµβουλοι του Πανεπιστηµίου. 
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5.1.3.   Η Σχολή 

 

Ιεραρχικά, µέσα στο Πανεπιστήµιο, κάτω από το Πρυτανικό Συµβούλιο, είναι η σχολή. Η 

σχολή καλύπτει ένα σύνολο συγγενών επιστηµών, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται η αναγκαία, για 

την επιστηµονική εξέλιξη, αλληλεπίδρασή τους και ο αναγκαίος, για την έρευνα και τη 

διδασκαλία τους, συντονισµός. Ο ανώτατο όργανο της σχολής είναι η Κοσµητεία. 

Η Κοσµητεία διενεργεί τα συµβούλιά της, επεξεργάζεται, αποφασίζει και εισηγείται στη 

Σύγκλητο ή το Πρυτανικό Συµβούλιο µια σειρά θεµάτων όπως είναι η κατανοµή των 

κονδυλίων, τις νέες θέσεις ∆ΕΠ και την προσφορά διατµηµατικών µαθηµάτων. 

 

 

5.1.4.   Τα Τµήµατα 

 

Η σχολή διαιρείται µε τη σειρά της σε τµήµατα. Το τµήµα είναι η βασική λειτουργική 

ακαδηµαϊκή µονάδα και καλύπτει το γνωστικό αντικείµενο µιας επιστήµης. Το πρόγραµµα 

σπουδών ενός τµήµατος οδηγεί σ’ ένα ενιαίο πτυχίο και ο νόµος δίνει το δικαίωµα το πτυχίο 

αυτό να έχει κατευθύνσεις ή ειδικεύσεις. Τα όργανα του τµήµατος είναι: 

• Η Γενική Συνέλευση του Τµήµατος. 

• Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, το οποίο λειτουργεί σε περίπτωση που το τµήµα 

απαρτίζεται από τρεις τουλάχιστον τοµείς. 

Οι τοµείς απαρτίζουν ένα τµήµα και καθιερώνονται ως υποχρεωτικές οργανωτικές µονάδες 

για το συντονισµό της διδασκαλίας µέρους του γνωστικού αντικειµένου του τµήµατος και 

εξαρτώνται από το γνωστικό πεδίο του τµήµατος και τον αριθµό των µελών του ∆ιδακτικού 

προσωπικού. Η επιστήµη που πραγµατεύεται το τµήµα εξειδικεύεται σε µικρότερα γνωστικά 

αντικείµενα αναλόγως των τοµέων του. Όργανα του τοµέα είναι: 

• Η Γενική Συνέλευση του Τοµέα, που απαρτίζεται από το διδακτικό προσωπικό, 

εκπροσώπους των φοιτητών. 

• Ο ∆ιευθυντής του Τοµέα, που εκλέγεται από τη Γενική Συνέλευση του Τοµέα και 

ανήκει σε µια από τις δύο ανώτερες βαθµίδες (Καθηγητής, Αναπληρωτής 

καθηγητής) και έχει ετήσια θητεία. 
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5.1.5   ∆ιοικητική Λειτουργία του Πανεπιστηµίου 

 

Η διοίκηση των πανεπιστηµίων συγκροτείται από υπηρεσίες της κεντρικής διοίκησης και 

των ακαδηµαϊκών µονάδων. Επικεφαλής όλων των διοικητικών υπηρεσιών είναι ο 

Προϊστάµενος Γραµµατείας. Οι διοικητικές υπηρεσίες του πανεπιστηµίου παρακολουθούν τους 

ρυθµούς ανάπτυξης του ιδρύµατος και συνιστούν έναν πολυδιάστατο µηχανισµό, ο οποίος 

επεκτείνεται διαρκώς αναπροσαρµόζοντας τις παλαιές και αποκτώντας νέες λειτουργίες. 

Βάσει του Ν.1268/1982 άρθρο 3 παρ. 3, η εσωτερική διάρθρωση, η οργάνωση και 

λειτουργία των διοικητικών, οικονοµικών και τεχνικών υπηρεσιών του πανεπιστηµίου 

καθορίζονται από τον εσωτερικό κανονισµό του πανεπιστηµίου. 

 

 

5.1.6.   Θεσµική Υπόσταση των Πανεπιστηµίων 

 

Η θεσµική υπόσταση των πανεπιστηµίων κατοχυρώνεται µε το άρθρο 16 του Συντάγµατος 

όπου αναφέρεται: «η ανώτατη εκπαίδευση παρέχεται αποκλειστικά από ιδρύµατα που 

αποτελούν νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου µε πλήρη αυτοδιοίκηση. Τα ιδρύµατα αυτά 

τελούν υπό την εποπτεία του κράτους, ενισχύονται από το κράτος και λειτουργούν σύµφωνα µε 

τους νόµους.  

Στην παράγραφο 7 του ίδιου άρθρου του Συντάγµατος ορίζεται πως «η σύσταση ανωτάτων 

σχολών από ιδιώτες απαγορεύεται». Η απαγόρευση αυτή συνεπάγεται τον αποκλειστικό 

δηµόσιο χαρακτήρα των ελληνικών πανεπιστηµίων. Βέβαια αυτό συνεπάγεται αυτόµατα ότι, τα 

οικονοµικά του Πανεπιστηµίου διαχειρίζονται από το ελληνικό κράτος µέσω του κρατικού 

προϋπολογισµού. 

Για να µπορέσουν να εφαρµοστούν προγράµµατα τα οποία ουδεµία σχέση φέρουν µε το 

πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος, όπως παραδείγµατος χάριν ένα Σύστηµα ∆ιαχείρισης 

Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας ή ένα Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης, πρέπει να 

γίνουν εις βάθος αλλαγές ώστε να περιοριστεί ο δηµόσιος χαρακτήρας. Ίσως έτσι, να επιτευχθεί 

οικονοµική αυτοτέλεια και έτσι τα πανεπιστήµια να αξιοποιήσουν κρατική χρηµατοδότηση µε 

τον τρόπο που αυτά κρίνουν καλύτερο. 
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5.2.   Το Πανεπιστήµιο Μακεδονίας
4
 

 

Το Πανεπιστήµιο Μακεδονίας Οικονοµικών και Κοινωνικών Επιστηµών είναι το πρώτο 

πανεπιστήµιο στη Ελλάδα και ένα από τα ελάχιστα στην Ευρώπη, που προχώρησε στην 

εφαρµογή ενός Συστήµατος Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης και Ελέγχου κατά το Ευρωπαϊκό 

Πρότυπο EMAS, στα πλαίσια του προγράµµατος EMAS-EDIN/LIFE02(2002-2005). Οι άλλοι 

συντελεστές-εταίροι του προγράµµατος είναι η Εταιρία Αξιοποίησης και ∆ιαχείρισης της 

Περιουσίας του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας Α.Ε., η εταιρία Συµβούλων Sigma Consultants 

Ε.Π.Ε. και ο ∆ήµος Θεσσαλονίκης. Κύριος στόχος του προγράµµατος αυτού, στα τρία αυτά 

περίπου χρόνια της λειτουργίας του, ήταν η βελτίωση της συνεισφοράς του Πανεπιστηµίου 

Μακεδονίας σε θέµατα περιβάλλοντος και βιώσιµης ανάπτυξης γενικότερα, τόσο όσον αφορά 

στην εκπαιδευτική και ερευνητική του διάσταση όσο και στη λειτουργία του ως οργανισµού και 

ενεργού τµήµατος της τοπικής κοινωνίας. 

Φιλοδοξία του προγράµµατος είναι να αποτελέσει σηµείο αναφοράς για όλους τους 

οργανισµούς της χώρας και να συµβάλλει στη διάδοση του θεσµού της περιβαλλοντικής 

διαχείρισης. Εκείνο, όµως, που είναι ιδιαίτερα σηµαντικό είναι ότι στα πλαίσια αυτής της 

περιβαλλοντικής πολιτικής εντοπίζει κανείς και ψήγµατα προώθησης και προαγωγής της υγείας 

και της ασφάλειας των εργαζοµένων. 

Για την εκτίµηση των επαγγελµατικών κινδύνων, που προέβη το Πανεπιστήµιο, 

µοιράστηκαν σε όλη την ακαδηµαϊκή κοινότητα ερωτηµατολόγια βασισµένα πάνω στο πρότυπο 

ερωτηµατολόγιο που κατήρτισε το Ελληνικό Ινστιτούτο Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας, 

ώστε να συµπληρωθεί η εικόνα των προβληµάτων του Πανεπιστηµίου µε την υποκειµενική 

εκτίµηση των κινδύνων από τη µεριά των εργαζοµένων και των φοιτητών. 

Ο αριθµός των εργαζοµένων στο Πανεπιστήµιο Μακεδονίας παρουσιάζει αύξηση τα 

τελευταία χρόνια, µε αποτέλεσµα πολλές φορές οι παρούσες εγκαταστάσεις να µην καλύπτουν 

επαρκώς τις νέες ανάγκες. Επιπλέον, παρατηρήθηκαν συχνά ελλείψεις στο σχεδιασµό, στον 

εξοπλισµό, στην ενηµέρωση και εκπαίδευση του προσωπικού σε θέµατα υγιεινής και 

ασφάλειας της εργασίας. Στο πλαίσιο υλοποίησης του Συστήµατος Περιβαλλοντικής 

διαχείρισης δόθηκε ιδιαίτερη έµφαση από το πανεπιστήµιο στη βελτίωση των συνθηκών 

Υγιεινής και Ασφάλειας τόσο για τους εργαζόµενους όσο και για τους φοιτητές. Οι σχετικές 

δράσεις που έλαβαν χώρα είναι οι ακόλουθες: 

• ∆ιανοµή και συµπλήρωση από το προσωπικό και τους φοιτητές του 

ερωτηµατολογίου υποκειµενικής εκτίµησης επαγγελµατικού κινδύνου. 

                                                        
4 Τα παραπάνω στοιχεία αντλήθηκαν από τον ιστότοπο του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας 

http://www.greenuniversity.gr 
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• Καταγραφή της παρούσας κατάστασης µε επιτόπιες επιθεωρήσεις και συνεντεύξεις. 

• Στατιστική επεξεργασία και δηµοσιοποίηση των αποτελεσµάτων. 

• Προετοιµασία της Μελέτης Εκτίµησης του Επαγγελµατικού Κινδύνου. 

• Κατάρτιση λίστας προτεινόµενων διορθωτικών παρεµβάσεων για τη βελτίωση του 

εργασιακού περιβάλλοντος. 

• Εξέταση των συνθηκών διαβίωσης και φοίτησης των ατόµων µε ειδικές αναπηρίες 

(Α.Μ.Ε.Α.). 

• Υλοποίηση των προτεινόµενων µέτρων. 

• ∆ιενέργεια δύο σειρών µετρήσεων φυσικών παραγόντων (θορύβου, θερµοκρασίας, 

σχετικής υγρασίας, αιωρουµένων σωµατιδίων και φωτισµού) από το Ελληνικό 

Ινστιτούτο Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας. 

• ∆ιανοµή εκπαιδευτικού υλικού σε θέµατα Υγείας και Ασφάλειας της Εργασίας. 

• Υλοποίηση Συστήµατος ∆ιασφάλισης Υγιεινής HACCP στους χώρους εστίασης του 

πανεπιστηµίου . 

Παράλληλα, πραγµατοποιήθηκαν και οι ακόλουθες ενηµερωτικές δράσεις: 

• ∆ύο κύκλοι σεµιναρίων στην παροχή Α΄ Βοηθειών από τον Ελληνικό Ερυθρό 

Σταυρό. 

• ∆ύο σεµινάρια Πυροπροστασίας, Νοµοθεσίας για την ΥΑΕ, Μυοσκελετικών 

παθήσεων, Σήµανση Υγείας και Ασφάλειας από το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. 

• Θεωρητική εκπαίδευση και πρακτική άσκηση των µελών της Οµάδας 

Πυρασφάλειας. 

Εδώ, είναι σηµαντικό να παρατεθούν τα αποτελέσµατα της επεξεργασίας των 

ερωτηµατολογίων, που µοιράστηκαν στους εργαζόµενους του πανεπιστηµίου αλλά και στους 

φοιτητές, πράγµα το οποίο µπορεί να δώσει µια πρώτη εικόνα της κουλτούρας ασφάλειας που 

επικρατεί σε ένα ακαδηµαϊκό ίδρυµα. 

Τα πεδία των ερωτήσεων του ερωτηµατολογίου αφορούσαν: 

• Γενικά στοιχεία του εργαζοµένου (ηλικία, φύλο, οικογενειακή κατάσταση) 

• Στοιχεία εργασίας ή φοίτησης (θέση, τµήµα, ειδικότητα, χρόνος απασχόλησης, 

ωράριο) 

• Θέµατα σχετικά µε τους εργασιακούς κινδύνους όπως : 

o Ενηµέρωση-εκπαίδευση 

o Κτιριακές υποδοµές 

o Συνθήκες εργασίας 

o ∆ιαχείριση ασφάλειας και 

• Συµπτώµατα που οφείλονται στην εργασία 
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Στο ερωτηµατολόγιο αυτό απάντησαν 63 εργαζόµενοι. Ένα ποσοστό 77% ήταν γυναίκες και 

το υπόλοιπο 23% άντρες. Όσον αφορά στην ενηµέρωση και εκπαίδευση του προσωπικού, το 

73% των ερωτηθέντων απάντησαν πως έχουν µερικώς ενηµερωθεί πάνω σε θέµατα 

αντιµετώπισης εργασιακών κινδύνων, ενώ µόλις ένα ποσοστό της τάξεως του 8% έχει 

εκπαιδευτεί για τους κινδύνους που υπάρχουν ή προέρχονται από το εργασιακό τους 

περιβάλλον. 

Κατά την εξέταση των συνθηκών εργασίας αξιολογήθηκαν µια σειρά από παράγοντες που 

χαρακτηρίζουν την εργασία. Από τα ερωτηµατολόγια προέκυψε ότι η πλειοψηφία των 

εργαζοµένων (60%) θεωρεί υψηλό το βαθµό ευθύνης της εργασίας τους. Σε παρόµοια ποσοστά 

ανέρχεται και το ποσοστό των εργαζοµένων που θεωρούν υψηλή την πνευµατική κόπωση 

(57%) και το ρυθµό εργασίας τους (62%). Σε κανονικά επίπεδα κυµαίνεται η επαναληψιµότητα, 

ενώ για την πλειοψηφία του προσωπικού (58%) η εργασία τους δεν είναι µονότονη. 

Αναφορικά µε την ύπαρξη χώρων ανάπαυσης, το 83% του προσωπικού δηλώνει µερικώς ή 

µη ικανοποιηµένο από τους υφιστάµενους χώρους. 

Από την επεξεργασία των ερωτηµατολογίων προέκυψε, επίσης, ότι παρά την έλλειψη 

χώρων, η πλειοψηφία των εργαζοµένων είναι ικανοποιηµένοι µε το εµβαδόν του χώρου 

εργασίας τους, ενώ ικανοποιητικό κρίνεται και το ύψος των χώρων εργασίας και η οπτική 

επαφή µε το εξωτερικό περιβάλλον. Εκείνο, όµως, που δίνει το στίγµα της ανάγκης 

ενσωµάτωσης περισσοτέρων ενεργειών για την υγεία και την ασφάλεια της εργασίας είναι το 

γεγονός ότι η πλειοψηφία του προσωπικού δε θεωρεί ότι υπάρχει σωστή οργάνωση και 

ενηµέρωση σχετικά µε θέµατα Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας. 

Όλα τα παραπάνω υπερτονίζουν την ανάγκη εφαρµογής µιας ορθής διαχείρισης της Υγιεινής 

και Ασφάλειας της Εργασίας στο πανεπιστήµιο Μακεδονίας και κατ’ επέκταση σε άλλα 

ακαδηµαϊκά ιδρύµατα. 

 

 

5.3.   Το Πανεπιστήµιο Πατρών
5
 

 

Στο Πανεπιστήµιο Πατρών λειτουργεί το Γραφείο Τεχνικού Ασφάλειας το οποίο ιδρύθηκε 

µε την υπ’ αριθµόν 11802/11.09.01 απόφαση του Πρυτανικού Συµβουλίου και η λειτουργία του 

ξεκίνησε επισήµως την 8
η
 Οκτωβρίου 2001. 

Η αρµοδιότητα του γραφείου Τεχνικού Ασφάλειας κινείται σε τρεις κύριες κατευθύνσεις: 

• Στην πρόληψη εργασιακών κινδύνων και τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας 

                                                        
5 Τα παραπάνω στοιχεία αντλήθηκαν από τον ιστότοπο του Γραφείου Τεχνικού Ασφάλειας του 

Πανεπιστηµίου Πατρών http://www.upatras.gr/osh 
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• Στην ενηµέρωση και παροχή συµβουλών σε θέµατα υγείας και ασφάλειας της 

εργασίας 

• Στην επίβλεψη εφαρµογής µέτρων προστασίας 

Πρώτος στόχος του Γραφείου Τεχνικού Ασφάλειας είναι να καταγράψει τους εργασιακούς 

κινδύνους και να συµβάλλει στη µεγαλύτερη δυνατή πρόληψη των επαγγελµατικών 

ατυχηµάτων και τη βελτιστοποίηση των προληπτικών µέτρων για ασφαλή εργασία σε όλους 

τους τοµείς δραστηριότητας της Πανεπιστηµιακής κοινότητας µε ενέργειες, όπως οι επιτόπιες 

επισκέψεις και συναντήσεις εργασίας µε τους υπεύθυνους χώρων στα διάφορα τµήµατα του 

Πανεπιστηµίου. 

Ο δεύτερος και εξίσου σηµαντικός άξονας περιλαµβάνει την παροχή γραπτών ή προφορικών 

συµβουλών, προτάσεων και υποδείξεων προς τον «εργοδότη» για την υγιεινή και ασφάλεια 

εργασίας, την επιλογή και συντήρηση εξοπλισµού, εγκαταστάσεων, µέσων ατοµικής 

προστασίας και τη διαµόρφωση χώρων εργασίας σύµφωνα µε τις βέλτιστες προδιαγραφές 

ασφάλειας, εργονοµίας και ευχρηστίας. Παράλληλα, το Γραφείο συλλέγει και διαδίδει 

πληροφορίες και στοιχεία για θέµατα Ασφάλειας της Εργασίας µε την αξιοποίηση των 

Τεχνολογιών της Πληροφορίας και Επικοινωνίας. 

Τέλος, το Γραφείο επιθεωρεί τις θέσεις εργασίας από πλευράς υγιεινής και ασφάλειας, 

επιβλέπει και συµβάλλει στην εφαρµογή των µέτρων υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας, π.χ. 

πυρασφάλεια, ορθή χρήση των ατοµικών µέσων προστασίας. 

Πέρα των παραπάνω, το Γραφείο Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας του Πανεπιστηµίου 

Πατρών διαθέτει και δική του ιστοσελίδα, στην οποία το προσωπικό του πανεπιστηµίου αλλά 

και οι φοιτητές µπορούν να βρουν αναπτυγµένα κάποια θέµατα περί υγιεινής και ασφάλειας, 

όπως παραδείγµατος χάριν «Υγεία και χειρισµός Η/Υ», «Σήµατα Ασφάλειας» και άλλα. 

Ειδικότερα έχει αναπτυχθεί µια θέση στον ιστότοπο, όπου γίνεται εκτενής αναφορά στην 

Ασφαλή Εργασία στο Εργαστήριο, µε παραδείγµατα χηµικών ουσιών που συναντώνται, η 

σήµανση των επικίνδυνων χηµικών ουσιών κ.λπ.. Επίσης γίνεται αναφορά στην εκτίµηση 

επαγγελµατικού κινδύνου και εφόσον ζητηθεί, αποστέλλονται τα έντυπα της εκτίµησης 

επαγγελµατικού κινδύνου, τα οποία έχουν βασιστεί στα αντίστοιχα που έχει καταρτίσει το 

Ελληνικό Ινστιτούτο Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας. 
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6.   ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ: ΥΓΙΕΙΝΗ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

ΑΙΓΑΙΟΥ – ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

6.1.   Παρουσίαση του Πανεπιστηµίου Αιγαίου
6
 

 

Η ίδρυση του Πανεπιστηµίου Αιγαίου έχει τις ρίζες του στο 1918, όταν η Ελλάδα 

εξουσιοδοτείται από το Συµβούλιο των Τεσσάρων Μεγάλων ∆υνάµεων να καταλάβει 

στρατιωτικά την περιοχή της Σµύρνης. Τότε, ο καθηγητής του πανεπιστηµίου του Βερολίνου, κ. 

Καραθεοδωρής Κωνσταντίνος, προτείνει την ίδρυση ενός νέου πανεπιστηµίου. Στις 20 

Οκτωβρίου του 1919 προτείνει µε το «Σχέδιον περί ιδρύσεως νέου πανεπιστηµίου εν Ελλάδι, 

υποβλειθέν εις την ελληνικήν Κυβέρνησιν», την ίδρυση του Ιωνικού Πανεπιστηµίου, 

βασιζόµενος στην επέκταση του ελλαδικού χώρου. Προτείνει, µάλιστα, και την ύπαρξη 

παραρτηµάτων του εν λόγω πανεπιστηµίου µε έδρες τη Χίο, τη Σµύρνη και τη Θεσσαλονίκη. 

Την 1
η
 ∆εκεµβρίου 1920 εκδίδεται το διάταγµα περί ιδρύσεως του Ιωνικού Πανεπιστηµίου από 

την Ύπατη Αρµοστεία της Ελλάδος και οργανωτής του εγχειρήµατος διορίζεται ο κ. 

Καραθεοδωρής. Τα πρώτα σχέδια ορίζουν τη δηµιουργία σχολών, που θα σχετίζονται µε την 

αξιοποίηση της περιοχής ως νευραλγικό σηµείο για τον υπερπόντιο ελληνισµό. Η 

Μικρασιατική Καταστροφή, όµως, αδράνησε τα σχέδια και το πανεπιστήµιο δεν λειτούργησε 

ποτέ. 

Το Πανεπιστήµιο Αιγαίου αποτελεί την πραγµάτωση των σχεδίων του κ. Καραθεοδωρή µε 

την επανίδρυσή του το 1984 και είναι ένα από τα νεότερα Πανεπιστήµια στην Ελλάδα. Σήµερα, 

µία εικοσαετία σχεδόν µετά την ίδρυσή του, αποτελείται από 16 Τµήµατα, προσφέρει 15 

µεταπτυχιακά προγράµµατα και ένα πρόγραµµα σπουδών επιλογής. 

Η διοικητική έδρα του Πανεπιστηµίου βρίσκεται στη Μυτιλήνη της Λέσβου, ενώ 

παραρτήµατά του λειτουργούν στη Χίο, στο Καρλόβασι της Σάµου, στη Ρόδο και στην 

Ερµούπολη της Σύρου. 

Στην έδρα του πανεπιστηµίου στη Μυτιλήνη βρίσκονται η Πρυτανεία, οι κεντρικές 

υπηρεσίες διοίκησης, η κεντρική βιβλιοθήκη και η Επιτροπή Ερευνών. Στην Πανεπιστηµιακή 

Μονάδα της Λέσβου εδρεύουν οι Σχολές Περιβάλλοντος και Κοινωνικών Επιστηµών µε τα 

εξής τµήµατα: 

• Τµήµα Κοινωνικής Ανθρωπολογίας και Ιστορίας 

• Τµήµα Γεωγραφίας 

• Τµήµα Κοινωνιολογίας 

                                                        
6 Τα στοιχεία για το Πανεπιστήµιο Αιγαίου έχουν αντληθεί από τον ιστότοπο του πανεπιστηµίου 

http://www.aegean.gr 
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• Τµήµα Πολιτισµικής Τεχνολογίας και Επικοινωνίας 

• Τµήµα Περιβάλλοντος και  

• Τµήµα Επιστηµών της Θάλασσας 

Στο Παράρτηµα του πανεπιστηµίου στη Χίο εδρεύει η Σχολή Επιστηµών ∆ιοίκησης και 

αποτελείται από τα εξής τµήµατα: 

• Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 

• Τµήµα Ναυτιλίας και Επιχειρηµατικών Υπηρεσιών 

• Τµήµα Μηχανικών Οικονοµίας και ∆ιοίκησης 

Επίσης, υπάρχουν αντίστοιχα οι διοικητικές υπηρεσίες της σχολής, η βιβλιοθήκη της σχολής 

και οι φοιτητικές κατοικίες. 

Στο Παράρτηµα του πανεπιστηµίου στην Ερµούπολη της Σύρου εδρεύει το Τµήµα 

Μηχανικών Σχεδίασης Προϊόντων και Συστηµάτων. 

Στο Παράρτηµα του πανεπιστηµίου στο Καρλόβασι της Σάµου έχει έδρα η Σχολή Θετικών 

Επιστηµών που περιλαµβάνει τα εξής τµήµατα: 

• Τµήµα Μαθηµατικών 

• Τµήµα Μηχανικών Πληροφοριακών και Επικοινωνιακών Συστηµάτων 

• Τµήµα Στατιστικής και Αναλογιστικών- Χρηµατοοικονοµικών Μαθηµατικών 

Επίσης, υπάρχουν αντίστοιχα οι διοικητικές υπηρεσίες της σχολής και η βιβλιοθήκη της 

σχολής. 

Στο Παράρτηµα της Ρόδου εδρεύει η Σχολή Ανθρωπιστικών Επιστηµών, η οποία 

περιλαµβάνει τα εξής τµήµατα: 

• Παιδαγωγικό τµήµα ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης 

• Τµήµα Επιστηµών της Προσχολικής Αγωγής και του Εκπαιδευτικού Σχεδιασµού 

• Τµήµα Μεσογειακών Σπουδών 

Επίσης, υπάρχουν αντίστοιχα οι διοικητικές υπηρεσίες της σχολής και η βιβλιοθήκη της 

σχολής. 

Συνολικά για το ακαδηµαϊκό έτος 2005-2006 στο Πανεπιστήµιο του Αιγαίου είναι 

εγγεγραµµένοι 8.603 προπτυχιακοί φοιτητές και 2.013 µεταπτυχιακοί φοιτητές. Το Ακαδηµαϊκό 

προσωπικό είναι 252 µέλη ∆ΕΠ και 184 διδάσκοντες µε βάση το Π∆ 407/1980. Όσον αφορά 

στο ∆ιοικητικό Προσωπικό στο Πανεπιστήµιο, εργάζονται ως µόνιµο προσωπικό 113 άτοµα, 

238 άτοµα µε συµβάσεις ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, 21 άτοµα ειδικό διδακτικό 

εργαστηριακό προσωπικό (Ε.Ε.∆Ι.Π.) και 32 άτοµα ως ειδικό τεχνικό επιστηµονικό προσωπικό 

(Ε.Τ.Ε.Π.) 
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6.1.1.   Οι ∆ιοικητικές Υπηρεσίες του Πανεπιστηµίου Αιγαίου 

 

Οι διοικητικές υπηρεσίες του πανεπιστηµίου έχουν την εξής διάρθρωση (βλ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Ι): 

1. Γενική ∆ιεύθυνση ∆ιοικητικής Υποστήριξης, η οποία έχει ως αντικείµενο τον 

προγραµµατισµό των δραστηριοτήτων, τον εκσυγχρονισµό και το συντονισµό 

λειτουργίας των υπαγόµενων σε αυτή ∆ιευθύνσεων και του αυτοτελούς γραφείου. 

2. Γενική ∆ιεύθυνση Τεχνικής Υποστήριξης, η οποία έχει ως αντικείµενο τον 

προγραµµατισµό των δραστηριοτήτων, τον εκσυγχρονισµό και το συντονισµό 

λειτουργίας των υπαγόµενων σε αυτήν διευθύνσεων. 

3. ∆ιεύθυνση Σπουδών, η οποία υποστηρίζει το εκπαιδευτικό έργο των σχολών και των 

τµηµάτων του ιδρύµατος. 

4. ∆ιεύθυνση ∆ηµόσιων/∆ιεθνών Σχέσεων και ∆ηµοσιευµάτων, η οποία φροντίζει για 

την καλλιέργεια και ανάπτυξη των δηµόσιων και διεθνών σχέσεων του 

Πανεπιστηµίου Αιγαίου και επιµελείται των πάσης φύσεως δηµοσιευµάτων του 

Ιδρύµατος. 

5. ∆ιευθύνσεις Περιφερειακής Υποστήριξης, οι οποίες εδρεύουν σε κάθε νησί -πλην 

της Λέσβου-, όπου υπάρχει Τµήµα ή Σχολή του Πανεπιστηµίου Αιγαίου και 

συγκεκριµένα στη Χίο, Σάµο, Ρόδο και Σύρο. 

6. Ναυτικό Γραφείο, το οποίο είναι διοικητικά αυτοτελές και µεριµνά για τη 

στελέχωση, διαχείριση και λειτουργία των πλωτών µέσων του ιδρύµατος. 

 

 

6.2.   Μεθοδολογία της Έρευνας 

 

6.2.1.   Επιστηµονικά ερωτήµατα που θα διερευνηθούν 

 

Η βασική υπόθεση εργασίας της έρευνας συνίσταται στην αναζήτηση του επιπέδου 

ετοιµότητας του Πανεπιστηµίου Αιγαίου, να εντάξει µέσα στις Υπηρεσίες του ένα οργανωµένο 

Σύστηµα ∆ιαχείρισης Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας, ταυτόχρονα µε µια πρώτη 

καταγραφή των συνθηκών εργασίας. 

Βασικός άξονας, στον οποίο στηρίχθηκε ο σχεδιασµός της έρευνας, είναι οι απαντήσεις 

εργαζοµένων και φοιτητών του Πανεπιστηµίου του Αιγαίου, σε ειδικά διαµορφωµένα 

ερωτηµατολόγια. 
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6.2.2.   ∆ειγµατοληπτικό πλαίσιο 

 

Ο υπό µελέτη πληθυσµός είναι «οι εργαζόµενοι και οι φοιτητές του Πανεπιστηµίου 

Αιγαίου». Με βάση τα στοιχεία από την ιστοσελίδα του πανεπιστηµίου του Αιγαίου, έχουµε: 

• 8.603 προπτυχιακούς φοιτητές 

• 2.013 µεταπτυχιακούς φοιτητές 

• 252 µέλη ∆.Ε.Π. 

• 182 διδάσκοντες του Π∆ 407/1980 

• 113 µόνιµοι διοικητικοί  

• 238 διοικητικοί αορίστου χρόνου 

• 21 άτοµα ειδικό διδακτικό εργαστηριακό προσωπικό 

• 32 άτοµα ειδικό τεχνικό επιστηµονικό προσωπικό 

Προφανώς το δείγµα µας δεν είναι πιθανοτικό. Η στατιστική θεωρία δεν εφαρµόζεται σε ένα 

τέτοιο δείγµα και τα συµπεράσµατα, που εξάγονται, αφορούν µόνο στο δείγµα αυτό και όχι 

κάποιο µεγαλύτερο πληθυσµό, παραδείγµατος χάριν για όλες τις ακαδηµαϊκές κοινότητες της 

χώρας. Μπορεί η παρούσα µελέτη να δώσει χρήσιµα συµπεράσµατα, αλλά δεν επιδέχεται 

ανάλυση δειγµατοληπτικής θεωρίας.  

 

 

6.2.3.   Η σύνταξη των ερωτηµατολογίων για την παρούσα εργασία 

 

Τα ερωτηµατολόγια που χρησιµοποιήθηκαν στην παρούσα εργασία, βασίστηκαν στο 

ερωτηµατολόγιο του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε., µε µικρές τροποποιήσεις και αποτελεί τη βάση για τις 

δεκαέξι µέχρι τώρα κλαδικές µελέτες εκτίµησης επαγγελµατικού κινδύνου, που έχει διεξάγει το 

Ελληνικό Ινστιτούτο Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας 

Καταρτίσθηκαν δύο ερωτηµατολόγια, τα οποία περιείχαν ερωτήσεις κλειστού τύπου 

πολλαπλών επιλογών µε δήλωση ιεράρχησης ή βαθµολογίας. Το πρώτο απευθύνεται στην 

φοιτητική κοινότητα και το δεύτερο στους εργαζόµενους του Πανεπιστηµίου του Αιγαίου, είτε 

πρόκειται για διοικητικό, διδακτικό ή εργαστηριακό προσωπικό. Και στα δύο ερωτηµατολόγια 

προστέθηκε ένα εισαγωγικό κείµενο της µεταπτυχιακής φοιτήτριας για τους στόχους και 

σκοπούς της έρευνας. 
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6.2.4.   Περιγραφή του ερωτηµατολογίου για τους φοιτητές 

 

Το ερωτηµατολόγιο, που στάλθηκε στους φοιτητές, αποτελείται από πέντε µέρη (βλ. 

Παράρτηµα ΙI). Αρχικά, ζητούνται ορισµένα γενικά στοιχεία, όπως το φύλο, η ηλικία, η 

οικογενειακή τους κατάσταση, εάν έχουν ελεύθερο χρόνο, εάν κάνουν χρόνια χρήση 

φαρµάκων, εάν καπνίζουν ή καταναλώνουν οινοπνευµατώδη ποτά και γενικά εάν έχουν πάθει 

ποτέ κάποιο ατύχηµα στο πανεπιστήµιο. 

Στη συνέχεια στο δεύτερο µέρος, οι ερωτηθέντες καλούνται να δώσουν τα στοιχεία του 

τµήµατος που φοιτούν, το έτος σπουδών τους και να εκτιµήσουν το µέσο χρόνο ηµερησίως, που 

περνούν σε κάποιους χώρους του πανεπιστηµίου, όπως τα αµφιθέατρα, η βιβλιοθήκη κ.ο.κ.. 

Το τρίτο µέρος, χωρίζεται σε τέσσερα υποµέρη ,στα οποία οι ερωτηθέντες απαντούν για την 

ενηµέρωση ή εκπαίδευση, που έχουν λάβει σε θέµατα Υγείας και Ασφάλειας της Εργασίας, 

αξιολογούν την κτιριακή δοµή του πανεπιστηµίου, τις συνθήκες φοίτησής τους και το ποσοστό 

ικανοποίησής τους από τους επιµέρους χώρους του πανεπιστηµίου ή τα µέτρα ασφάλεια που 

τηρούνται. 

Στο τέταρτο µέρος, οι φοιτητές καλούνται να απαντήσουν, καθορίζοντας τη συχνότητα, 

κάποιων συµπτωµάτων που εµφανίζουν, όπως πονοκέφαλοι, πόνοι στον αυχένα ή την πλάτη 

κ.ο.κ.. 

Στο πέµπτο µέρος, εξετάζονται οι απόψεις των φοιτητών για την Υγεία και Ασφάλεια της 

Εργασίας, εάν θα ήθελαν ένα µάθηµα σχετικά µε την Υγεία και την Ασφάλεια, εάν θα 

συµµετείχαν σε ένα εθελοντικό πρόγραµµα προαγωγής της υγιεινής και της ασφάλειας και εάν 

πιστεύουν ότι είναι απαραίτητη µια υπηρεσία στο πανεπιστήµιο επιφορτισµένη µε τα παραπάνω 

θέµατα. 

Στο τέλος του ερωτηµατολογίου, δίδεται η δυνατότητα στους ερωτηθέντες να δηλώσουν τα 

στοιχεία τους προαιρετικά και αν επιθυµούν να συµµετάσχουν σε παρόµοια έρευνα µελλοντικά 

ή να λάβουν τα αποτελέσµατα της παρούσας. 
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6.2.5.   Περιγραφή του ερωτηµατολογίου για το προσωπικό 

 

Το ερωτηµατολόγιο που στάλθηκε στο προσωπικό του πανεπιστηµίου αποτελείται και αυτό 

από πέντε µέρη (βλ. Παράρτηµα ΙΙI). Αρχικά, ζητούνται ορισµένα γενικά στοιχεία, όπως το 

φύλο, η ηλικία, η οικογενειακή τους κατάσταση, το εκπαιδευτικό τους επίπεδο, εάν έχουν 

ελεύθερο χρόνο, εάν κάνουν χρόνια χρήση φαρµάκων, εάν καπνίζουν ή καταναλώνουν 

οινοπνευµατώδη ποτά και γενικά εάν έχουν πάθει ποτέ κάποιο ατύχηµα στο πανεπιστήµιο. 

Στη συνέχεια στο δεύτερο µέρος, οι ερωτηθέντες καλούνται να δώσουν τα στοιχεία του 

τµήµατος που εργάζονται, την ειδικότητά τους, τα έτη που εργάζονται στο πανεπιστήµιο, τα έτη 

που εργάζονται στο συγκεκριµένο τµήµα και αν το ωράριο τους είναι ή όχι κυκλικό. 

Το τρίτο µέρος χωρίζεται σε εννέα υποµέρη. Το έκτο, το έβδοµο και το όγδοο υποµέρος 

απευθύνεται µόνο σε όσους είναι Ειδικό Τεχνικό και Επιστηµονικό Προσωπικό (Ε.Τ.Ε.Π.). Οι 

ερωτηθέντες απαντούν για την ενηµέρωση ή εκπαίδευση, που έχουν λάβει σε θέµατα Υγείας 

και Ασφάλειας της Εργασίας, αξιολογούν την κτιριακή δοµή του πανεπιστηµίου, τις συνθήκες 

εργασίας τους, τον τρόπο που διαχειρίζονται το όποιο εξοπλισµό χρησιµοποιούν, τα διάφορα 

εργαλεία, τα υλικά και τα Μέσα Ατοµικής Προστασίας, εφόσον τους διατίθενται. Επίσης, 

διερευνάται το ποσοστό ικανοποίησής τους από τους επιµέρους χώρους του πανεπιστηµίου, τα 

µέτρα ασφάλειας που τηρούνται και τις σχέσεις τους µε τους υπόλοιπους συναδέλφους. 

Στο τέταρτο µέρος, οι εργαζόµενοι καλούνται να απαντήσουν, καθορίζοντας τη συχνότητα, 

κάποιων συµπτωµάτων που εµφανίζουν, όπως πονοκέφαλοι, πόνοι στον αυχένα ή την πλάτη 

κ.ο.κ.. 

Στο πέµπτο µέρος, εξετάζονται οι απόψεις του προσωπικού για την Υγεία και Ασφάλεια της 

Εργασίας, εάν πιστεύουν ότι είναι απαραίτητη µια υπηρεσία στο πανεπιστήµιο επιφορτισµένη 

µε θέµατα επαγγελµατικής υγείας και ασφάλειας και αν κρίνουν ως θέµα προτεραιότητας την 

ασφαλή εργασία. 

Στο τέλος του ερωτηµατολογίου δίδεται η δυνατότητα στους ερωτηθέντες να δηλώσουν τα 

στοιχεία τους προαιρετικά και αν επιθυµούν να συµµετάσχουν σε παρόµοια έρευνα µελλοντικά 

ή να λάβουν τα αποτελέσµατα της παρούσας. 

 

 

6.2.6.   ∆ιανοµή και συλλογή ερωτηµατολογίων για την παρούσα έρευνα 

 

Τα ερωτηµατολόγια συντάχθηκαν σε φιλική προς το χρήστη µορφή και συγκεκριµένα µε τη 

χρήση του Microsoft Word. Ο τρόπος συµπλήρωσης τους είναι αυτός της αυτοσυµπλήρωσης, 

χωρίς την παρουσία του ερευνητή. Αυτό που ζητήθηκε κύρια από τους ερωτηθέντες ήταν να 
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απαντήσουν τα ερωτηµατολόγια έχοντας κατά νου τους στόχους και τη σηµασία τους. Επίσης, 

σηµειώθηκε ότι η συµπλήρωση των προσωπικών στοιχείων είναι προαιρετική και εάν 

επιθυµούσαν οι ερωτηθέντες θα µπορούσαν να λάβουν τα βασικά συµπεράσµατα της έρευνας 

σε ηλεκτρονική µορφή στο προσωπικό τους ηλεκτρονικό ταχυδροµείο.  

Τα ερωτηµατολόγια απεστάλησαν στις 10/12/2007 και καταληκτική ηµεροµηνία παραλαβής 

ερωτηµατολογίων για την έναρξη της επεξεργασίας τους ήταν η 17/12/2007. Η αποστολή των 

ερωτηµατολογίων επαναλήφθηκε ως υπενθύµιση για την παραλαβή περισσότερων 

ερωτηµατολογίων στις 23/1/2008 µε καταληκτική ηµεροµηνία αυτή τη φορά τις 30/1/2008. 

Συνολικά συγκεντρώθηκαν 50 ερωτηµατολόγια φοιτητών και 32 ερωτηµατολόγια 

εργαζοµένων. 

Στην περίπτωση της παρούσας έρευνας, οι καταγεγραµµένοι κίνδυνοι όσον αφορά τον 

ρυθµό απόκρισης, µειώθηκαν στο ελάχιστο δυνατόν εάν λάβει κανείς υπόψη του ότι το 

ερωτηµατολόγιο: 

• Έχει µια φιλική µορφή συµπλήρωσης χωρίς την απαίτηση επιδέξιων χειρισµών. 

• ∆ιατηρεί την ανωνυµία του αποστολέα. 

• Συνοδεύεται από ένα κείµενο που αναφέρεται ο σκοπός της έρευνας. 

• Αποστέλλεται µέσω της υπηρεσίας ηλεκτρονικού ταχυδροµείου του πανεπιστηµίου. 
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7.   ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

 

7.1.   Επεξεργασία ερωτηµατολογίων φοιτητών 

 

Συνολικά παραλήφθηκαν πενήντα ερωτηµατολόγια από φοιτητές του Πανεπιστηµίου 

Αιγαίου. Το 64% των αποκριθέντων ήταν γυναίκες, το 30% άντρες ενώ ένα ποσοστό της 

τάξεως του 6% απέφυγε να προσδιορίσει το φύλο του (Γράφηµα 1). 

 

 

Γράφηµα 1: Ποσοστά απαντήσεων φοιτητών για το φύλο ερωτηθέντων 

 

Οι ηλικίες του δείγµατος κυµαίνονταν από 18 έως 30 ετών µε µέση τιµή (median) τα 24 έτη 

(Γράφηµα 2). 

Φύλο ερωτηθέντων

Άντρες

30%

Γυναίκες
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∆εν δήλωσαν φύλο
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Γράφηµα 2: Ιστόγραµµα - Καµπύλη ισοκατανοµής ηλικιών ερωτηθέντων φοιτητών/τριών 

 

Από τους 50 φοιτητές που ανταποκρίθηκαν και συµπλήρωσαν το ερωτηµατολόγιο οι 12 

είναι φοιτητές της Σχολής Περιβάλλοντος, ενώ οι υπόλοιποι 38 είναι φοιτητές προπτυχιακοί και 

µεταπτυχιακοί άλλων σχολών του Πανεπιστηµίου του Αιγαίου.  

Στη γενική περιγραφή του προφίλ των φοιτητών που ανταποκρίθηκαν στο ερωτηµατολόγιο 

αξίζει να σηµειωθεί ότι, το 60% των ερωτηθέντων δεν καπνίζει, ένα 38% καπνίζει συστηµατικά 

µε µέσο όρο 10 τσιγάρα την ηµέρα, ενώ ένα ποσοστό της τάξεως του 2% απέφυγε να απαντήσει 

εάν καπνίζει. Επίσης η πλειοψηφία των ερωτηθέντων (98%) δεν κάνει χρόνια χρήση φαρµάκων 

και δεν έχει πάθει ποτέ κάποιο ατύχηµα στο χώρο του πανεπιστηµίου. 

Τα ποσοστά στις ερωτήσεις για τις ενέργειες του πανεπιστηµίου για την ενηµέρωση και 

εκπαίδευση της φοιτητικής κοινότητας για την αντιµετώπιση και την πρόληψη των κινδύνων 

που ενδεχοµένως να απειλούν την ασφάλεια και την υγεία των φοιτητών, φαίνονται στον 

παρακάτω πίνακα. 
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Πίνακας 3: Ποσοστά απαντήσεων φοιτητών για την Ενηµέρωση - Εκπαίδευση 

 Ναι Όχι Μερικώς 

Έχετε ενηµερωθεί για τους κινδύνους που υπάρχουν ή 

προέρχονται από το περιβάλλον φοίτησής σας; 
8% 74% 18% 

Έχετε εκπαιδευτεί για την πρόληψη των κινδύνων; 2% 86% 12% 

Έχετε εκπαιδευτεί για την αντιµετώπιση των κινδύνων; 2% 88% 10% 

 

Κατά την εξέταση των συνθηκών φοίτησης αξιολογήθηκαν µια σειρά από παράγοντες που 

τη χαρακτηρίζουν. Από τα ερωτηµατολόγια προέκυψε σε γενικές γραµµές ότι οι φοιτητές είναι 

ικανοποιηµένοι µε τους χώρους φοίτησής τους και επικεντρώνουν τις παρατηρήσεις τους όσον 

αφορά την απουσία φωτισµού κινδύνου και σήµανσης ασφάλειας στους χώρους. Ζητώντας τους 

ερωτηθέντες να αξιολογήσουν τους βλαπτικούς παράγοντες που συναντούν στο χώρο φοίτησής 

τους όσον αφορά το µικροκλίµα (θόρυβος, αερισµός, σκόνη, υγρασία) είναι αξιοπρόσεκτο ότι, 

οι περισσότεροι θεωρούν ότι ο θόρυβος, η σκόνη και ο αερισµός στους χώρους φοίτησης είναι 

σε φυσιολογικά επίπεδα. Ωστόσο, οι απαντήσεις τους όσον αφορά την υγρασία δείχνουν µια 

οµοιόµορφη κατανοµή µε το 46% των φοιτητών να θεωρεί φυσιολογική την υγρασία αλλά ένα 

αξιοπρόσεκτο ποσοστό της τάξεως του 40% να τη θεωρεί υψηλή µέσα στους χώρους φοίτησης. 

Όταν ζητήθηκε από τους φοιτητές να αξιολογήσουν τους εγκάρσιους κινδύνους κατά τη 

διάρκεια φοίτησής τους (ρυθµοί, µονοτονία, πνευµατική κόπωση), οι περισσότεροι δήλωσαν 

ότι, γενικά, οι ρυθµοί τους και η µονοτονία βρίσκονται σε φυσιολογικά επίπεδα (58% και 54% 

αντίστοιχα) ενώ ένα ποσοστό της τάξεως του 52% θεωρεί ότι έχει υψηλή πνευµατική κόπωση. 
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Γράφηµα 3: Κατανοµή απαντήσεων για τις συνθήκες φοίτησης 

 

Όσον αφορά την ικανοποίησή τους από τους υπάρχοντες χώρους υγιεινής και τα ισχύοντα 

µέτρα ασφάλειας (φαρµακείο, πυροσβεστήρες) οι απαντήσεις «όχι» και «µερικώς» 

ισοκατανέµονται (Γράφηµα 4). 

Γράφηµα 4: Κατανοµή απαντήσεων για τα ισχύοντα µέτρα ασφάλειας και υγιεινής 

Θεωρείτε ικανοποιητικά τα ισχύοντα µέτρα υγιεινής και ασφάλειας;
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Στο τέταρτο µέρος του ερωτηµατολογίου, οι φοιτητές ερωτώνται για παθολογικά 

συµπτώµατα που παρουσιάζουν. Συνοπτικά τα ποσοστά των απαντήσεων τους φαίνονται στο 

παρακάτω γράφηµα 8 στη σελίδα 59. 

Στο πέµπτο και τελευταίο µέρος του ερωτηµατολογίου διερευνήθηκε η κουλτούρα των 

φοιτητών σε θέµατα Υγείας και Ασφάλειας της Εργασίας και αναζητήθηκε: 

• Το κατά πόσο θεωρούν οι φοιτητές σηµαντική την ύπαρξη ενός Γραφείου Υγιεινής 

και Ασφάλειας της Εργασίας, στο οποίο θα απευθύνονται για την υπόδειξη 

κινδύνων στο Πανεπιστήµιο και την αναζήτηση λύσεων ή βοήθειας 

• Το κατά πόσο θα ήθελαν οι φοιτητές να υπάρχει µια εθελοντική οµάδα για την 

Προαγωγή και Προώθηση της Υγιεινής και Ασφάλειας στην πανεπιστηµιακή 

κοινότητα σαν την αντίστοιχη Περιβαλλοντική οµάδα και 

• Το κατά πόσο θα ήθελαν να υπάρχει ένα µάθηµα «Υγιεινής και Ασφάλειας- 

Πρόληψης Ατυχηµάτων» στο πρόγραµµα σπουδών του τµήµατός τους. 

Παρακάτω στα γραφήµατα παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα στα παραπάνω ερωτήµατα. 

 

Γράφηµα 5: Κατανοµή απαντήσεων για την αναγκαιότητα ύπαρξης γραφείου ΥΑΕ 

 

 

Πόσοσ απαραίτητη θεωρείται την ύπαρξη Γραφείου Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας;
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Γράφηµα 6: Κατανοµή απαντήσεων για την παρουσία ενδιαφέροντος συµµετοχής σε εθελοντική 

οµάδα ΥΑΕ. 

Γράφηµα 7: Κατανοµή απαντήσεων για την παρουσία ενδιαφέροντος ύπαρξης µαθήµατος ΥΑΕ. 

Θα σας ενδιέφερε η συµµετοχή σε µια εθελοντική οµάδα για την Υγιεινή και Ασφάλεια της Εργασίας;
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Γράφηµα 8: Κατανοµή απαντήσεων για την ύπαρξη παθολογικών συµπτωµάτων φοιτητών/τριών. 
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7.2.   Επεξεργασία ερωτηµατολογίων εργαζοµένων 

 

Συνολικά παραλήφθηκαν τριάντα δύο ερωτηµατολόγια από εργαζόµενους του 

Πανεπιστηµίου Αιγαίου. Το 71,9% των αποκριθέντων ήταν γυναίκες και το 28,1% άντρες 

(Γράφηµα 9). 

Γράφηµα 9: Ποσοστά απαντήσεων εργαζοµένων για το φύλο ερωτηθέντων. 

 

Οι ηλικίες των ερωτηθέντων κυµαίνονται από 23 έως 56 ετών µε µέση τιµή (median time) τα 

35 χρόνια (Γράφηµα 10). 
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Γράφηµα 10: Ιστόγραµµα - Καµπύλη ισοκατανοµής ηλικιών ερωτηθέντων εργαζοµένων. 

 

Από τους 32 εργαζόµενους που ανταποκρίθηκαν και συµπλήρωσαν το ερωτηµατολόγιο, οι 

21 είναι διοικητικό και διδακτικό προσωπικό, 2 είναι µέλη ΕΤΕΠ του Πανεπιστηµίου του 

Αιγαίου και 9 απέφυγαν να προσδιορίσουν σε ποιο τµήµα του Πανεπιστηµίου εργάζονται. 

Επίσης είναι χαρακτηριστικό να τονίσουµε ότι, από τους 32 αποκριθέντες οι 28 είναι 

απόφοιτοι Ανώτατης Σχολής, ένας απόφοιτος Ανώτερης Σχολής και δύο απόφοιτοι µέσης 

εκπαίδευσης. 

Στη γενική περιγραφή του προφίλ των εργαζοµένων που ανταποκρίθηκαν στο 

ερωτηµατολόγιο αξίζει να σηµειωθεί ότι, το 59,4% των ερωτηθέντων δεν καπνίζει και ένα 

40,6% καπνίζει συστηµατικά µε µέσο όρο 10 τσιγάρα την ηµέρα. Επίσης, η πλειοψηφία των 

ερωτηθέντων (93,8%) δεν κάνει χρόνια χρήση φαρµάκων και ένα ποσοστό της τάξεως του 

84,4% δεν έχει πάθει ποτέ κάποιο ατύχηµα στο χώρο του πανεπιστηµίου. Ο µέσος όρος 

εργασίας στο Πανεπιστήµιο είναι τα οκτώ χρόνια και ένα ποσοστό 18,8% εργάζεται σε κυκλικό 

ωράριο.  

Από ότι φαίνεται και από τις απαντήσεις που έδωσαν οι εργαζόµενοι, είναι περιορισµένες οι 

ενέργειες του πανεπιστηµίου για την ενηµέρωση και εκπαίδευση των εργαζοµένων για την 
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αντιµετώπιση και την πρόληψη των κινδύνων, που ενδεχοµένως να απειλούν την ασφάλεια και 

την υγεία των φοιτητών. Πιο συγκεκριµένα τα ποσοστά στις αντίστοιχες ερωτήσεις φαίνονται 

στον παρακάτω πίνακα. 

 

Πίνακας 4: Ποσοστά απαντήσεων εργαζοµένων για Ενηµέρωση - Εκπαίδευση 

 Ναι Όχι Μερικώς 
∆εν απάντησαν 

Έχετε ενηµερωθεί για τους κινδύνους που 

υπάρχουν ή προέρχονται από το περιβάλλον 

εργασίας σας; 

18,8% 50,0% 31,3% - 

Έχετε εκπαιδευτεί για την πρόληψη των 

κινδύνων; 
15,6% 59,4% 21,9% 3,1% 

Έχετε εκπαιδευτεί για την αντιµετώπιση των 

κινδύνων; 
3,1% 65,6% 28,1% 3,1% 

 

Κατά την εξέταση των συνθηκών εργασίας αξιολογήθηκαν µια σειρά από παράγοντες που 

την χαρακτηρίζουν. Από τα ερωτηµατολόγια προέκυψε σε γενικές γραµµές ότι, οι εργαζόµενοι 

είναι ικανοποιηµένοι µε τους χώρους εργασίας τους και επικεντρώνουν τις παρατηρήσεις τους 

όσον αφορά την απουσία σήµανσης ασφάλειας στους χώρους. Ζητώντας τους ερωτηθέντες να 

αξιολογήσουν τους βλαπτικούς παράγοντες που συναντούν στο χώρο εργασίας τους όσον 

αφορά το µικροκλίµα (θόρυβος, αερισµός, σκόνη, υγρασία) είναι αξιοπρόσεκτο ότι, οι 

περισσότεροι θεωρούν ότι το µικροκλίµα  εργασίας είναι σε φυσιολογικά επίπεδα. 

Γράφηµα 11: Ποσοστά απαντήσεων για τους βλαπτικούς παράγοντες στους χώρους εργασίας. 
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Στο κοµµάτι της διαχείρισης της ασφάλειας και στην ερώτηση εάν υπάρχει κίνδυνος 

πυρκαγιάς στο χώρο εργασίας, τα ποσοστά ισοκατανέµονται (Γράφηµα 12). Ενθαρρυντικές 

είναι και οι απαντήσεις, που ελήφθησαν, σύµφωνα µε τις οποίες οι µισοί από τους αποκριθέντες 

τηρούν τα ενδεικνυόµενα µέτρα για την αποφυγή πυρκαγιάς. 

€€€ 

Γράφηµα 12: Ποσοστά απαντήσεων για τη διαχείριση ασφάλειας. 

 

Όταν ζητήθηκε από τους εργαζόµενους να απαντήσουν εάν έχουν εκπαιδευτεί για το 

χειρισµό του όποιου εξοπλισµού χρησιµοποιούν κατά την εργασία τους, ένα ποσοστό της 

τάξεως του 53,1% απάντησε πως έχει εκπαιδευτεί. 

Στο αν υπάρχουν προβλήµατα κατά το χειρισµό του εξοπλισµού, εάν υπάρχουν διακόπτες 

ασφάλειας ή αν αντιµετωπίζουν κίνδυνο ηλεκτροπληξίας οι απαντήσεις των ερωτηθέντων 

φαίνονται στον παρακάτω πίνακα. 
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Πίνακας 5: Ποσοστά απαντήσεων εργαζοµένων για τη ∆ιαχείριση Μηχανών και Εξοπλισµού 

 Ναι Όχι Μερικώς 
∆εν 

απάντησαν 

Αντιµετωπίζετε προβλήµατα µε τον τρόπο 

λειτουργίας των µηχανηµάτων ή/και του 

εξοπλισµού; 

9,4% 31,3% 53,1% 6,3% 

Υπάρχουν διακόπτες ασφαλείας; 56,3% 15,6% 18,8% 9,4% 

Υπάρχει κίνδυνος ηλεκτροπληξίας; 15,6% 53,1% 28,1% 3,1% 

 

Επίσης, ζητήθηκε από τους εργαζόµενους να αξιολογήσουν τους εγκάρσιους κινδύνους κατά 

τη διάρκεια εργασίας τους (ρυθµοί, µονοτονία, επαναληψιµότητα, βαθµός ευθύνης, πνευµατική 

κόπωση). Στο παρακάτω γράφηµα παρουσιάζονται οι απαντήσεις τους. 

Γράφηµα 13: Ποσοστά απαντήσεων για την ύπαρξη εγκάρσιων κινδύνων. 

 

Όσον αφορά την ικανοποίησή τους από τους υπάρχοντες χώρους ανάπαυσης, υγιεινής και τα 

ισχύοντα µέτρα ασφάλειας (φαρµακείο, πυροσβεστήρες), οι απαντήσεις παρουσιάζονται στον 

παρακάτω πίνακα. 
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Πίνακας 6: Ποσοστά απαντήσεων εργαζοµένων για την ύπαρξη συγκεκριµένων χώρων 

 Ναι Όχι Μερικώς 

Σας ικανοποιούν οι υπάρχοντες χώροι ανάπαυσης; 21,9% 50,0% 28,1% 

Θεωρείτε ικανοποιητικά τα ισχύοντα µέτρα υγιεινής 

και ασφάλειας; 
21,9% 25,0% 53,1% 

Σας ικανοποιούν οι υπάρχοντες χώροι υγιεινής; 31,3% 34,4% 34,4% 

 

Στο τέταρτο µέρος του ερωτηµατολογίου, οι εργαζόµενοι ερωτώνται για παθολογικά 

συµπτώµατα που παρουσιάζουν. Συνοπτικά τα ποσοστά των απαντήσεων τους φαίνονται στο 

παρακάτω γράφηµα 16 στη σελίδα 67. 

Στο πέµπτο και τελευταίο µέρος του ερωτηµατολογίου διερευνήθηκε η κουλτούρα των 

εργαζοµένων σε θέµατα Υγείας και Ασφάλειας της Εργασίας και αναζητήθηκε: 

• Το κατά πόσο θεωρούν οι εργαζόµενοι σηµαντική την ύπαρξη ενός Γραφείου 

Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας, στο οποίο θα απευθύνονται για την υπόδειξη 

κινδύνων στο Πανεπιστήµιο και την αναζήτηση λύσεων ή βοήθειας και 

• Το κατά πόσο πιστεύουν ότι, το θέµα της προαγωγής και προώθησης της 

Επαγγελµατικής Ασφάλειας και Υγείας είναι θέµα προτεραιότητας για την 

ακαδηµαϊκή κοινότητα. 

Παρακάτω στα γραφήµατα παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα στα παραπάνω ερωτήµατα. 

Γράφηµα 14: Κατανοµή απαντήσεων για την αναγκαιότητα ύπαρξης γραφείου ΥΑΕ. 

Πόσο απαραίτητη θεωρείται την ύπαρξη ενός Γραφείου Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας;
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Γράφηµα 15: Κατανοµή απαντήσεων για την αναγκαιότητα προαγωγής και προώθησης της ΥΑΕ στο 

πανεπιστήµιο. 

 

Πιστεύετε ότι η προαγωγή και προώθηση της Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας είναι θέµα 

προτεραιότητας για την ακαδηµαϊκή κοινότητα;
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Γράφηµα 16: Κατανοµή απαντήσεων για την ύπαρξη παθολογικών συµπτωµάτων εργαζοµένων. 
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8.   ΣΥΖΗΤΗΣΗ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Από την ανασκόπηση της βιβλιογραφίας µπορεί να εξαχθεί το συµπέρασµα ότι, η προώθηση 

και προαγωγή µιας κουλτούρας ασφάλειας µέσω συστηµάτων διαχείρισης υγιεινής και 

ασφάλειας της εργασίας είναι µια υπόθεση δύσκολη αλλά όχι ανέφικτη. Ειδικά στην περίπτωση 

του Πανεπιστηµίου Αιγαίου, παρουσιάζεται µια ανάγκη στην πανεπιστηµιακή κοινότητα να 

στραφεί στην ίδρυση ενός Γραφείου Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας. Η συµµετοχή της 

διοίκησης του πανεπιστηµίου κρίνεται απαραίτητη, αφού στη διαδικασία λήψης των 

αποφάσεων, εκείνη είναι που θα πει την τελευταία λέξη και µέσω της θέσης που κατέχει, είναι 

η πιο αρµόδια να περάσει το µήνυµα της ευαισθητοποίησης σε θέµατα υγιεινής και ασφάλειας 

της εργασίας. 

Η διοίκηση του πανεπιστηµίου σε µια πρώτη προσέγγιση της υπάρχουσας κουλτούρας της 

πανεπιστηµιακής κοινότητας θα πρέπει να αντιληφθεί και να καθορίσει τις διαστάσεις της, 

σκιαγραφώντας τα τρία επίπεδα που την καθορίζουν (§2.3, σελ.6). Έτσι, οφείλει να 

παρατηρήσει, αρχικά, συµπεριφορές εργαζοµένων και φοιτητών µέσα στο χώρο του 

πανεπιστηµίου. Πώς κινούνται µέσα στο χώρο; Ενεργούν επικίνδυνα; Συµµορφώνονται µε 

κανονισµούς και µέτρα που λαµβάνονται από τη διοίκηση; Αυτές οι συµπεριφορές θα 

βοηθήσουν να εξαχθεί ένα συµπέρασµα για τις στάσεις και τις αντιλήψεις εργαζοµένων και 

φοιτητών, οι οποίες δεν είναι ευθέως παρατηρήσιµες. Σε αυτό το κοµµάτι, µπορεί να 

εξυπηρετήσει ένα στοχευµένο ερωτηµατολόγιο, που να προσεγγίζει διεπιστηµονικά τις 

αντιλήψεις της ακαδηµαϊκής κοινότητας µέσα από ψυχογραφικές και εθνογραφικές µεθόδους. 

Με αυτόν τον τρόπο θα ανακαλυφθούν οι αξίες του πυρήνα της κουλτούρα της 

πανεπιστηµιακής κοινότητας. 

Οι φοιτητές έχουν αντιληφθεί τη σηµασία της πρόληψης των κινδύνων φοίτησης στο 

Πανεπιστήµιο και θεωρούν απαραίτητη σε µεγάλο βαθµό την ύπαρξη ενός Γραφείου Υγιεινής 

και Ασφάλειας της Εργασίας, στο οποίο θα απευθύνονται για την υπόδειξη κινδύνων στο 

Πανεπιστήµιο και την αναζήτηση λύσεων ή βοήθειας καθώς και ενός µαθήµατος για το θέµα 

αυτό στο πρόγραµµα σπουδών του τµήµατός τους. Παρόλο, όµως, που παραδέχονται ότι ένα 

τέτοιο γραφείο είναι απαραίτητο µέσα στην Ακαδηµαϊκή κοινότητα, οι ίδιοι δε δείχνουν την 

προθυµία να συµµετάσχουν σε µια εθελοντική οµάδα, η οποία θα προάγει και προωθεί την 

ασφάλεια και την υγεία. Αυτό καταδεικνύει ότι υπάρχει µια βαθύτερη αντίληψη των θεµάτων 

Υγιεινής και Ασφάλειας, αλλά µια µονοµερή αντίληψη για την συµµετοχική προσφορά σε ένα 

ολοκληρωµένο σύστηµα διαχείρισης της, περιορίζοντας το βαθµό ευθύνης για θέµατα Υγείας 

και Ασφάλειας µόνο στη ∆ιοίκηση του Πανεπιστηµίου. 
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Οι εργαζόµενοι, από τη µεριά τους έχουν αντιληφθεί και αυτοί, τη σηµασία της πρόληψης 

των κινδύνων εργασίας στο Πανεπιστήµιο και θεωρούν απαραίτητη την ύπαρξη ενός Γραφείου 

Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας. Ταυτόχρονα, οι εργαζόµενοι του Πανεπιστηµίου του 

Αιγαίου σε ένα πολύ µεγάλο ποσοστό (85%) θεωρούν ότι, η προαγωγή και η προώθηση της 

Υγιεινής και της Ασφάλειας της Εργασίας είναι ένα βασικό θέµα προτεραιότητας του 

Πανεπιστηµίου, γεγονός που καταδεικνύει ότι οι ίδιοι εργαζόµενοι αντιλαµβάνονται την 

σηµαντικότητα της προώθησης µιας κουλτούρας ασφάλειας µέσα στην ακαδηµαϊκή κοινότητα, 

η οποία θα βελτιώσει σε µεγάλο βαθµό τις συνθήκες εργασίας τους. 

Η κουλτούρα ασφάλειας στο Πανεπιστήµιο Αιγαίου, καθότι περιεκτική έννοια, µέσα από 

την παρούσα ανάλυση των ερωτηµατολογίων που χρησιµοποιήθηκαν, δηλώνει ότι φοιτητές και 

εργαζόµενοι, είναι συνειδητοποιηµένοι σχετικά µε την επιδίωξη εργασίας µε ασφάλεια, την 

τήρηση κάποιων καλών πρακτικών εργασίας και την προώθηση της ασφάλειας συλλογικά. Η 

διοίκηση του Πανεπιστηµίου πρέπει να δηµιουργήσει ένα πληροφοριακό σύστηµα ασφάλειας 

(Weick, 1991) µε το οποίο να συλλέγει, να αναλύει και να µεταδίδει πληροφορίες. Η 

ενηµερωνόµενη αυτή κουλτούρα θα είναι πιο εύκολο να γίνει αντιληπτή και αποδεκτή από της 

πανεπιστηµιακή κοινότητα. 

Ο εντοπισµός των κινδύνων για την υγεία και την ασφάλεια στο πανεπιστήµιο, είναι µια 

επιπλέον κίνηση που πρέπει να κάνει η διοίκηση. Πρέπει να εντοπιστούν οι κίνδυνοι που 

χαρακτηρίζουν κάθε θέση εργασίας. Για να γίνει αυτό όµως πρέπει να εκτιµηθούν οι συνθήκες 

εργασίας και το επίπεδο καταλληλότητας των χώρων εργασίας. Τα ερωτηµατολόγια που 

συγκεντρώθηκαν και αναλύθηκαν παρουσιάζουν µια ικανοποιητική εικόνα του πανεπιστηµίου 

όσον αφορά τους χώρους εργασίας και φοίτησης. Οι εργαζόµενοι αντιµετωπίζουν κάποια 

προβλήµατα υγείας, τα οποία, όµως, µέσα από τη γενικότερη βελτίωση των επιµέρους 

συνθηκών εργασίας µπορούν να αντιµετωπισθούν σε ένα µεγάλο βαθµό γιατί τα περισσότερα 

από αυτά προέρχονται από το οργανωτικό κοµµάτι της εργασίας στο πανεπιστήµιο.  

Με ένα σωστό συντονισµό ένα Γραφείο Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας, µέσω ενός 

χαρισµατικού ατόµου, µπορεί να προάγει την ασφάλεια και την υγεία και η προσπάθεια να 

στεφθεί µε επιτυχία, κατατάσσοντας το Πανεπιστήµιο Αιγαίου ανάµεσα στα ακαδηµαϊκά 

Ιδρύµατα µε κοινωνικό χαρακτήρα, πέρα από τον καθαρά εκπαιδευτικό σκοπό του. 

Είναι κοινά παραδεκτό ότι, µια προσπάθεια προώθησης και εφαρµογής ενός τέτοιου 

συστήµατος διαχείρισης της υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας, µπορεί να περάσει µέσα από 

µια ολοκληρωµένη περιβαλλοντική διαχείριση. Το µοντέλο που ισχύει για τα περισσότερα 

Συστήµατα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης (ΣΠ∆) «Plan, Do, Check, Act», ισχύει και τα 

Συστήµατα ∆ιαχείρισης Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας. Η εφαρµογή ΣΠ∆ στα 

πανεπιστήµια δεν είναι αποτέλεσµα µόνο του σταθερά αυξανόµενου ενδιαφέροντος για το 
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περιβάλλον αλλά και της συνειδητοποίησης ότι µπορούν να εξοικονοµηθούν σηµαντικά 

χρηµατικά ποσά αλλά και να γίνουν καλύτερες δηµόσιες σχέσεις, να αξιοποιηθούν οι φοιτητές 

προς αυτή την κατεύθυνση και να εξασφαλιστεί η απαιτούµενη συµµόρφωση µε τον νόµο. Στο 

Πανεπιστήµιο Αιγαίου αυτή η εφαρµογή ενός ΣΠ∆, είναι σχετικά εύκολη, αν λάβει κανείς 

υπόψη του ότι ένα από τα αντικείµενα σπουδών του πανεπιστηµίου σχετίζεται άµεσα µε το 

περιβάλλον. Εποµένως µέσα στην διαδικασία εφαρµογής µιας ευρύτερης περιβαλλοντικής 

πολιτικής, µπορεί να ενταχθεί και µια πολιτική εφαρµογής ενός Σ∆ΥΑΕ. Άλλωστε, είναι 

χαρακτηριστικά τα παραδείγµατα πανεπιστηµίων που αναφέρθηκαν που µπόρεσαν και πέτυχαν 

µια συνέργεια µεταξύ των συστηµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης και διαχείρισης της 

υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας. 

Το Πανεπιστήµιο Αιγαίου µε την εφαρµογή ενός Σ∆ΥΑΕ µπορεί να πετύχει: 

• την προστασία της υγείας και της σωµατικής ακεραιότητας των εργαζοµένων και 

των φοιτητών του, γεγονός που καταδεικνύει ένα ίδρυµα µε ανθρωποκεντρικό 

χαρακτήρα. 

• την αποφυγή του κόστους των εργατικών ατυχηµάτων και των επαγγελµατικών 

ασθενειών που δύνανται να συµβούν. 

• τη δηµιουργία αισθήµατος ασφάλειας, οπότε οι εργαζόµενοι θα γίνουν 

αποδοτικότεροι και µπορούν να ασχοληθούν απρόσκοπτα µε την εργασία τους. 

• τη βελτίωση της εικόνας του ακαδηµαϊκού ιδρύµατος, οπότε επιτυγχάνει να έχει ένα 

ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα έναντι άλλων πανεπιστηµίων του ελλαδικού χώρου, 

προβάλλοντας της ενέργειές του για την µεταλαµπάδευση µιας υγιούς νοοτροπίας 

στους εργαζόµενούς του και στους µελλοντικούς ακαδηµαϊκούς πολίτες. 

 

 

8.1.   Μελλοντική έρευνα 

 

Μετά από όσα ειπώθηκαν θα ήταν χρήσιµο να εντοπιστούν κάποιοι τοµείς που θα 

αποτελούσαν ενδιαφέρον αντικείµενο µελλοντικής έρευνας. Σε ό,τι αφορά την εφαρµογή 

Συστηµάτων ∆ιαχείρισης της Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας, θα πρέπει να µελετηθεί 

κατά βάση η αντοχή ενός τέτοιου συστήµατος στο χρόνο. Οι µελλοντικοί ερευνητές θα πρέπει 

να εστιάσουν στο κατά πόσο οι προτάσεις που γίνονται εφαρµόζονται µε συνέπεια ή 

αγνοούνται, µε κίνδυνο η όλη προσπάθεια µετά από σύντοµο χρονικό διάστηµα να αδρανήσει 

και τελικώς να επανέλθει η προηγούµενη κατάσταση. Ακόµη, θα ήταν χρήσιµο να 

διερευνηθούν περιπτώσεις πανεπιστηµίων των οποίων η προσπάθεια ίδρυσης ενός Γραφείου 

Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας µαζί µε την εφαρµογή ενός Συστήµατος ∆ιαχείρισης της 
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Επαγγελµατικής Ασφάλειας και Υγείας απέτυχε, έτσι ώστε να διαπιστωθούν λάθη και 

παραλείψεις. 

Ειδικά για το Πανεπιστήµιο Αιγαίου που προβαίνει στο σχεδιασµό και την εφαρµογή 

συστηµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης, µπορεί να µελετηθεί η ετοιµότητά του στην 

ενσωµάτωση στοιχείων διαχείρισης της υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας. 

Εξίσου σηµαντικό πεδίο έρευνας είναι να ελεγχθεί, µέσα από µια κοινωνιολογική 

προσέγγιση, η προθυµία της πανεπιστηµιακής κοινότητας να συµµετάσχει ενεργά σε µια 

προσπάθεια βελτίωσης των συνθηκών εργασίας και φοίτησης και κατά πόσο είναι σε θέση να 

καταθέσει προτάσεις για το πώς ένα τέτοιο εγχείρηµα µπορεί να γίνει περισσότερο ελκυστικό, 

ειδικά στο κοµµάτι των φοιτητών, οι οποίοι µεταθέτουν την ευθύνη στη διοίκηση του 

πανεπιστηµίου. 

Σε κάθε περίπτωση το πανεπιστήµιο είναι χώρος ανάπτυξης έρευνας και διδασκαλίας. Οι 

µελλοντικοί επιστήµονες έχουν ως βασικό ζητούµενο να φέρουν την αλλαγή στην επιστηµονική 

θεώρηση. Η προστασία της ανθρώπινης αξίας, µέσω της βελτίωσης των συνθηκών εργασίας δεν 

είναι ζήτηµα που πρέπει να αντιµετωπιστεί επιφανειακά. Αντίθετα, πρέπει να ληφθούν πολύ 

σοβαρά υπόψη γιατί η «ευεξία» στην εργασία είναι ένας καταλυτικός παράγοντας προόδου και 

ανάπτυξης ενός υγιούς οργανισµού πόσο µάλλον ενός ακαδηµαϊκού ιδρύµατος, που αποτελεί 

την κοιτίδα της γνώσης. Γι’ αυτόν τον λόγο είναι σηµαντικό τα πανεπιστήµια να αναλάβουν το 

ρόλο του καθοδηγητή, υιοθετώντας πέρα από µια περιβαλλοντικά φιλική συµπεριφορά, ένα 

πρότυπο για την υιοθέτηση υπεύθυνων συµπεριφορών όσον αφορά την επαγγελµατική υγεία 

και ασφάλεια. Η ανώτατη εκπαίδευση οφείλει να συνειδητοποιήσει την ευθύνη µέσα στο 

ευρύτερο επίπεδο της οικονοµικής και κοινωνικής προόδου. 
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Αγαπητέ φοιτητή/ Αγαπητή φοιτήτρια, 
το ερωτηµατολόγιο που έχετε µπροστά σας έχει συνταχθεί στα πλαίσια της εκπόνησης της µεταπτυχιακής, 
διπλωµατικής µου διατριβής στην "Περιβαλλοντική Πολιτική και ∆ιαχείριση" µε θέµα «Υγιεινή και Ασφάλεια της 
Εργασίας στα πλαίσια Ολοκληρωµένης Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης στο Πανεπιστήµιο Αιγαίου». Στόχος 
του ερωτηµατολογίου είναι να διερευνηθούν οι συνθήκες φοίτησής σας µέσα από τη προσωπική σας εµπειρία και η 
σχέση τους µε την εµφάνιση παθολογικών συµπτωµάτων στην υγεία σας. Επίσης, θα µελετηθεί ο βαθµός 
ενηµέρωσής σας σε θέµατα Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας και η διάθεσή σας να συµµετάσχετε τόσο σε 
εθελοντικά προγράµµατα όσο και σε µαθήµατα, που αφορούν το αντικείµενο αυτό. Στις ερωτήσεις, που υπάρχουν 
προεπιλογές, τσεκάρετε την επιθυµητή απάντηση και στις υπόλοιπες απαντάτε εντός του προκαθορισµένου πεδίου. 
Στο τέλος του ερωτηµατολογίου συµπληρώνετε προαιρετικά το ονοµατεπώνυµό σας και τα στοιχεία επικοινωνίας.  
Ευχαριστώ εκ των προτέρων για το χρόνο που διαθέσατε να απαντήσετε. 

Σιδηροπούλου Σοφία, Μηχανικός Περιβάλλοντος Τ.Ε. 
 
Α. Γενικά Στοιχεία 

Ηλικία:  

Φύλο: Άντρας  Γυναίκα  

Οικογενειακή κατάσταση: Άγαµος/η  Έγγαµος/η  

Είστε ικανοποιηµένος/η 
από τις ώρες ελεύθερου 

χρόνου που έχετε; 
Ναι  Όχι  

Καπνίζετε; Ναι  Όχι  

Αν καπνίζετε αναφέρατε πόσα τσιγάρα καπνίζετε κατά µέσο όρο ηµερησίως;  

Πόσα ποτήρια οινοπνευµατώδους 
ποτού καταναλώνετε εβδοµαδιαίως; 

<1 ποτήρι/µερίδα  4-6 ποτήρια/µερίδες  

2-4 ποτήρια/µερίδες  >6 ποτήρια/µερίδες  

Κάνετε χρόνια χρήση 
φαρµάκων; 

Ναι  Όχι  

Πάθατε ποτέ κάποιο ατύχηµα 
στο πανεπιστήµιο; 

Ναι  Όχι  

 
Β. Στοιχεία Φοίτησης 

Τµήµα Φοίτησης:  

Έτος Φοίτησης: Α  Β  Γ  ∆  

Μέσος αριθµός ωρών παρακολούθησης ανά ηµέρα  

Πόσες ώρες κατά µέσο όρο περνάτε ηµερησίως στους διάφορους 
χώρους του Πανεπιστηµίου; 

Στα αµφιθέατρα  

 Στη βιβλιοθήκη  

 Στους κοινόχρηστους χώρους  

 Στους αθλητικούς χώρους  

 
Γ. Κίνδυνοι κατά την φοίτηση 

Γ.1. Ενηµέρωση-Εκπαίδευση 

Έχετε ενηµερωθεί για τους κινδύνους που υπάρχουν ή 
προέρχονται από το περιβάλλον φοίτησής σας; 

Ναι  Μερικώς  Όχι  

Έχετε εκπαιδευτεί για την πρόληψη των κινδύνων αυτών; Ναι  Μερικώς  Όχι  
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Έχετε εκπαιδευτεί για την αντιµετώπιση των κινδύνων 
αυτών; 

Ναι  Μερικώς  Όχι  

 

Γ.2. Κτιριακές ∆οµές- Χώρος Φοίτησης 

Έχουν ικανοποιητικό χώρο οι αίθουσες παρακολούθησης; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Έχουν ικανοποιητικό ύψος οι αίθουσες παρακολούθησης; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχει οπτική επαφή µε το εξωτερικό περιβάλλον; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχει ικανοποιητικός φυσικός φωτισµός; (φωτισµός που 
µπαίνει από τα παράθυρα κλπ.) 

Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχει ικανοποιητικός τεχνητός φωτισµός; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχει έντονη ηλιακή ακτινοβολία που ανεβάζει τη 
θερµοκρασία το καλοκαίρι; 

Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχει έντονη ηλιακή ακτινοβολία που ανεβάζει τη 
θερµοκρασία το χειµώνα; 

Ναι  Μερικώς  Όχι  

Τα θερµαντικά σώµατα είναι επαρκή για το χειµώνα; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Το σύστηµα ψύξης είναι επαρκές για το καλοκαίρι; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχει ικανοποιητικός αέρας σε ποιότητα; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχει ικανοποιητικός αέρας σε ποσότητα; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχουν ενοχλητικά ρεύµατα; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Τα δάπεδα, οι σκάλες και οι πόρτες βρίσκονται σε 
ικανοποιητική κατάσταση; 

Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχουν εµπόδια και ανωµαλίες στα δάπεδα, στις σκάλες και 
στις πόρτες; 

Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχει κίνδυνος ολίσθησης; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχει φωτισµός κινδύνου; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχει σήµανση ασφαλείας; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Χρειάζεται να ανεβοκατεβαίνετε σκάλες; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχουν εµπόδια κατά τη κίνησή σας στους χώρους; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Είναι ελεύθεροι εµποδίων οι διάδροµοι κυκλοφορίας; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχει κίνδυνος από πτώσεις υλικών; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχουν οδοί/έξοδοι διαφυγής σε περίπτωση κινδύνου; Ναι  Μερικώς  Όχι  

 
Γ.3. Συνθήκες Φοίτησης 

Στο χώρο φοίτησής σας 

Ο θόρυβος είναι: Χαµηλός  Κανονικός  Υψηλός  

Ο αερισµός είναι: Χαµηλός  Κανονικός  Υψηλός  

Η σκόνη είναι: Χαµηλή  Κανονική  Υψηλή  

Η υγρασία το χειµώνα είναι: Χαµηλή  Κανονική  Υψηλή  

 
Γ.9. Εγκάρσιοι Κίνδυνοι 

Κατά τη διάρκεια της φοίτησής σας… 

… οι ρυθµοί είναι Χαµηλοί  Κανονικοί  Υψηλοί  

… η µονοτονία είναι Χαµηλή  Κανονική  Υψηλή  

… η πνευµατική κόπωση είναι Χαµηλή  Κανονική  Υψηλή  

Σας ικανοποιούν οι υπάρχοντες χώροι 
ανάπαυσης (κυλικείο, προαύλιο, εσωτερικοί 

χώροι ανάπαυσης); 
Ναι  Μερικώς  Όχι  

Σας ικανοποιούν οι υπάρχοντες χώροι 
υγιεινής; 

Ναι  Μερικώς  Όχι  

Θεωρείτε ικανοποιητικά τα ισχύοντα µέτρα 
υγιεινής και ασφάλειας (καθαριότητα, 

Ναι  Μερικώς  Όχι  
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φαρµακείο, πυροσβεστήρες); 

 
∆. Συµπτώµατα που οφείλονται στη φοίτηση 

Αισθάνεστε οπτική κόπωση; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Έχει επηρεαστεί η όρασή σας; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Έχετε πονοκεφάλους; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Έχετε ζαλάδες; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Έχετε βούισµα στα αυτιά; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Έχει επηρεαστεί η ακοή σας; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Έχετε δυσκολία στην αναπνοή; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Έχετε πόνο στο λαιµό; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Έχετε ξερό βήχα; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Αισθάνεστε βάρος στο στήθος; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Έχετε πόνους στη µέση; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Έχετε πόνους στην πλάτη; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Έχετε πόνους στον αυχένα; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Εµφανίζετε µυκητιάσεις; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Έχετε υπνηλία; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Νοιώθετε υπερβολική κούραση; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

 
Ε. Κουλτούρα Ασφάλειας 

Γνωρίζετε τι εννοούµε µε τον όρο Υγιεινή και 
Ασφάλεια της Εργασίας; 

Ναι  
∆εν ξέρω – ∆εν 

απαντώ 
 Όχι  

Πόσο απαραίτητη θεωρείτε ότι είναι η ύπαρξη 
ενός Γραφείου Υγιεινής και Ασφάλειας 

της Εργασίας στο οποίο θα 
απευθυνόσασταν για την υπόδειξη 
κινδύνων στο Πανεπιστήµιο και την 

αναζήτηση λύσεων ή βοήθειας; 

Πολύ  Αρκετά  

Λίγο  Καθόλου  

∆εν µε ενδιαφέρει  

Θα σας ενδιέφερε να συµµετάσχετε σε µια 
εθελοντική οµάδα για την προαγωγή και την 
προώθηση της Επαγγελµατικής Υγείας και 

Ασφάλειας (αντίστοιχη της Περιβαλλοντικής 
Εθελοντικής Οµάδας που διαθέτει το 

Πανεπιστήµιο του Αιγαίου); 

Ναι  ∆εν απαντώ  Όχι  

Θα θέλατε να υπάρχει ως µάθηµα το «Υγιεινή 
και Ασφάλεια- Πρόληψη Ατυχηµάτων» στο 
πρόγραµµα σπουδών του τµήµατός σας; 

Ναι  ∆εν απαντώ  Όχι  

 
Στοιχεία Επικοινωνίας 

Ονοµατεπώνυµο    

∆ιεύθυνση επικοινωνίας  

Τηλέφωνο επικοινωνίας  

Θα θέλατε να συµµετάσχετε σε παρόµοια έρευνα; Ναι  Όχι  

θέλατε να ενηµερωθείτε για τα βασικά συµπεράσµατα της παρούσας έρευνας; Ναι  Όχι  

Αν ναι, σηµειώστε την ηλεκτρονική διεύθυνση αποστολής 
(e-mail) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ 

 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 

ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

 
Αξιότιµοι κύριοι/ Αξιότιµες κυρίες, 
το ερωτηµατολόγιο που έχετε µπροστά σας έχει συνταχθεί στα πλαίσια της εκπόνησης της µεταπτυχιακής, 
διπλωµατικής µου διατριβής στην "Περιβαλλοντική Πολιτική και ∆ιαχείριση" µε θέµα «Υγιεινή και Ασφάλεια της 
Εργασίας στα πλαίσια Ολοκληρωµένης Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης στο Πανεπιστήµιο Αιγαίου». Στόχος 
του ερωτηµατολογίου είναι να διερευνηθούν οι συνθήκες εργασίας σας µέσα από τη προσωπική σας εµπειρία και η 
σχέση τους µε την εµφάνιση παθολογικών συµπτωµάτων στην υγεία σας. Επίσης, θα µελετηθεί ο βαθµός 
ενηµέρωσής σας σε θέµατα Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας καθώς και η άποψή σας για τη δηµιουργία 
πανεπιστηµιακής υπηρεσίας, που αφορά το αντικείµενο αυτό. Στις ερωτήσεις, που υπάρχουν προεπιλογές, 
σηµειώνετε την επιθυµητή απάντηση και στις υπόλοιπες απαντάτε εντός του προκαθορισµένου πεδίου. Στο τέλος 
του ερωτηµατολογίου συµπληρώνετε προαιρετικά το ονοµατεπώνυµό σας και τα στοιχεία επικοινωνίας µαζί σας. 
Ευχαριστώ εκ των προτέρων για το χρόνο που διαθέσατε για να απαντήσετε. 

Σιδηροπούλου Σοφία, Μηχανικός Περιβάλλοντος Τ.Ε. 
 
Α. Γενικά Στοιχεία 

Ηλικία:  

Φύλο: Άντρας  Γυναίκα  

Οικογενειακή 
κατάσταση: 

Άγαµος/η  Έγγαµος/η  

Σπουδές: Καµία  Απολυτήριο Τεχνικής Επαγγελµατικής Σχολής  

Απολυτήριο ∆ηµοτικού  Πτυχίο Ανώτερης Σχολής  

Απολυτήριο Γυµνασίου  Πτυχίο Ανώτατης Σχολής  

Απολυτήριο Λυκείου   

Πριν προσληφθείτε 
στο Πανεπιστήµιο 

ήσαστε: 
Υπάλληλος σε επιχείρηση 

 
Άνεργος 

 

Εργαζόσαστε ευκαιριακά  Εκπαιδευόµενος  
Αυτοαπασχολούµενος  Σπουδαστής ή µαθητής  

Εργαζόµενος στο σπίτι  

Είστε 
ικανοποιηµένος/η 

από τις ώρες 
ελεύθερου χρόνου 

που έχετε; 

Ναι  Όχι  

Καπνίζετε; Ναι  Όχι  

Αν καπνίζετε αναφέρατε πόσα τσιγάρα καπνίζετε κατά µέσο όρο ηµερησίως;  

Πόσα ποτήρια οινοπνευµατώδους 
ποτού καταναλώνετε 

εβδοµαδιαίως; 
<1 ποτήρι/µερίδα  4-6 ποτήρια/µερίδες  

2-4 ποτήρια/µερίδες  >6 ποτήρια/µερίδες  

Κάνετε χρόνια χρήση 
φαρµάκων; 

Ναι  Όχι  

Πάθατε ποτέ κάποιο 
ατύχηµα στο 

πανεπιστήµιο; 
Ναι  Όχι  

 

Β. Στοιχεία Εργασίας 

ΝΑΥΤΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ 
(αυτοτελές γραφείο) 
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Τµήµα Εργασίας:  

Ειδικότητα:  

Θέση εργασίας: ∆ιοικητικός Υπάλληλος  ΕΤΕΠ  

Εργάζεστε σε εξωτερικό 
χώρο; 

Ναι  Όχι  

Χρόνος απασχόλησης στο πανεπιστήµιο (σε έτη):  

Χρόνος εργασίας στο συγκεκριµένο τµήµα (σε έτη):  

Εργάζεστε σε κυκλικό 
ωράριο; 

Ναι  Όχι  

 

Γ. Κίνδυνοι κατά την εργασία 

Γ.1. Ενηµέρωση-Εκπαίδευση 

Έχετε ενηµερωθεί για τους κινδύνους που υπάρχουν ή 
προέρχονται από το περιβάλλον εργασίας σας; 

Ναι  Μερικώς  Όχι  

Έχετε εκπαιδευτεί για την πρόληψη των κινδύνων αυτών; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Έχετε εκπαιδευτεί για την αντιµετώπιση των κινδύνων 
αυτών; 

Ναι  Μερικώς  Όχι  

 

Γ.2. Κτιριακές ∆οµές- Χώρος Εργασίας 

Η επιφάνεια εργασίας σας (σε εµβαδόν) είναι ικανοποιητική; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Εργάζεστε µόνος/η στο χώρο εργασίας; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχει ικανοποιητικό ύψος; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχει οπτική επαφή µε το εξωτερικό περιβάλλον; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχει ικανοποιητικός φυσικός φωτισµός; (φωτισµός που 
µπαίνει από τα παράθυρα κλπ.) 

Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχει ικανοποιητικός τεχνητός φωτισµός; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχει έντονη ηλιακή ακτινοβολία που ανεβάζει τη 
θερµοκρασία το καλοκαίρι; 

Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχει έντονη ηλιακή ακτινοβολία που ανεβάζει τη 
θερµοκρασία το χειµώνα; 

Ναι  Μερικώς  Όχι  

Τα θερµαντικά σώµατα είναι επαρκή για το χειµώνα; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Το σύστηµα ψύξης είναι επαρκές για το καλοκαίρι; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχει ικανοποιητικός αέρας σε ποιότητα; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχει ικανοποιητικός αέρας σε ποσότητα; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχουν ενοχλητικά ρεύµατα; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Τα δάπεδα, οι σκάλες και οι πόρτες βρίσκονται σε ικανοποιητική 
κατάσταση; 

Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχουν εµπόδια και ανωµαλίες στα δάπεδα, στις σκάλες και 
στις πόρτες; 

Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχει κίνδυνος ολίσθησης; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχει φωτισµός κινδύνου; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχει σήµανση ασφαλείας; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Χρειάζεται να ανεβοκατεβαίνετε σκάλες; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχουν εµπόδια κατά τη κίνησή σας στους χώρους; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Είναι ελεύθεροι εµποδίων οι διάδροµοι κυκλοφορίας; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχει κίνδυνος από πτώσεις υλικών; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχουν οδοί/έξοδοι διαφυγής σε περίπτωση κινδύνου; Ναι  Μερικώς  Όχι  

 

Γ.3. Συνθήκες Εργασίας 

Στο χώρο εργασίας σας 
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Ο θόρυβος είναι: Χαµηλός  Κανονικός  Υψηλός  

Ο αερισµός είναι: Χαµηλός  Κανονικός  Υψηλός  

Η υγρασία το χειµώνα είναι: Χαµηλή  Κανονική  Υψηλή  

Η υγρασία το καλοκαίρι είναι: Χαµηλή  Κανονική  Υψηλή  

Η σκόνη είναι: Χαµηλή  Κανονική  Υψηλή  

 

Γ.4. ∆ιαχείριση ασφάλειας 

Κατά τη διάρκεια της εργασίας σας… 

…υπάρχει κίνδυνος φωτιάς; Ναι  Μερικώς  Όχι  

…λαµβάνετε τα ενδεικνυόµενα µέτρα; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχει στο τµήµα που εργάζεστε Οµάδα 
Πυροπροστασίας; Ναι 

 
Μερικώς 

 
Όχι  

Εάν ΝΑΙ ανήκετε σε αυτή; Ναι  Όχι   

 

Γ.5. ∆ιαχείριση Μηχανών και Εξοπλισµού 

Έχετε εκπαιδευτεί για τον τρόπο λειτουργίας των 
µηχανών ή/και του εξοπλισµού που χειρίζεστε; 

Ναι  Μερικώς  Όχι  

Αντιµετωπίζετε προβλήµατα µε τον τρόπο 
λειτουργίας των µηχανών ή/και του εξοπλισµού; 

Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχουν ακάλυπτα κινούµενα µέρη; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχουν διακόπτες ασφαλείας;  Ναι  Μερικώς  Όχι  

Υπάρχει κίνδυνος ηλεκτροπληξίας; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Κάνετε χρήση συσκευών που χρησιµοποιούν ή 
εκπέµπουν ακτινοβολίες; 

Ναι  Μερικώς  Όχι  

 

Γ.6. ∆ιαχείριση εργαλείων (µόνο για ΕΤΕΠ) 

Χειρίζεστε επικίνδυνα εργαλεία ; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Έχετε εκπαιδευτεί για τον τρόπο 
λειτουργίας/χειρισµού των εργαλείων, που 

χρησιµοποιείτε; 
Ναι  Μερικώς  Όχι  

Αντιµετωπίζετε προβλήµατα µε τον τρόπο 
λειτουργίας/χειρισµού των εργαλείων, που 

χειρίζεστε; 
Ναι  Μερικώς  Όχι  

 

Γ.7. ∆ιαχείριση Υλικών (µόνο για ΕΤΕΠ) 

Έχετε ενηµερωθεί για τη φύση ή/και την 
επικινδυνότητα των ουσιών, που 

χρησιµοποιείτε, κατά την εργασία σας; 
Nαι  Μερικώς  Όχι  

Χρησιµοποιείτε κατά την εργασία σας 
ουσίες τοξικές; 

Nαι  Μερικώς  Όχι  

Χρησιµοποιείτε κατά την εργασία σας 
ουσίες ερεθιστικές; 

Nαι  Μερικώς  Όχι  

Χρησιµοποιείτε κατά την εργασία σας 
ουσίες διαβρωτικές; 

Nαι  Μερικώς  Όχι  

Χρησιµοποιείτε κατά την εργασία σας 
ουσίες εύφλεκτες; 

Nαι  Μερικώς  Όχι  

Χρησιµοποιείτε κατά την εργασία σας 
ουσίες εκρηκτικές; 

Nαι  Μερικώς  Όχι  

Αντιµετωπίζετε προβλήµατα κατά τη χρήση 
των ουσιών αυτών; 

Nαι  Μερικώς  Όχι  
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Γ.8. Μέσα Ατοµικής Προστασίας (µόνο για ΕΤΕΠ) 

Σας έχουν χορηγηθεί µέσα ατοµικής 
προστασίας; (κατάλληλη ενδυµασία, 

γάντια, µασκάκια κλπ) 
Nαι  Μερικώς  Όχι  

Έχετε εκπαιδευτεί στη χρήση τους; Nαι  Μερικώς  Όχι  

Χρησιµοποιείτε τα µέσα ατοµικής 
προστασίας; 

Nαι  Μερικώς  Όχι  

 

Γ.9. Εγκάρσιοι Κίνδυνοι 

Στο χώρο εργασίας σας… 

… οι ρυθµοί είναι Χαµηλοί  Κανονικοί  Υψηλοί  

… η µονοτονία είναι Χαµηλή  Κανονική  Υψηλή  

… η επαναληψιµότητα είναι Χαµηλή  Κανονική  Υψηλή  

… ο βαθµός ευθύνης είναι Χαµηλός  Κανονικός  Υψηλός  

… η πνευµατική κόπωση είναι Χαµηλή  Κανονική  Υψηλή  

Σας ικανοποιούν οι υπάρχοντες χώροι ανάπαυσης 
(κυλικείο, προαύλιο, εσωτερικοί χώροι 

ανάπαυσης); 
Ναι  Μερικώς  Όχι  

Σας ικανοποιούν οι υπάρχοντες χώροι υγιεινής; Ναι  Μερικώς  Όχι  

Θεωρείτε ικανοποιητικά τα ισχύοντα µέτρα 
υγιεινής και ασφάλειας (καθαριότητα, φαρµακείο, 

πυροσβεστήρες); 
Ναι  Μερικώς  Όχι  

Πώς είναι οι σχέσεις σας µε τους προϊστάµενούς 
σας; 

Καλές  Κακές  Αδιάφορες  

Πώς είναι οι σχέσεις σας µε τους συναδέλφους 
σας; 

Καλές  Κακές  Αδιάφορες  

 

∆. Συµπτώµατα που οφείλονται στην εργασία 

Αισθάνεστε οπτική κόπωση; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Έχει επηρεαστεί η όρασή σας; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Έχετε πονοκεφάλους; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Έχετε ζαλάδες; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Έχετε βούισµα στα αυτιά; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Έχει επηρεαστεί η ακοή σας; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Έχετε δυσκολία στην αναπνοή; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Έχετε πόνο στο λαιµό; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Έχετε ξερό βήχα; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Αισθάνεστε βάρος στο στήθος; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Αισθάνεστε βάρος στα χέρια σας; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Αισθάνεστε µούδιασµα στα χέρια σας; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Πονάνε οι καρποί σας; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Πονάνε τα πόδια σας; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Πονάνε τα γόνατά σας; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Έχετε πόνους στη µέση; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Έχετε πόνους στην πλάτη; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Έχετε πόνους στον αυχένα; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Εµφανίζετε µυκητιάσεις; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Έχετε υπνηλία; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  

Νοιώθετε υπερβολική κούραση; Όχι  Σπάνια  Συχνά  Ναι  
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Ε. Κουλτούρα Ασφάλειας 

Γνωρίζετε τι εννοούµε µε τον όρο Υγιεινή και 
Ασφάλεια της Εργασίας; 

Ναι  
∆εν ξέρω – ∆εν 

απαντώ 
 Όχι  

Πόσο απαραίτητο θεωρείτε ότι είναι η ύπαρξη 
ενός Γραφείου Υγιεινής και Ασφάλειας 

της Εργασίας στο οποίο θα 
απευθυνόσασταν για την υπόδειξη 
κινδύνων στο Πανεπιστήµιο και την 

αναζήτηση λύσεων ή βοήθειας; 

Πολύ  Αρκετά  

Λίγο  Καθόλου  

∆εν µε ενδιαφέρει  

Πιστεύετε ότι το θέµα της προαγωγής και 
προώθησης της Επαγγελµατικής Ασφάλειας 

και Υγείας είναι θέµα προτεραιότητας για 
την ακαδηµαϊκή κοινότητα; 

Ναι  ∆εν ξέρω  Όχι  

 

Στοιχεία Επικοινωνίας 

Ονοµατεπώνυµο    

∆ιεύθυνση επικοινωνίας  

Τηλέφωνο επικοινωνίας  

Θα θέλατε να συµµετάσχετε σε παρόµοια έρευνα; Ναι  Όχι  

θέλατε να ενηµερωθείτε για τα βασικά συµπεράσµατα της παρούσας έρευνας; Ναι  Όχι  

Αν ναι, σηµειώστε την ηλεκτρονική διεύθυνση αποστολής (e-mail)  

 
 


